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BEVEZETŐ 
 

A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény 5.§ (2) bekezdése szerint az óvodai 

nevelés alapelveit az Óvodai nevelés országos alapprogramja (továbbiakban: Alapprogram) 

határozza meg.  

A 20/2012.(VIII.31.) EMMI rendelet értelmében az óvodák az Alaprogram alapján készítik el 

helyi pedagógiai programjukat. Ez egy olyan szakmai dokumentum, amely meghatározza az 

óvodai mindennapokat, a nevelőmunka elveit. Az óvoda nevelőtestülete elkészíti pedagógiai 

programját: vagy átvesz és adaptál egy kész pedagógiai programot, vagy saját pedagógiai 

programot készít 

Az Alapprogram és a helyi pedagógiai program egymásra épül és összhangban van 

egymással. 

Mi egy olyan programot választottunk pedagógiai programunk alapjául, amit kialakult 

szokásainkra, értékeinkre építhetünk. 

A teljes gyermeki személyiség kibontakoztatását a tevékenységeken keresztül és a 

tevékenységek által szeretnénk megvalósítani. A tudatosan, tervszerűen végzett 

óvodapedagógusi munka, kötetlen, spontán gyermeki tevékenység, a játék, a mozgás kell, 

hogy jellemezze napjainkat, ahol a gyermekeknek igazi gyermekkoruk van, ahol a fejlesztés 

lehetősége az óvodai tevékenységrendszer sajátos egészében zajlik. 

„A tevékenységközpontú óvodai nevelés a 3-7 éves korú gyermekek szociális életképességét 

(életre nevelését) minden fejlődés alapjaként kezeli, a pedagógiai célok és feladatok 

centrumába tudatosan az együttműködési és érintkezési képességek fejlesztését állítja, azaz 

kooperációra és kommunikációra kívánja képessé tenni óvodáskorban a gyermeket. " (Fábián 

Katalin) 

Nevelőtestületünk Fábián Katalin által készített „Tevékenységközpontú óvodai nevelési 

program”-ot tartotta a legcélszerűbbnek adaptálásra.  

A választásnál döntő szempont volt, hogy ez a program nevelésfilozófiájában, óvoda és 

gyermekképében összecseng a nevelési elképzeléseinkkel. Feladatunk a gyermekek 

felzárkóztatása, az egyéni képességek szerinti differenciált fejlesztés. Figyelmünket azonban 

nem kerülhetik el a tehetséges gyermekek sem, így feladatunk fejlesztésük, tehetségük 

kibontakoztatása is. 

A gyermekek képességének fejlesztését alapfeladatnak tekintjük, hangsúlyozva a tevékenység 

általi képességfejlesztést, - kompetenciafejlesztést.  

A sikert abban mérjük, hogy a gyermek legkülönbözőbb képességei sikeres tevékenységben 

nyilvánulnak meg. 

A program gyermekközpontú, nevelés és tevékenységközpontú. A gyermek számára önfeledt, 

boldog gyermekkort jelent, míg a pedagógus számára változásokat hoz szemléletben, külső és 

belső motiváltságban, rugalmasságban, módszertani kultúrában. 

A programkészítés során figyelembe vettük a kiemelt figyelmet, különleges bánásmódot 

igénylő sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai nevelésének irányelveit is. 

Referencia intézményként beépítjük mindennapi munkánkba Balatoni Katalin programgazda 

által létrehozott „Így tedd rá” népi játék- néptánc módszertani programot, melynek filozófiája, 

hogy mindennapjaink játékban, dalban, táncban legyenek gazdagok. 

Pedagógiai Programunkat az alábbi jogszabályok alapján felülvizsgáltuk: 

 363/2012. (XII.17.) Korm. rendelet 

 137/2018. (VII. 25.) Korm. rendelet 

 137/2018. (VII.25.) Korm. rendelet 
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 2011. CXC. Törvény a nemzeti köznevelésről 

 2012. évi CXXIV. Törvény a nemzeti köznevelésről szóló 2011. törvény 

módosításáról 

 20/2012.(VIII.31.) EMMI rendelete a nevelési-oktatási intézmények működéséről és a 

köznevelési intézmények névhasználatáról 

 32/2012 (X.8.) EMMI rendelet a Sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai 

nevelésének irányelvei 

 17/2013. (III.1.) EMMI rendelet a Nemzetiség óvodai nevelésének irányelve 

Pedagógiai programunk újragondolását a módosított közoktatási törvény, valamint a 

Ráckevei Szivárvány Óvoda intézményében történt változások tették szükségessé. 

Mindezek figyelembe vételével kiegészítettük, módosítottuk programunkat, mely a 

nevelőtestület közös munkájának eredménye. 

 

1. AZ ÓVODA ADATAI 
 

Az óvoda hivatalos elnevezése: RÁCKEVEI SZIVÁRVÁNY ÓVODA 

Rövidített neve: SZIVÁRVÁNY ÓVODA 

 

Alapításának dátuma: 1993. június 1. 
 

Alapító okirat száma: 1/2019 

OM azonosító: 032784 

 

Az óvoda pontos címe, telefonszáma, e –mail címe: 

 

Ráckeve, Vörösmarty u. 40.                                           Tel./Fax: 06-24/519-015 

ovi@rackeve.hu                  Tel.: 06-24/519-016 

keveovi78@freemail.hu    

 

Az óvodához tartozó tagintézmények: 

 

 Ifjúság utcai Tagóvoda, Ráckeve, Ifjúság u. 2.              Tel./Fax: 06-24/518-795  

ifiovi@freemail.hu                            Tel.: 06-24/518-796 

                             06-24/519-014 

 

 Iskola utcai Tagóvoda, Ráckeve, Iskola u. 48.              Tel./Fax: 06-24/422-464 

szivarvanyovoda4@gmail.com                         Tel.: 06-24 385-503   

 

 Dömsödi úti Tagóvoda, Ráckeve, Dömsödi u. 67.              Tel./Fax: 06-24/ 519-181 

ujtelepiovi@gmail.com                                                               Tel.: 06-24/519-180 

                                                             

A költségvetési szerv fenntartójának megnevezése: Ráckeve Város Önkormányzata 

 A költségvetési szerv fenntartójának székhelye: 2300 Ráckeve, Szent István tér 4. 

 

Az óvoda alaptevékenysége (alapító okirat alapján):  

Az óvoda a gyermekek hároméves korától (meghatározott feltételek esetén 2,5 éves korától) a 

tankötelezettség kezdetéig nevelő intézmény. Ellátja – a gyermekek védelméről és a gyámügyi 

mailto:ovi@rackeve.hu
mailto:keveovi78@freemail.hu
mailto:ifiovi@freemail.hu
mailto:szivarvanyovoda4@gmail.com
mailto:ujtelepiovi@gmail.com
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igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvényben meghatározottak szerint – a gyermek 

napközbeni ellátásával összefüggő feladatokat. Az óvodai nevelés a gyermekek neveléséhez 

szükséges, a teljes óvodai életet magában foglaló foglalkozások keretében folyik. 

Az óvoda a sajátos nevelési igényű gyermekek közül ellátja azt a különleges bánásmódot 

igénylő gyermeket, aki a szakértői véleménye alapján érzékszervi (hallásérült), 

beszédfogyatékos, vagy egyéb pszichés fejlődési zavarral (súlyos tanulási, figyelem- vagy 

magatartásszabályozási zavarral) küzd. 

 

2. BEMUTATKOZÁS 
 

2. 1. Általános ismertető 
 
Ráckeve a Csepel-szigeten Budapesttől 40 km-re a Ráckevei Duna partján terül el. Első városi 

rangját Mátyás királytól kapta, majd 1989-ben a régi jogot megszerezve újra város lett. 

Óvodánk a Duna két partján 4 épületben 19 csoporttal működő intézmény. 

Csoportjainkban szülői igény alapján roma nemzetiségi óvodai nevelés is folyik, magyar 

nyelven. 

 

Munkánkhoz tartozik a sajátos nevelési igényű gyermekek közül a hallássérült, 

beszédfogyatékos, az egyéb pszichés fejlődési zavarral (súlyos tanulási, figyelem vagy 

magatartásszabályozási zavarral) küzdő gyermekek, a beilleszkedési, tanulási, vagy 

magatartási zavarral küzdő gyermekek óvodai nevelése is, melyet integrált keretek között 

végzünk. 

 

Az óvodába érkező gyermekeinken tükröződik a városi és falusi népesség sokszínű 

rétegződése. A városban szinte eltűnt minden kézművesség, halkulóban a hagyomány, kihalt a 

népviselet. 

 

A családok életfeltételei, körülményei igen változóak.  

Tisztában vagyunk azzal, hogy a szülők megváltozott életkörülményei, a család szerkezetének 

változásai, a megélhetési problémák, a felfokozott élettempó befolyásolják a gyermekek 

fejlődését. 

 

Ennek tudatában egy olyan élménygazdag óvodát szeretnénk kialakítani, ahol a gyermekeket 

körülvevő, személyi és tárgyi környezet meghatározó. 

 

 

2. 1. 1. Az óvoda személyi feltételei 
 

Csoportonként 2 óvodapedagógus foglalkozik a gyerekekkel az óvodai nyitva tartás egész 

ideje alatt. 

Az óvodapedagógusok felsőfokú vagy főiskolai végzettséggel, közülük 5 -en pedagógus 

szakvizsgával, 1 fő gyógytestnevelés másoddiplomával rendelkezik, 1 fő gyógypedagógus 

másoddiplomás képzésre jár.  

 

A roma nemzetiségi nyelven nem beszélnek sem az óvodapedagógusok, sem a dajkák, de 

abban az óvodában, ahol a %-os arányuk nagy, az óvodában dolgozó felnőttek ismerik 

hagyományaikat, tájékozottak szokásaikról.   

A nevelőmunkát közvetlenül segítő dolgozóink:  
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0,5 fő óvodapszichológus 

1 fő óvodatitkár 

6 fő pedagógiai asszisztens OKJ-s szakképzettséggel, 

19 fő dajka (17 dajkai szakmunkás bizonyítvánnyal)  

 

Technikai dolgozóink: 

1 fő takarító 

1 fő konyhás 

4 fő félállású konyhás 

1 fő fűtő 

3 fő félállású fűtő 

 

Óvodai ellátást biztosító dolgozói létszám 

 

Óvoda Óvodai 

csoportok 

száma 

Óvoda-

pedagógus 

 

Óvoda-

pszicho

-lógus 

 

Ped. 

asszisz-

tens 

Óvoda-

titkár 

 

Dajka Kony-

hás 

 

Fűtő    

 

Takarító 

1.Ifjúság u. 8 16  3  8 1,5 1 1 

3.Vörösmarty 

u. 

4 8  1  4  0,5 0,5  

4.Iskola u. 3 6  1  3 0,5 0,5  

5.Dömsödi út 4 8  1  4 0,5 0,5  

Ráckeve 

összes 

19 38 
  +1 
intézmény-

vezető 

0,5 6 1 19 3 2,5  

 

 

 

Programunk megvalósításának színvonalát, minőségét, eredményességét az óvodapedagógus 

személyisége, a nevelőtestület légköre dönti el. Az óvodapedagógussal kapcsolatban elvárás a 

nyitottság, a kreativitás, az érzékenység, a szakmai fejlődés, megújulás, az innováció. Ennek 

érdekében, minden évben, különböző témákban 10-12 fő vesz részt továbbképzésben. 

A nevelés szempontjából a barátságos, megengedő, megértő, elfogadó, együtt érző 

magatartást tartjuk a legkedvezőbbnek. 

Kiemelt feladatként kezeljük a hátrányos helyzetű, a HHH, és a veszélyeztetett gyerekekkel 

való törődés ügyét. Nagy erőfeszítéseket teszünk azért, hogy rendszeresen járjanak óvodába, 

hogy hátrányukat csökkentsük. 

Ugyancsak nagy figyelmet fordítunk a tehetséges, a valamely területen kimagasló képességű 

gyermekek fejlesztésére. Jó pedagógiai szemlélet, megértő, együtt érző, a különbözőséget 

elfogadó gyermekszeretet jellemzi a nevelőtestületet. Átérzik felelősségüket a nagyon nehéz 

helyzetben élő gyermekek fejlődéséért. 

A mindennapi nevelőmunkát segíti, a hátránykompenzáció és a tehetséggondozás területén, 

hogy pedagógusaink olyan képzéseken vesznek részt, amelyek elvégzése segítséget nyújt 

ahhoz, hogy a gyermekek egyenlő esélyekkel kezdjék majd iskolai életüket. 

Az SNI-s és BTMN-es gyermekek gyógypedagógiai ellátásához a pedagógiai szakszolgálat, 

vagy szükség esetén más külsős szakember segítségét vesszük igénybe.  

A nevelőtestületünk légköre - úgy hisszük - akkor megfelelő, ha jó a közérzet, elégedettség, 

derű tapasztalható nap, mint nap, ha a nevelőtestületnek elég tere nyílik az önállóságra, 

kezdeményezésre, ha a különbözőségeket elviselik, tiszteletbe tartják, értékelik. Lelkileg 

egészséges gyerekeket és lelki problémákkal küszködő gyerekeket ép, egészséges lelkű 
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óvodapedagógus tud csak jól kezelni, jól nevelni. Ehhez kell a gyermekszerető dajka, 

pedagógiai asszisztens, aki az óvodapedagógussal összhangban teszi a dolgát, és fontos az 

óvodapszichológus támogatása is. 
 

A vezető szerepe, hogy teremtsen kedvező légkört az ötletek, a problémák felvetéséhez, 

serkentse és értékelje a fejlesztő javaslatokat, irányítsa a megoldás közös keresését. 

Az így kialakult testület képes alkotószellemű munkával újfajta óvodai életet teremteni, az 

óvoda egyedi arculatát kimunkálni. 

 

2. 1. 2. Az óvoda tárgyi feltételei 
 

Az óvoda Ráckevén 4 épületben üzemel különböző feltételekkel és berendezésekkel. 

Vannak nagyon jó és kevésbé jó adottságokkal rendelkező épületeink. Ezek azonban minden 

óvodában a lehetőségekhez mérten javíthatók. Az óvodapedagógusi önállósághoz tartozik, 

hogy a csoportszobákat hogyan alakítják ki. 

A program megvalósításához szükséges alapvető tárgyi feltételek adottak, melyek a 

gyermekek biztonságát figyelembe véve, és számukra hozzáférhető módon, a sokoldalú, 

változatos játékigényét és egyéni szükségleteiket elégíti ki. 

Karbantartásuk, felújításuk, kiegészítésük folyamatosan történik a lehetőségek szerint. 

Udvari játékaink is különbözők a tagóvodákban, melyeket anyagi forrásainknak megfelelően 

folyamatosan pótolunk, korszerűsítünk természetes anyagokból készült eszközökkel, 

biztosítva ezzel a gyermekek sokoldalú, változatos mozgáslehetőségét. 

 

2. 1. 3. Óvodai eszközrendszerünk 
 

 Helyiségeink: 

Az épületek adottságai nem mondhatók egységesnek és mindenhol ideálisnak, de a 

gyermekek nyugodt, zavartalan óvodai életét körültekintő szervezéssel biztosítják ott is, ahol 

kicsi a gyermeköltöző, kevés a mosdóhelyiség, nincs elég kis WC, kézmosó. 

Dolgozóinknak köszönhetően az óvodák tiszták, otthonosak, esztétikusan díszítettek. 

 

Hiányzó helyiségek: 

 

Ifjúság utcai Tagóvoda: Tornaszoba, Nevelőtestületi szoba, Felnőtt étkező, Elkülönítő 

szoba, Orvosi szoba, létszámnak megfelelő felnőtt öltöző, szertár-raktár, felnőtt mosdó 

                      

Vörösmarty utcai tagóvoda: Tornaszoba, Orvosi szoba, Elkülönítő szoba, Egyéni fejlesztő 

szoba, Felnőtt étkező 

                          

Iskola utcai tagóvoda: Tornaszoba, Nevelőtestületi szoba, Orvosi szoba, Elkülönítő szoba, 

Felnőtt mosdó, Felnőtt étkező, Szertár, Egyéb raktár, felnőtt öltöző 

 

Dömsödi úti Óvoda: Felnőtt mosdó, Felnőtt étkező, Elkülönítő szoba, Orvosi szoba, Egyéni 

fejlesztő szoba, tornaszoba, felnőtt öltöző, szertár-raktár 

A szülők fogadására szintén nincs külön helyiség egy tagóvodában sem.         

 Játéktevékenység eszközei: 

 

A költségvetésből az alapvető játékeszközöket tudjuk biztosítani. Pótlásra, fejlesztésre 

igénybe vesszük a szülők segítségét is! 
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 Alapjátékok: Puzzle, kártya, dominó, sakk, társasjátékok, LEGO, DUPLO, gyöngyfűző, 

konstruáló játékok, autók, kockák, állatfigurák, bábok, bábparaván, babák, babakocsi, 

babakonyhai felszerelések, szerepjáték eszközei 

 Óvodapedagógusok által készített kiegészítők, asztali játékok, képességfejlesztő játékok 

 Udvari fa, fém mászókák, csúszdák, hinták, homokozók, mozgásfejlesztő eszközök, rugós 

játékok, akadálypályák,  

 

 Az óvodai tanulás eszközei: 

 

Szakmai eszköztárunk átlagos. A piacon megjelenő új eszközök, anyagok folyamatos 

beszerzését igyekszünk biztosítani. 

 DIOO-Digitális Okosjáték Óvodásoknak (Iskola u.t, Vörösmarty u., Dömsödi út és 

Ifjúság   u.),  Minimat, falu-város foglalkoztató készlet, anyanyelvi készlet, LÜK, 

Logico fejlesztő játékok  jobbra-balra készlet, dramatizáláshoz fejdíszek, 

kesztyűbábok, logikai készlet, emberek, növények, állatok, közlekedés világa, 

diavetítők, TV, videó, magnetofon, CD lejátszó, hangosító berendezés 

 Sporteszközök: Greifswald tornafelszerelés, bordásfal Ovi-foci pálya (Ifjúság u.), 

ugrószőnyegek, körkötél, labdák, mini trambulin, tornakarikák, babzsákok, 

mozgásfejlesztő eszközök (folyami kavics, guruló deszka, Mozgáskotta fejlesztő 

játék) „Így tedd Rá” eszközök, 

 Óvodapedagógusok által készített eszközök, feladatlapok, 

 

 Óvodai mesekönyvek, ismeretterjesztő könyvek, elektronikus tárolóeszközök, 

valamint szakkönyv ellátottság: 

 

A költségvetés lehetővé teszi számunkra, hogy egyre több gyermekkönyvet, szakkönyvet 

vásároljunk. 

Megtalálhatók óvodáinkban: 

 Gyermekkönyvek (leporellók, mesekönyvek, ismeretterjesztő könyvek, barkács könyvek) 

 Szakkönyvek (pedagógiai, pszichológiai, képességfejlesztő, minőségfejlesztő könyvek, 

szakmai folyóiratok) 

  CD-k, DVD-k, diafilmek, videó és zenei kazetták 

 

A 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet 2. számú mellékletében meghatározott, a nevelési-

oktatási intézmények kötelező (minimális) eszközeiről és felszereléséről szóló jegyzék alapján 

évente felülvizsgáljuk, hogy milyen bővítésekre, beszerzésekre van szükség, és ezt az éves 

költségvetés tervezésekor benyújtjuk a fenntartó felé.  

A jelzett igények figyelembevételével, a lehetőségekhez mérten a fenntartó által 

meghatározott keretből, óvodai alapítványunk támogatásából, SZMK rendezvények bevétele 

alapján nyújtott szülői támogatásból, és minden egyéb lehetőség kihasználásával fejlesztjük 

eszközeinket. 

  

2. 2. Tagintézmények helyzetképe, értékeink 
 

2. 2. 1. Központi Óvoda    
Vörösmarty utcai Óvoda 

 

Központi óvodánk Ráckeve déli részén a főút mellett, a Dunához és a központhoz közel, 

infrastruktúrával jól ellátott környezetben helyezkedik el. 
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A gyermekek többsége is a déli területről érkezik hozzánk. Évtizedek óta működik ezen a 

helyen óvoda. 

1978-ban a régi kétcsoportos óvoda lebontása után új, négycsoportos intézmény épült. 

Jelenlegi óvodásaink szülei, - nagyszülei közül is sokan nevelkedtek itt. Ez sajátos kapcsolatot 

teremt az óvoda dolgozói és a szülők között. 

Reméljük, hogy a megelégedettségüket fejezik ki azzal, hogy ránk bízzák gyermekeiket. 

 

Kisvárosban élünk, de a falusias jelleg dominál. A Környék ipari létesítményei megszűntek, 

új munkahelyek nem létesültek, így a családok megélhetését a háztáji gazdálkodásból 

származó jövedelemmel egészítik ki. 

Sok gyermek nagycsaládban él ezért a főállású anyák száma jelentős. 

Az apák az életszínvonal megtartása érdekében egyre több munkát vállalnak, így kevesebb 

időt töltenek a családjukkal. Ezek a szociális problémák tükröződnek a gyermekek érzelmi és 

értelmi fejlettségében. 

 

Négy csoport működik óvodánkban, ezek osztott, részben osztott, vagy osztatlan 

szervezésűek, a szülői igények, és a lehetőségek figyelembe vételével.  A beiratkozó 

gyermekek többsége három éves, így ők folyamatosan az újonnan induló csoportba, az 

idősebbek koruknak és fejlettségüknek megfelelő korcsoportba kerülnek, az 

óvodapedagógusokkal és a szülőkkel való megbeszélés alapján. Egyre többen használják ki, 

hogy 2,5 évesen is bekerülhet gyermekük az óvodába.  

Az óvodába felvehető gyermekek száma 96 fő. 

Az óvoda személyi feltételei: 

A csoportokban két óvodapedagógus (heti váltásban) és egy szakképzett dajka foglalkozik a 

gyermekekkel. Az óvoda működését segíti 1 pedagógiai asszisztens, egy négyórás konyhai 

dolgozó, egy fűtő, és heti egy alkalommal óvodapszichológus is. 

Mivel ez az intézmény a központi óvoda, ezért itt dolgozik az intézményvezető, az egyik 

intézményvezető helyettes, valamint az óvodatitkár.  

A gyermekek többsége 3-4 évig jár óvodába és lehetőleg felmenő rendszerben, ugyanabban a 

csoportban nevelkedik. 

Nevelőtestületünk egységes, gyermek centrikus szemléletű. Pedagógiai alapelveinknek 

megfelelően azon fáradozunk, hogy minden hozzánk járó gyermeknek derűs, nyugodt, és 

biztonságot nyújtó légkört biztosítsunk és hogy a gyermeki személyiséget elfogadás, tisztelet, 

szeretet és megbecsülés övezze. A szülői ház nevelését – folyamatos, naprakész kapcsolatot 

tartva – igyekszünk kiegészíteni. Sok gyermek esetében az óvoda az első családon kívüli 

szocializációs közeg, ezért fontos feladatunk, hogy bensőséges, pozitív érzelmi kapcsolatokat 

alakítsunk ki.  

Fontosnak tartjuk a prevenciót, a korai fejlesztés tudatos támogatását, az egyéni képességek 

fejlesztését és kibontakoztatását, támogatjuk a kreatív önfejlesztés fejlődésének lehetőségét, 

mind magunk és gyermekeink körében.  

Az óvoda munkájába szívesen bekapcsolódnak a szülők. Részt vesznek a közös programokon, 

rendezvényeken, ünnepségeken és segítik ezek szervezését. 

 

A négy foglalkoztató tágas, világos, területe, légköbmétere az előírásoknak megfelelő. 

Minden csoportnak külön mosdója, kettőnek egy-egy öltözője van. A közös rendezvények 

megtartásához zsibongóval rendelkezünk. Szükséges lenne egy tornaszoba. Bútorainkat az 

elmúlt években lecseréltük, így minden szobában szép, ízléses berendezés fogadja a 

gyerekeket. A nevelői szobát logopédiai, egyéni fejlesztő és a hittan foglalkozások 

megtartására használjuk, ezért sok egyeztetést igényel, hogy mindegyikhez helyet tudjunk 

biztosítani. Ennek következtében óvodapedagógusaink felkészüléséhez nincs megfelelő hely. 
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A játék, étkezés, alvás a csoportszobákban zajlik. A gyermekfektetőket fektető tárolóban 

tartjuk. 

Két helyiséget szertárnak használunk, ami nagyon kevés.  

Az óvodához tartozó játszóudvarnak nagyobbnak kellene lenni a nagy gyereklétszám miatt. 

 Az udvari játékok felújítása, fejlesztése, karbantartása folyamatos. 

Az udvarunkban megfelelő az árnyékos és napos terület aránya, és biztonságos mászókák, 

hinták, pergolával védett, és napos homokozó, labdapálya, rugós játékok és aszfaltos 

kerékpárút áll a gyermekek rendelkezésére. 

Óvodánkban van magnetofon, diavetítő, számítógép, fénymásoló, nyomtató, videó és DVD 

lejátszó, CD lejátszó, projektor, laptop 

Az alapvető játékeszközök rendelkezésre állnak, az óvodai tanulást segítő fejlesztőeszközök 

megtalálhatók, de, hogy az eszköznormának megfeleljünk, a korszerű ismeretszerzést 

biztosítsuk, fejlesztésük, bővítésük, korszerűsítésük folyamatosan történik.  

 
2. 2. 2. Ifjúság utcai Tagóvoda   
 

Tagóvodánk, a város központi részén fekszik. A testületet tagintézmény-vezető 

óvodapedagógus irányítja, aki egyben intézményvezető-helyettes is.  

Az óvodában 2019 szeptemberétől 8 csoport működik, osztott, részben osztott, vagy osztatlan 

szervezésben. Az óvodába felvehető gyermekek száma 192 fő. A velük foglalkozó 

óvodapedagógusok heti váltásban dolgoznak. Óvodapedagógusaink felsőfokú/főiskolai/ 

szakvizsgás végzettséggel rendelkeznek. Szakmai ismereteiket folyamatosan frissítik 

továbbképzéseken, szakkönyvek, folyóiratok olvasásával.  

 

Gyermekeink egy része családi házakban a másik része emeletes házakban él, amelyek az 

óvodánkat is körülveszik. 

" A pedagógus bravúrja, hogy bevigye a dobozlakásra kényszerülő gyerekek világába is a 

tágabb világot" (Dr. Száraz Péter, Ahol élünk) 

Városunk, óvodánk helyzetéből, adottságaiból s a velünk szemben támasztott igényekből 

adódott, hogy figyelmünk az egészséges életmód, a mozgás és a környezeti nevelés felé 

fordult. Óvodánkban, a nevelőmunka középpontjában a gyermek áll. 

Intézményünkre a nyitottság, a családias légkör jellemző. Igyekszünk a családi élethez 

közelítő, s azt kiegészítő, a játéknak maximálisan teret nyújtó, az iskolai életmódra előkészítő 

nevelést biztosítani.  

 

Intézményünk két épületrészben működik, külön bejárattal rendelkezik, az épületek között az 

átjárhatóság biztosított. A régi épületrész 1974-ben, könnyűszerkezetes technikával épült. 

2016 őszén pályázati beruházásnak köszönhetően új óvodai épülettel, ezen belül 2 modern 

csoporttal bővültünk, majd a növekvő igény miatt 2019-ben újabb két csoport került 

beépítésre.  Mind a 4 csoporthoz külön öltöző, tágas mosdóhelység tartozik. A két épületben 

összesen nyolc megfelelő nagyságú csoportszoba áll rendelkezésre, amit saját készítésű 

dekorációkkal óvodapedagógusaink tesznek hangulatossá. Valamennyi csoportszoba egyedi, 

tükrözi az adott óvodapedagógus személyiségét. Bútorainkat (szekrények, asztalok, székek) 

folyamatosan lecseréltük, amik színesek, megfelelő méretűek lettek. A régi épületben a 

mosdó helyiség, és öltöző 2 csoportra jut 1, amely nagyon szűkös a gyereklétszámhoz 

viszonyítva. Kevés a felnőttek részére kialakított illemhely, szertár-raktár helyiség, nincs a 

dolgozói létszámhoz szükséges öltöző.  

Konyhánk melegítő konyha, sajnos a megnövekedett gyermeklétszámhoz ez a konyharész 

kicsi, a bővítés feltétlenül szükséges lenne. A tálaláshoz szükséges eszközöket anyagi 

forrásaink, lehetőségeink szerint bővítjük, illetve cseréljük.  
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Óvodánk tágas udvarral rendelkezik, ahol 20 db lombhullató platánfa teszi emberközelivé a 

természetet. Az árnyékos és napos terület aránya megfelelő. Udvarunkat a gyermeki 

igényekhez alakítottuk ki: esztétikus, árnyas környezetet biztosítva, mozgásfejlesztő fa-és 

fémjátékokkal felszerelve, a gyermekek mozgásigényéhez alakítva.  

Kiemelt területünk a környezettudatosság, környezeti nevelés, amely sokféle megismerési és 

tanulási lehetőséget biztosít a gyerekek számára. Csoportjainkat úgy alakítottuk ki, hogy 

természetbarát jegyeket tükrözzenek. Élhető és élvezhető legyen, amiben megjelennek a 

virágok, a növények, és velük együtt azok színei, elnevezéseik. ( Pillangó- Hétszínvirág- 

Napsugár-Katica- Napraforgó- Tulipán, Pittypang és Süni csoport). Óvodakertünkben 

folyamatosan virágzó növénykert, gyógynövény található (levendula, citromfű, menta). 

Együtt gondozzuk, ápoljuk kertünket, zöldhulladékot felhasználva komposztálunk, 

szelektíven hulladékot gyűjtünk (papír, elem…). A szülőkkel együtt, közös program 

keretében (óvodaszépítő nap-virág-faültetés) igyekszünk a gyermekekben a természet iránti 

szeretetet kialakítani, s elmélyíteni. Véleményünk szerint a kerti munka az a terület, ahol az 

értékteremtő képesség kimutatható. Tavasztól őszig lehet tevékenykedni a kertben, közben 

rengeteg tapasztalatot-ismeretet szerezhetnek a gyerekek. Óvodai életünkben a megismerések 

komplexitására, gyakorlatiasságra, és a többoldalú tapasztalatszerzésre törekszünk. 

Nagy hangsúlyt fektetünk az önfeledt, szabad játék biztosítására, a gyermekek egyéni 

képességeinek megfelelő fejlesztésére, tehetséggondozásra az ének-zene és tánc területén.  

Komplex, változatos tevékenységek szervezésével biztosítjuk a gyermekek spontán 

érdeklődésének, kíváncsiságának, megismerési vágyának kielégítését.  

Segítjük óvodásainkat, hogy természeti-és társadalmi környezetünkben biztonsággal tudjanak 

eligazodni és tájékozódni. Célunk, hogy megszeressék lakóhelyüket, ápolják, óvják, védjék 

környezetüket, és szeressenek itt élni. 

 

Az óvoda személyi ellátottsága:  

Az óvodában 16 fő óvodapedagógus, 3 fő pedagógiai asszisztens,  8 fő dajka,  1fő 8 órás és 1 

fő négy órás konyhás,  és 1fő 8 órás fűtő-kertész-karbantartó dolgozik. 

 

Az óvoda tárgyi feltételei: 

Óvodánk szakmai eszközellátottsága átlagos, az alapvető játékeszközök rendelkezésre állnak.  

Az elmúlt években folyamatosan bővítettük tanulást- és mozgást fejlesztő eszközökkel 

állományunkat.  

Pályázatok írásával, könyveladással, újságterjesztéssel (Biga-Csiga, Tappancs), fényképek 

eladásából származó jutalékokból, ill. a papírgyűjtésből befolyt összegekből igyekszünk 

bővíteni eszközellátottságunkat. 

 

 

2. 2. 3. Iskola utcai Tagóvoda  
 

A városközponttól kb. 1, 5-2 km-re helyezkedik el. 

A környező lakosság összetétele: hátrányos helyzetű, többgyermekes családok, idősebb, 

mezőgazdasággal, állattartással foglalkozó emberek, munkanélküliek, valamint roma 

nemzetiség /az óvodával párhuzamos 3 utcában él a város szinte összes roma családja. 

 

 Az óvoda rövid története 

Az óvoda 1900-ban épült szolgálati lakásként pedagógusok részére. 

Az épület több évtizeden keresztül szolgálta ezt a célt. 
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1930-ban óvoda céljára átépítették és egy csoporttal működött, majd 1959-ben két csoportos 

óvoda lett. 

1977-ben hozzáépítéssel három csoportra bővítették. Így működött 1993-ig, amikor egy 

csoportot elvettek és két csoportban folyt tovább a nevelő-oktató munka. 

2000. szeptember 1.-től újra visszakapta az óvoda a harmadik csoportot. 

2011. ősz óta többfunkciós helyiségben történik a gyermekek fejlesztése, ellátása / logopédiai, 

gyógypedagógiai, pszichológiai, valamint a hitoktatás/. 

 

 Az óvodai csoportok száma, jellemzői, összetétele /családi háttér/ 

A 3 csoportban osztott, részben osztott, vagy osztatlan szervezésben működünk. A roma 

nemzetiség folyamatosan nagyobb számban jelenik meg óvodánkban. 

Nagy hangsúlyt fektetünk a roma gyermekek 3 éves kortól történő óvodai beíratására és 

ügyelünk a rendszeres óvodalátogatásukra is. Igyekszünk a hátrányok kompenzálására, a 

roma kultúra megismertetésére, hagyomány ápolására, az identitás tudat alakítására.  

E területen a gyermekek nevelése mellett feladatunknak tartjuk a szülők segítését is. 

 

Gyermekcsoportjaink összetétele: A kiegyensúlyozott, átlagos családból kikerülő gyermek, 

évről évre egyre kevesebb. 

A legtöbb gyermek egyéni fejlettsége óvodánkban nagyon gyenge szintű. Sok a halmozottan 

hátrányos, szociálisan visszamaradt, érzelmileg, értelmileg eltérő képességű és veszélyeztetett 

gyermek, és előfordul enyhe fokon sérült is. 

Fejlesztésüket fejlesztő óvodapedagógus valamint a szakszolgálat segítő apparátusa egyéni 

fejlesztés keretében valósítja meg. A fejlesztés mellett előtérbe került a tehetséggondozás, 

melyet szintén az óvoda fejlesztő óvodapedagógusa végez. 

 

A csoportokon belül a gyermekek óvodai roma nemzetiségi nevelése magyar nyelven 

történik. 

Az óvodába felvehető gyermekek száma 64 fő. 

 

Családi háttér: kevés kivétellel teljesen munkanélküliek a szülők. Gyesből, gyermeknevelési, 

illetve gyermekvédelmi támogatásból, családi pótlékból, kukázásból élnek, egyéb jövedelmük 

nincs. Ezek a családok a város szociálpolitikai kedvezményéből új lakásokhoz jutottak. 

Rájuk jellemző a teljes igénytelenség úgy életvitelüket, mint környezetüket illetően. 

A családok nevelési elképzelései, gyakorlatai roma származásukra való tekintettel többlet 

feladatokat igényel az óvodától. A szülők az óvodai nevelésben kevésbé partnereink. 

Az óvodapedagógusok szülőkkel kialakított kapcsolatának köszönhetően, egyre többen már a 

kiscsoportba behozzák a gyerekeket. Erre a szocializálódás kialakulásához minél kisebb 

korban szükség van. Szükséges a szülőkkel az intézményi normák, szabályok megismertetése, 

elfogadtatása, betartatása. 

 

Óvodánkban a környékbeli adottságok miatt kiemelkedő figyelmet fordítunk a szép, 

esztétikus környezet biztosítására. Ezért a tevékenységeket gyermekekkel, időnként a 

szülőkkel közösen végezzük. 

A tevékenységek munkálatait évről-évre előtérbe helyezzük. Fákat ültetünk, folyamatosan 

gondozzuk a növényeket, az udvar sarkában komposztáljuk a zöld hulladékot az 

újrafelhasználás miatt. Kevés szerszámmal minél több munkára törekszünk. 

 A szülők elvárásai: 

Minél több időt töltsenek a gyermekek az óvodában. 

Szeressék őket, foglalkozzanak velük. 

Felmérés során jónak ítélték meg a szülők nevelő munkánkat. 
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Egy részük szeretné, ha gyermekeiket több külső szórakoztatásban részesítené az óvoda. 

/bábszínház, gyermekműsorok, stb.! 

A tetvességgel, gondozással járó problémák minden fajta megoldását az óvodától várják. 

 Az óvoda személyi ellátottsága: 

Óvodapedagógusok száma 6 fő, dajkák száma 3 fő, pedagógiai asszisztens 1 fő, konyhás 1 fő 

félállásban, fűtő-kertész 1 fő félállásban. 

Három éven keresztül a pedagógusok és a dajka állandó a gyermekcsoportban. 

 Az óvoda tárgyi, dologi feltételei: 

A tagintézmény három különálló épületben működik.  

Az I. számú épületben az egyik csoportszoba alapterülete nagyon kicsi, 15 gyermek 

foglalkoztatására alkalmas szükség-csoportszoba. A másik szoba megfelelő méretű. 

Az épületben a 2 csoportnak közös mosdója, WC-je van, amely, szárító helyiségül is szolgál. 

A mosdó és az öltöző a csoportszobáktól messze helyezkedik el, így nem átlátható. 

A folyosóból kialakított felnőtt és gyermeköltöző egyben raktár, takarítóeszközök tároló 

helye, valamint az elektromos mérőóra szekrény is itt található. 
<  
A II. számú épületben a gyermekek mosdója szűk, sötét. 

A meglévő felnőtt öltöző egyéb helyiség híján zsúfolt raktár. / Tisztítószereket, takarító 

eszközöket, szakmai anyagokat itt tároljuk. / 

Ebbe az épületbe az edényeket, az ételt naponta 3 alkalommal udvaron keresztül kell átvinni. 

A konyha felszereltsége az elmúlt évben megújult. 

A III. épületben van a nevelőszoba/foglalkoztató, itt történnek a fejlesztő foglalkozások, 

szakmai megbeszélések. 

Az épületek nem megfelelő adottsága nagyban megnehezíti a nevelő, gondozó munkánkat. 

Az udvar jó fekvésű, tágas, az eszközök felújítása, pótlása szükség szerint folyamatos. 

 

 

 

2. 2. 4. Dömsödi úti Tagóvoda  
 

 Az óvoda rövid története 

1978-ban vásárolt az Önkormányzat egy családi házat a Duna bal partján élő családok 

óvodáskorú gyermekeinek elhelyezésére. Ezzel a 3-6 éves gyermekeket nevelő családoknak 

igyekeztek segíteni, hogy rossz időben megkíméljék a kicsiket az időjárás viszontagságaitól, a 

hídon átjárástól. 

Az osztatlan, egy csoportos óvodát szülői segítséggel és pályázati támogatással 2003-ban 

tornaszobával bővítettük.  

2007-ben a Városi Bölcsőde épületében működő Gábor Áron úti 2 csoportos óvodánkat ki 

kellett költöztetni a bölcsőde bővítése miatt. Ennek érdekében 2 tágas csoportszobát, 

gyermeköltözőt, új konyhát, nevelői szobát építtetett a fenntartó a Dömsödi úti Óvodához. Így 

2007-től a Gábor Áron úti, és a Dömsödi úti Óvoda egy tagóvodaként működött tovább 3 

csoportos óvodaként. 

Azonban a gyermekek nagy száma miatt 2008-ban a tornaszobából is csoportszobát kellett 

kialakítanunk. Ettől az időponttól itt is 4 csoportos tagóvoda működik. 

 

 Az óvodai csoport összetétele, jellemzői  

A társadalom változásával egyre több család költözött ide Budapestről, más városokból. Duna 

menti városrész révén a hétvégi nyaralók átminősültek állandó tartózkodási helynek, 

lakóépületnek. Az ideköltözők hátránya az itt élőkkel szemben; kevés az ismerős számukra, 

messzebb élnek családtagjaik, ha segítségre szorulnának. Óvodánk nyitott programjaival 
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segíteni szeretné beilleszkedésüket, lehetőséget adna más, itt élő családokkal való közelebbi 

megismerkedéshez, baráti kapcsolatok kiépítéséhez. 

A megnövekedett gyermeklétszám, és az egyre problémásabb gyerekek, mind egyre 

nehezebbé teszi a 3-7 éves gyermekek nevelését, gondozását, komplex fejlesztését. 

Óvodánkban 4 csoport működik, osztott, részben osztott, vagy osztatlan szervezésben, az 

életkori sajátosságok, a beíratott gyermekek létszámától függően. 

Az óvodába felvehető gyermekek száma 90 fő. 

 

 Az óvoda személyi feltételei 

Az intézményben 8 fő óvodapedagógus, 4 fő dajka, 1 fő pedagógiai asszisztens, 1fő  négy 

órás konyhás, és 1 fő négy órás fűtő-kertész dolgozik.  

 

 Az óvoda tárgyi, dologi feltételei 

A 2003-as, majd a 2007-es épületbővítés után sokkal tágasabb, korszerűbb óvodát kaptunk.  

Helyiségeinket úgy alakítottuk ki, hogy a nevelői szobában zajlik a logopédia, az egyéni 

fejlesztés, a hittan. Régi konyhánk raktár lett, széles folyosónkat beépített szekrényekkel 

láttuk el, ahol a szakmai eszköztárunk került elhelyezésre. 

Az udvar területe az épület bővítése miatt lecsökkent, ezért a fenntartó 2008-ban újabb telket 

vásárolt hozzá, melyet korszerű, biztonságos játékokkal beépítettünk. Így az új óvodaudvar a 

gyermekintézmény igényeit maradéktalanul kielégíti. A szülők segítségével parkosítást 

végeztünk. 

 

3. AZ ÓVODA NEVELÉSI KONCEPCIÓJA 
 

3. 1. Gyermekképünk 
 

Olyan gyermek, aki: vidám, kiegyensúlyozott, jól érzi magát, szívesen jár óvodába, 

                                 tiszteli szüleit,óvónőket, az óvoda más dolgozóit, bizalommal fordulnak 

hozzájuk, 

                                 ügyesen mozog, szereti a sportot, a természetet, a különböző művészeti 

tevékenységeket, 

az óvodáskor végére testileg-lelkileg fejlett, jó kapcsolatteremtő és 

együttműködési képességgel, megfelelő ismeretekkel rendelkezik, 

további ismeretek befogadására nyitott, egyéni képességeinek 

megfelelően környezetében jól eligazodik. 

 

3. 2. Óvodaképünk 
 

Olyan óvoda, amely: egyenlő hozzáférést biztosít az óvodában zajló tevékenységekhez,               

                     amely esztétikus, melegséget sugárzó, biztonságos környezetével, szeretetteljes, 

mindenkit elfogadó, családias, bizalmat árasztó légkörével, elsősorban a szabad 

játék és mozgás eszközeivel készíti fel a gyermeket az életre, 

amely közvetetten segíti az iskolai közösségbe történő beilleszkedéshez 

szükséges gyermeki személyiségvonások fejlődését, a gyermeki személyiség 

kibontakoztatását,                                                                                             

amely segíti a gyermekek környezettudatos magatartásának kialakulását,  

amely a gyermek és szülő kívánságát és elégedettségét mérlegelve, a gyermek 

érdekeit figyelembe véve alakítja életét               

                     amely hozzájárul a migráns családok gyermekeinek integrációjához. 
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   3. 3. Jövőképünk 

 
Olyan óvoda, ahol érzelmileg meleg, biztonságos, egészséges környezetben, otthonosan 

mozgó, eleven eszű, tevékeny emberkék élik boldog, élményben gazdag 

gyermekkorukat. 

Olyan intézmény, amely megteremti a változás és a stabilitás egyensúlyát, kiszámíthatóan, 

eredményesen és hatékonyan működik. 

                  
3. 4. Alapelveink 
 

Szeretetteljes, gondoskodó óvodai légkör biztosítása, a gyermeki személyiség védelme, 

tisztelete és megbecsülése, a másság (fejlődési, nyelvi különbözőségek) elfogadása, 

tiszteletben tartása.  

Ismeretek nyújtása, a gyermek képességeihez, személyiséhez igazodó pedagógiai fejlesztése, 

az életre való felkészítés. 

Vidám, felszabadult játék feltételeinek megteremtése, elsődlegességének hangsúlyozása. 

Általános nevelési feladatok: az óvodás gyermekek sajátos, életkoronként és egyénenként 

változó testi, lelki szükségleteinek kielégítése, erkölcsi szociális és intellektuális 

tulajdonságaik fejlesztése. 

Rugalmas napi és hetirend biztosítása. 

Vallás és lelkiismereti szabadság tiszteletben tartása. 

Átgondolt, tudatos nevelés, célirányos tevékenykedtetés, a családi nevelés hiányosságaiból 

eredő hátrányok csökkentése, illetve a tehetség kibontakoztatása. 

NYugodt, derűs, élményekben gazdag kultúrált környezet, bizalmon alapuló érzelmi 

biztonság megteremtése. 

 

3. 5.  Célunk 

 
A családi nevelést alapként tekintő, azt kiegészítő, gyermekközpontú, befogadó óvodai élet 

megteremtése.  

Ezt a célt az OKI által minősített Tevékenységközpontú óvodai nevelési program 

adaptálásával készített helyi programmal kívánjuk elérni. 

"A tevékenységközpontú óvodai nevelés célja: 

A 3-7 éves gyermekek társadalmi gyakorlatra való általános felkészítése, amely 

magában foglalja:  

a.) a teljes gyermeki személyiség fejlesztését a tevékenységek által és a 

tevékenységeken keresztül. 

b.) az életre való felkészítést a tevékenységek által és a tevékenységeken 

keresztül." 

Ennek szellemében végezzük pedagógiai munkánkat. 

A nevelési cél elérésének feltételei: 

A programunk nevelési célját a gyermek szükségleteinek, tevékenységeinek, és 

képességeink figyelembevételével, a gyermek egyéni adottságaiból kiindulva kívánjuk 

megvalósítani. 

 

Céljaink eléréséhez figyelembe vesszük a Kompetencia alapú programcsomag alapelveit is, 

melynek egyike kimondja, hogy a gyermeknek joga van ahhoz, hogy megkapja a neki 
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megfelelő gondoskodást és nevelést. Olyan nyitott és rugalmas rendszerben fejlődhessen, 

mely igazodik: 

 - egyéni szükségleteihez,  

 - életkori és egyéni sajátosságaihoz; 

 - fejlődési üteméhez. 

 

A kiemelt figyelmet, különleges bánásmódot igénylő sajátos nevelési igényű gyermekeknél is 

törekszünk a megfogalmazott célok megvalósítására.  

Az SNI gyerekek egyéni fejlettségükhöz, igényeikhez, szükségleteikhez, érési tempójukhoz 

igazodó, az iskolai élethez szükséges kompetenciák megalapozása a játékon és a mozgásos 

tevékenységeken keresztül történik. 

 

3. 5. 1.  A szükségletek szerepe a nevelési cél elérésében: 
 

A gyermek fejlődő személyiség, életkoronként, életkori szakaszonként és egyénenként 

változó testi, lelki szükségletei vannak. Személyiségének alakulásában a személyi és tárgyi 

környezetnek meghatározó szerepe van. Munkánkat az a gondolat vezérli, hogy az óvodáskor 

megismételhetetlen, az ebben az életkorban gyűjtött tapasztalatok, élmények, 

képességfejlesztés és a kialakult szokásrendszer egy életre meghatározó lehet. 

A család szerepe nagyon jelentős. Ez az első szocializációs szintér, amely formálja a 

gyermeket.  

Az óvoda pedagógiailag determinált szocializációs szintér, ahol az elemi kooperációs és 

kommunikációs készség kibontakoztatása folyik. 

A gyermek érzelmi állapotát a családi atmoszféra határozza meg. Mivel a gyermek nevelése 

elsősorban a család joga és kötelessége, azt kell alapul vennünk és kiegészítenünk, hogy a 

gyermek kiegyensúlyozott, harmonikus személyiséggé legyen. 

A gyermek egyéni adottságaiból kiindulva neveljük a környezetét szerető, ismerő és azért 

tevékenyen tenni akaró, cselekvő emberré. Legyen a világra nyitott, felfedező, tapasztalatait, 

ismereteit, élményeit aktívan dolgozza fel. Tudja önmagát értékelni, találja fel magát 

környezetében, konfliktushelyzeteit tudja mérlegelni, kezelni, megoldani. Legyen nyílt, 

őszinte, szerepet vállaló, segítőkész, magát és másokat elfogadni tudó, jó humorral 

rendelkező. Sajátítsa el azokat az illemszabályokat, az emberek közti viszonyban 

elengedhetetlen ismereteket, amelyeket kisgyermekkorban kell megtanulni ahhoz, hogy 

később természetes módon élni tudjon velük. Felkészülten, megfelelő kompetenciák 

birtokában induljon az iskolába. 

Azok a gyermekek, akik viselkedési zavarokkal küzdenek, különösen sok megértést, empátiát, 

figyelmet igényelnek.  

 

 Az óvodapedagógus feladatai a gyermeki szükségletek kielégítésében: 

 Az egészséges óvodai környezet megteremtése 

 A nyugodt, kiegyensúlyozott szeretetteljes óvodai légkör kialakítása 

 A gyermek megfelelő gondozottságának biztosítása 

 A gyermek alapvető fizikai szükségleteinek kielégítése 

 A gyermek biztonságérzetének erősítése, a felnőttek iránti bizalom kialakítása 

 A szeretet és kötődés képességének fejlesztése 

 A mások iránti tisztelet, megbecsülés érzésének fejlesztése 

 Erkölcsi normál: az együttérzés, a segítőkészség, a figyelmesség fejlesztése 

 Az élménybefogadás képességének fejlesztése 

 Az érzelmek kifejező képességének fejlesztése 

 Az ösztönök és az érzelem irányításának fejlesztése 
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 Önfegyelem, önállóság, feladattudat, szabálytudat fejlesztése 

 Az érzelmi zavarok tompítása, leépítése 

 Szociális érzékenység fejlesztése  

A fejlesztés azután kezdődik, miután a gyermek beilleszkedett a csoportba és biztonságosan 

érzi magát az óvodai környezetben. 

A gyermek gondozása sajátos nevelési feladatunk, megalapozza a gyermek további fejlődését. 

 

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek nevelése: 

 

Mivel óvodánk felvállalta a hallássérült, a beszédfogyatékos gyermekek integrálását, és 

kiemelt figyelmet igénylő gyermekek is vannak, ezért fontosnak tartjuk, hogy a megfelelő 

szakemberek bevonásával – a szülővel, az óvodapedagógussal együttműködve – speciális 

gondozó, prevenciós és korrekciós testi, lelki nevelési feladatokat is ellássunk.  

Mindezek egyénre szabottan, a gyermekek érdekeit a legmesszebbmenőkig figyelembe véve 

tesszük. 

 

3. 5. 2.  A tevékenységek szerepe a nevelési cél elérésében: 
A gyermek személyisége és tevékenysége kölcsönösen egymásra hatva fejlődnek. 

A személyiségfejlesztés egyetlen garanciája a széleskörű tevékenykedtetés, a képességek 

általános fejlesztése. 

 

 A tevékenység fogalma: 

 Nem más, mint az egyén és a környezet pszichikus kapcsolata 

 Valamilyen belső szükséglet kielégítésének vagy külső követelmény teljesítésének 

eszköze 

 Képesség felhasználás, képességfejlesztés eszköze.  

 

 A nevelő hatás belső feltételei: 
 Az egyén számára érdekes, a csoport számára hasznos tevékenység legyen 

 A célkitűző és a célmegvalósító tevékenység egysége érvényesüljön 

 A tevékenységnek legyen eredménye, mert ez biztosít élményt a gyermeknek 

 A tevékenységrendszer elégítse ki a gyermekek szükségleteit és a csoportélet 

valamennyi feladatát. 

 A nevelő hatás pedagógiai feltételei: 

 A tevékenység pedagógiai előkészítése közös feladata az óvodapedagógusnak, dajkának 

és az egész óvodai környezetnek. . 

 A tevékenység pedagógiai megszervezése nagy tapintatot igényel (semmit se végezzünk 

el a gyermekek helyett, de mindenben segítsünk, amikor arra szükségük van). 

 A tevékenység pedagógiai értékelése alapvető feladatunk. 

 

 A tevékenységek szerepe a fejlesztésben: 

A gyermek számára biztosítanunk kell az önállóan megválasztott, belsőből fakadó 

tevékenységeket. Figyelembe kell vennünk a 3-7 éves korú gyermeki tevékenység jellemzőit. 

A megismerési vágy, a kíváncsiság életkori sajátosság. Az életkori és egyéni adottság 

meghatározza e gyermeki tevékenység minőségét és mennyiségét. A különböző 

tevékenységek nem különülnek el élesen 

A tevékenységek gyakorlásával valósítható meg a személyiség, a képesség fejlesztése. 

 Az óvodapedagógus feladatai a tevékenységek megszervezésében: 
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 Biztosítsa minél változatosabb, többfajta tevékenység egy időben történő gyakorlásához 

a megfelelő feltételeket (idő, hely, eszköz, ötletek) 

 A tevékenységek megszervezésében támaszkodjon a gyermekek tapasztalataira, aktuális 

élményeire 

 Élmények nyújtásával segítse elő a minél sokrétűbb és minél komplexebb 

tevékenységformák kialakulását az óvodai csoportban. 

 

3. 5. 3.  A képességek szerepe a nevelési cél elérésében: 
 

A tevékenységközpontú nevelés, olyan képességek kifejlesztését jelenti, amelyek a 

társadalomban létező, elképzelhető pozitív tevékenységek gyakorlásához szükségesek. 

A társadalmi és egyéni szempontból lényeges képességek két csoportba oszthatók: 

 Kooperációs képességek 

 Kommunikációs képességek 

Az együttműködési és érintkezési képességeket a tevékenységek által fejleszthetjük, 

gyakoroltathatjuk a mindennapi óvodai élet helyzeteiben. 
 

A sajátos nevelési igényű gyermek is teljes értékű ember. Joga, hogy megfelelő, elfogadó, 

ugyanakkor fejlesztőhatású környezetben éljen, fejlődjön. A gyerekek őszintén elfogadják, 

tolerálják a sajátos bánásmódot igénylő társaikat, a gyengébbekhez való közeledés és 

segítőkészség természetes számukra. Olyan pedagógiai környezetet alakítunk ki, ahol a 

másság felé fordulás mindenkinek természetes. Az óvodáskorú gyermek magatartását 

érzelmei befolyásolják. Ezért fontos, hogy a más gyermekekkel és felnőttekkel való 

kapcsolatok során pozitív, kedvező hatások, élmények érjék.  

Nevelési célunk, hogy a gyermek az óvodában dolgozó valamennyi felnőtt személyében 

társra, ha kell, természetes támaszra találjon.  
 

 A tevékenység és a képességfejlesztés kapcsolata: 

 

 A tevékenységek szervezése és a képességfejlesztés kölcsönös kapcsolatban áll 

egymással. 

 A tevékenység a kifejlesztett képesség forrása (mivel a képességek tevékenység közben 

fejlődnek) 

 A tevékenység célja is a képességek fejlesztésének (a képesség meghatározott 

tevékenységekre való alkalmasság) 

 A tevékenység a képességfejlesztés eszköze (a képességek csak konkrét tevékenységek 

által formálhatók) 

 A tevékenység a kifejlesztett képességek felhasználásának, kifejtésének színhelye (az 

képességek csak meghatározott tevékenységekben nyilvánulnak meg). 

 

 Az óvodapedagógus feladatai a képességek fejlesztésében: 

 

 Folyamatosan biztosítsa a gyermekek számára a képességeik kibontakoztatásához 

szükséges tevékenységek gyakorlásának lehetőségeit. 

 Folyamatos megfigyelés útján alkosson reális képet a gyermek meglévő képességeiről, 

ennek ismeretében törekedjen a képességek fejlesztésére 

 A kiemelkedő képességű, a részképességek fejlődésében elmaradott, valamint a 

tanköteles korú, de óvodában maradt gyermekre, egyénre szabott fejlesztési terv alapján 

gyakoroljon hatást. 
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 Minden gyermek képességét önmagához - a saját lehetőségeihez - viszonyítva 

igyekezzen fejleszteni, beleértve a kiemelt figyelmet igénylő gyermekek ellátását is. 

 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek esetében az óvoda napi programjában a 

cselekvésbe ágyazott képességfejlesztéshez kellő időt és alkalmat biztosítunk. 

 A kiemelten tehetséges gyermekek azonosítása, fejlesztése. 

 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek számára minden tevékenységhez elegendő időt 

és esetenként több gyakorlási lehetőséget biztosítunk. 

Olyan lehetőségeket teremtünk, melyben az integrált gyermek meg tudja mutatni 

erőségeit, kiemelkedő képességeit. 

A túlzott fizikai megterhelést kerüljük, a gyermek optimális terhelésére törekszünk. 

 

3. 6. Alapvető feladataink 
  

3.6. 1. Egészséges életmód alakítása 

 
Az egészséges életmódra nevelés, az egészséges életvitel igényének alakítása, a gyermek testi 

fejlődésének elősegítése ebben az életkorban kiemelt jelentőségű. 

Az egészséges életmód magába foglalja a környezettel való harmonikus együttélést, a 

természet szeretetét és védelmét. Fontos a gyermek egészséges fejlődéséhez és fejlesztéséhez 

szükséges biztonságos óvodai környezet megteremtése, egyéni testi-lelki szükségleteinek, 

valamint mozgásigényének kielégítése, egészségének óvása, megőrzése, az egészséges 

életmód, a testápolás, az étkezés, az öltözködés, a betegségmegelőzés és az egészségmegőrzés 

szokásainak alakítása, belső igénnyé fejlesztése. 

A gondozás, egészségfejlesztés szorosan kapcsolódik a különböző tevékenységekhez, a 

játékhoz, a munka jellegű feladatokhoz és a tanuláshoz. A gyermekek egészséges életrendjét 

az óvodában kialakult koncepció alapján a napirendi szakaszok folyamatossá tétele teremtette 

meg. Így válik lehetővé, hogy a gyermekek a gondozási műveleteket egyéni szükségleteinek 

megfelelően akkor, úgy és olyan ütemben végezhessék el, ahogyan erre már képesek. Ebben a 

folyamatban az óvodapedagógus, pedagógiai asszisztens és a dajka is segíthet. A gyermekek 

annyi segítséget kaphatnak és igényelhetnek, amennyire az adott helyzetben és a további 

fejlődésükhöz szükségük van. Ez meggyorsíthatja önállóvá válásukat is.  

Feladatunk a gyermek fejlődéséhez szükséges egészséges, stresszmentes és biztonságos 

környezet megteremtésével és megőrzésével a környezet megóvására irányuló szokások 

alakítása. 

 

A mozgásöröm és a szellemi fejlődés egymással szoros kapcsolatban van. Célunk a 

harmonikus, összerendezett mozgás fejlődésének elősegítése, a gyermeki testi képességek 

fejlődésének segítése, a gyermek fejlődéséhez és fejlesztéséhez szükséges egészséges és 

biztonságos környezet biztosítása. Az optimális mozgásfejlesztéshez biztosítani szükséges a 

spontán mozgáslehetőségeket, az egyéni sajátosságok figyelembe vételével. Ajánlatos tehát 

minden adódó lehetőséget kihasználni a nap folyamán a mozgásra. Fontosnak tartjuk, hogy a 

gyermekek minél több időt töltsenek el a szabad levegőn. Az udvaron nem csak játszani, 

étkezni, de nagyon sok féleképpen tevékenykedni lehet. Biztosítunk olyan udvari 

játékeszközöket, tornaeszközöket, amelyek lehetővé teszik a gyermek sokoldalú 

mozgásigényének kielégítését.  

Az egészséges életmódra nevelés nem csak az óvoda udvarának és épületének célszerű 

hasznosítását jelenti, hanem gyakori sétákat, kirándulásokat a szabad természetben, nagyobb 

füves réteken, dombokon, erdőkben (Pl. Erdei ovi) 

A természet szépségének élvezete, a szabad természetben való játék öröme, a mozgás 

szabadsága, a mozgást követő pihenés és nyugalom legbiztosabban vezeti el a gyermeket a 
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természet szeretetéhez, védelméhez, és a környezettudatos szemlélet és magatartás 

kialakításához. 

Az egészséges életmód szokásainak kialakítása magába foglalja az étkezések körülményeinek 

és esztétikumának biztosítását. A helyes táplálkozási szokások kialakításánál a rendszeresség 

az első szempont. Sajnos sok család életvitele ezt a rendszeres, időbeni étkezést nem 

biztosítja, ezért fokozottan figyelnünk kell arra a napirendben, hogy meghatározott 

időintervallumon belül történjenek az étkezések. 

 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 Ismerjék és aktívan alkalmazzák gyermekeink a koruknak megfelelő egészségügyi 

szokásokat, szabályokat. 

 Fejlődjön ki igényük önmaguk és környezetük rendjére és esztétikájára. 

 Váljon szokásukká a kulturált étkezés, ízlésesen terítsenek, a higiéniai szabályokat 

betartva étkezzenek. 

 Szeressenek bátran, szabadon, önállóan mozogni. 

 A testápolási teendőket betartva önállóan tisztálkodnak, fogat mosnak, fésülködnek,  

            zsebkendőjüket igény szerint használják. 

 SNI  gyermekek egészséges életmód szokásait sajátítsák el képességeikhez mérten, 

egyéni ütemben. 

 

3.6.1.1. Egészségfejlesztés 

 

A 20/2012. (VIII.31.) EMMI rendelet 128. § (3)  A nevelési-oktatási intézmény 

mindennapos működésében kiemelt figyelmet kell fordítani a gyermek egészséghez, 

biztonsághoz való jogai alapján a teljes körű egészségfejlesztéssel összefüggő feladatokra, 

amelyek különösen 
 

a) az egészséges táplálkozás, 

b) a mindennapos testnevelés, testmozgás, 

c) a testi és lelki egészség fejlesztése, a viselkedési függőségek, a 

szenvedélybetegségekhez vezető szerek fogyasztásának megelőzése, 

d) a bántalmazás és erőszak megelőzése, 

e) a baleset-megelőzés és elsősegélynyújtás, 

f) a személyi higiéné területére terjednek ki. 

 

a) Az egészséges táplálkozás, 

A helyes étkezési szokásokat kisgyermek korban kell kialakítani épp úgy, mint az 

egészséges életmód egyéb jellemzőit. A gyermeknek az egészséges táplálkozás 

érdekében az öt alapélelmiszer-csoport mindegyik tagjából kell fogyasztania. Az 

óvodai élelmezés nem tudja biztosítani a gyermekek számára az egész napra szóló 

élelmiszerek szükségességét. Igyekszünk meggyőzni a szülőket, hogy töröljék 

gyermekük étkezési szokásrendjéből a túl cukros, sós, zsíros ételeket, a cukrozott 

szörpöket, kólaféléket, a chipset, édességet. Feladatunknak tekintjük a különösen 

magas só –és cukortartalmú ételek fogyasztásának csökkentését, a zöldségek és 

gyümölcsök, ill. tejtermékek fogyasztásának ösztönzését, a betegségmegelőzés és az 

egészségmegőrzés szokásainak alakítását. 

A főzőkonyhával a változatos étrend érdekében folyamatosan konzultálunk. A 

táplálékallergiás gyermek részére szakorvosi igazolás alapján a speciális ebédet 
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biztosítjuk. A gyermekek étvágyát, eltérő szokásait figyelembe vesszük. Nem 

erőltetjük az ételt, de kínálunk, igyekszünk megszerettetni az új ízeket. A 

gyermekeknek folyadékot állandóan biztosítunk. Az óvodapedagógus 

egészségpedagógiai feladatát az étkezés lebonyolítása alkotja. Az étkezéshez való 

előkészületben a gyermekek életkori fejlettségüknek megfelelő szinten részt 

vesznek 

 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 
 

 Önállóan el tudják dönteni, hogy mennyi ételt fogyasztanak. 

Önállóan töltenek vizet a kancsóból. 

 Ismerik a kulturált étkezés szokásait, higiénikusan étkeznek. 

Szívesen kóstolnak meg új ízeket. 

 Ismerik a fogyasztott ételek, gyümölcsök, zöldségek nevét. 

 Az óvodába nem hoznak szénsavas üdítőt, chips-et a gyermekeknek. 

 

b) A mindennapos testnevelés, testmozgás 

A mozgás élettanilag a kisgyermek alapvető életjelensége. A gyermek 

mozgásigénye folyamatos kielégítésre vár.  
A változatos mozgáslehetőség biztosítása óvodásaink számára kiemelt feladatunk, 
ezért minden nap alkalmat teremtünk rá. A kisgyermek mozgásszükségletének 
kielégítése legnagyobb részt a játéktevékenység útján valósul meg. A játék, a mozgás 
segíti a gyermeket önmaga és a környező világ jobb megismerésében, a környezet 
felfedezésében és meghódításában. A felfrissítő, edző mindennapi testnevelés 
középpontjában is a sok mozgással járó játék áll. A gyermekek fokozott 
mozgásigényének kielégítését szolgálják az udvari játékok és munkaeszközökkel való 
munkálkodások. Ha az idő engedi, sokat tartózkodunk a szabadban. Az udvari 
tevékenység mellett a séta, kirándulás egészíti ki a levegőzést. 
Az óvodapedagógus feladata minél több alkalom biztosítása a szabad mozgásra, 

mivel ez gyakorlási lehetőséget ad az irányított mozgás-tevékenység alatt 

megismert mozgásformák többszöri ismétlésére. Az udvar lehetőségeinek 

kihasználása a gyermekek nagymozgásának fejlesztéséhez (járás, futás, kúszás, 

mászás). Irányított mozgásos játékokat szervezni mindhárom korosztálynak heti 

egy alkalommal, különböző időkerettel. 
 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 
 

 Szeressenek mozogni, legyenek kitartóak a mozgásos játékokban. 

 Képesek harmonikusan együttműködni társaikkal mozgásos tevékenységekben. 

 Örömként élik meg a- közös (játékos, sportos) mozgást. 

 Kialakult nagymozgásuk, finommozgásuk, egyensúlyészlelésük legyen 

összerendezett. 

 Ismerik és biztonságosan használják a mozgásfejlesztő és mozgásos 

tevékenységekhez szükséges eszközöket. 

 Tartózkodjanak szívesen a szabad levegőn, és váljon természetes igényükké a 

szabadban való mozgás. 
 

c) A testi és lelki egészség fejlesztése, a viselkedési függőségek, a 

szenvedélybetegségekhez vezető szerek fogyasztásának megelőzése, 
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A dohányzás megelőzésének feladata 

 

Sok családban él dohányzó felnőtt, aki kedvezőtlen mintát nyújt a gyermekek számára. A 

dohányzás megelőzésében és visszaszorításában jelentős szerep jut az óvodapedagógusoknak 

és az óvoda technikai személyzetének. Az óvoda felnőtt dolgozói modellt, mintát jelentenek a 

gyermekek számára, ezért az óvoda dolgozói nagyobb felelősséggel tartoznak személyes 

példamutatásukért. Az óvoda feladata minden olyan helyzet elkerülése, amely a gyermeknek 

kedvezőtlen mintaként szolgálhat. Az óvoda egész területe dohányzásmentes terület.  

 

Ajánlott tevékenységek: 
 

Szabad beszélgetések. A beszélgetés kezdeményezője lehet az óvodapedagógus, de lehet 

maga gyermek is (valamely aktuális eseménnyel, élménnyel, filmjelenettel stb. 

kapcsolatosan). Fontos: az önkéntes részvétel, a szabad megnyilatkozás és vélemény-

nyilvánítás.  

 

A dohányzás ártalmainak elemzésére szolgáló szabad beszélgetések kezdeményezésére a 

következő alkalmak adnak lehetőségeket: 

 

Kirándulási élmények feldolgozása: napsütés, szabadlevegő, madárdal, napozás. 

Városi, falusi élmények megbeszélése: az utca forgalma, a gépkocsik füstje, az áruházak 

levegője, gyárak környékének kedvezőtlen viszonyai, utazás tömegközlekedési járművön, 

az utcai porképződés, az otthoni állattartással járó szagok. 

Élmények elmondása a dohányfüstös helyiségekről: saját lakásunk levegője, szórakozó 

helyek füstje, gyárkémények füstje, füstmérgezéses balesetek; a családban dohányzók 

megszokott dohányzási helyei, vendégségben tapasztalt dohányzás. 

Beszélgetés arról, milyen leszek, ha nagy leszek: mi szeretnék lenni; segíteni akarok 

másoknak, alkotni szeretnék, egészséges, edzett, erős akarok lenni; mit kell ezért tenni, 

mit kell elkerülni (elhatározom, hogy nem kezdem el a dohányzást). 

Ismeretek átadása a dohányzás ártalmairól a gyermeki élményekkel kapcsolatosan: 

károsítja a tüdőt, az idegrendszert, valamint a gyomor és a szív munkáját; másokat is 

károsít, zavarja azokat, akik beszívják a dohányfüstöt, kellemes-e a füstös levegőjű 

teremben tartózkodni, hogyan védekezhetünk ellene (szabad levegőn tartózkodás, a lakás 

szellőztetése). 

 

d) A bántalmazás és erőszak megelőzése 

A WHO definíciója: 
 

„A gyermek bántalmazása és elhanyagolása (rossz bánásmód) magában foglalja a fizikai 

és/vagy érzelmi rossz bánásmód, a szexuális visszaélés, az elhanyagolás vagy hanyag 

bánásmód, a kereskedelmi vagy egyéb kizsákmányolás minden formáját, mely a gyermek 

egészségének, túlélésének, fejlődésének vagy méltóságának tényleges vagy potenciális 

sérelmét eredményezi egy olyan kapcsolat keretében, amely a felelősségen, bizalmon vagy 

hatalmon alapul.” 
 

Feladataink: 
 

Intézmény közreműködik a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzésében és 

megszüntetésében, ennek során együttműködünk a gyermekjóléti szolgálattal, illetve a 

gyermekvédelmi rendszerhez kapcsolódó feladatot ellátó más személyekkel, 
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intézményekkel és hatóságokkal. Ha gyermekeket veszélyeztető okokat pedagógiai 

eszközökkel nem tudjuk megszüntetni, segítséget kérünk a gyermekjóléti szolgálattól. 

 

A kisgyermek minden erőszakos cselekvéssel kapcsolatosan "érzékeny". Nemcsak az erős 

fizikai ingerek okoznak az óvodás gyermeknél egészségkárosodást, hanem az erőszakos 

cselekmények (brutalitás, vérengzés, gyilkosság) látványa is. Mindezek megelőzése 

érdekében a szülői értekezleteken szülőket felhívjuk a figyelmet az erőszakot sugárzó 

tömeghírközlések, filmek kivédésének fontosságára. 
 

e) A baleset-megelőzés és elsősegélynyújtás 
 

A gyermekbalesetek megelőzése érdekében illetve bekövetkezésekor ellátandó feladatok az 

SZMSZ –ben kerültek rögzítésre. 
 

Az óvoda berendezése, eszközei csak a baleset megelőzés szempontjai alapján történt 

vizsgálat után kerülnek használatba, állapotuk folyamatosan ellenőrzésre kerül, ez az 

udvari eszközök esetében szakértői felülvizsgálattal egészül ki. Elsősegély doboz kötelező 

minden óvodában. 
 

Fontos, hogy rájöjjenek az óvodások, hogy egy kis odafigyeléssel és óvatossággal rengeteg 

baleset és a vele járó fájdalom elkerülhető. A gyerekek megismerkednek a vészhelyzetek, 

vagy balesetek során elvégzendő legfontosabb teendőkkel, illetve ezek közül is azzal, amit 

ők el is tudnak végezni. Ide tartozik a segítséghívás (felnőtt értesítése). A gyerekek 

megtanulják, hogy egy-egy hétköznapi tárgy (pl.: bicikli, mászóka, autó) milyen 

veszélyforrásokat hordoz magával, illetve mire érdemes odafigyelniük a balesetek 

megelőzése érdekében. 

 

Módszere: a szerepjáték, mesélés, bábozás, könyv képolvasás, és társasjátékok, beszélgetés. 
 

Védő-óvó előírások: 
 

Az óvoda házirendjében vannak meghatározva azok a védő, óvó előírások, amelyeket a 

gyermekeknek az óvodában való tartózkodás során meg kell tartaniuk. A gyermekekkel- az 

óvodai nevelési év, valamint- szükség szerint, a foglalkozás, kirándulás stb. előtt 

ismertetjük a következő védő-óvó előírásokat: 

 

- az egészségük és testi épségük védelmére vonatkozó előírás, 

- a foglalkozásokkal együtt járó veszélyforrások, 

- a tilos és az elvárható magatartásforma. 

 

A védő-óvó előírásokat a gyermekek életkorának és fejlettségi szintjének megfelelően 

ismertetjük. Az ismertetés ténye a csoportnaplóban kerül dokumentálásra. 

f) A személyi higiéné 

 

A gyermek a családból érkezik az óvodába, magával hozza az otthoni higiénés szokásokat, 

amelyek nem feltétlenül azonosak az óvoda mindennapos szokás rendjével. 
Ide tartozik a testápolás, tisztálkodás, öltözködés, pihenés. 
 

Feladataink: 
A tisztálkodási folyamat megismertetése: helyes sorrendiség és technika begyakorlása. 
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A legfőbb személyi higiéniás nevelési feladatunk: a kézmosás szokássá fejlesztése 

(szeretetteljes légkörben), valamint a legintimebb higiénés tevékenység, a WC és a WC-papír 

használatának megtanítása. Az óvodapedagógus, a pedagógiai asszisztens, a dajka részt vállal 

ennek begyakoroltatásában. 

A tisztaság alapvető fontosságának, a betegség megelőzés és fertőzések megelőzésének 

jelentőségét életkor specifikus módszerekkel tudatosítjuk a gyermekekben. 

A test tisztántartásán értjük a bőr, a fogak, a haj, az érzékszervek, a körmök ápolását, melyre 

szintén megtanítjuk a gyermekeket. 

A saját személyi felszerelés (ruhájuk, törülköző, zsebkendő, fésű, fogmosó-felszerelés) 

felismerésére, használatára szoktatjuk.  

A napirend keretei között elegendő időt biztosítunk a gyermekeknek a gondozási teendők 

egyéni tempó szerinti végzésére. 

A megvalósításban fejlettség szerinti segítséget nyújtunk. 

Fokozatosan alakítjuk ki az önállóságot. 

Megtanítjuk őket az öltözködés helyes sorrendjének megismertetésére és begyakoroltatására. 

Technikai fogások megtanítása: gombolás, kötés, cipzárazás, kifordítás, eleje-háta, bal-jobb 

megkülönböztetése. 

Fontos feladatunknak tartjuk az egészséges életvitel, az egészséges életmód iránti igény 

megalapozását, kialakítását (rendszer életritmus, megfelelő napirend). 

A helyes életritmus alakítása a családdal együtt, ezért javasoljuk a szülőknek, hogy az 

étkezések és a pihenés időpontját szombaton és vasárnap is célszerű betartani. 

A pihenéshez nyugodt, meghitt légkör biztosítása a csoportok hagyományainak megfelelően: 

éneklés, zenehallgatás, mesélés elalvás előtt. 

Figyelünk az egyéni szokásokra is, engedjük az „otthoni kedvencek” –kel való alvást. 

A kényelmes alvás érdekében rászoktatjuk őket a kényelmes „alvós” ruha használatára. 

Szoktatjuk a gyermekeket az egymás iránti toleranciára, pihenő idő alatt csendben vannak, 

nem zavarják a társaikat. 
 
 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 A testápolási szokásoknak megfelelően a gyermekek teljesen önállóan, felszólítás 

nélkül tisztálkodnak, fogat mosnak, fésülködnek és használják a WC-t. 

 Vegyék észre bepiszkított kezüket, bőrüket és azt kellemetlennek, zavarónak, a 

tisztaságot pedig kellemes állapotnak érezzék. 

 Csak a saját felszerelésüket használják. 

 A tisztálkodási eszközökre vigyáznak, helyére teszik azokat. 

 Zsebkendőjüket önállóan használják köhögésnél, tüsszentésnél egyaránt. 

 Segítsenek a kisebbeknek a különböző önellátásra irányuló tevékenységekben 

 Teljesen önállóan öltöznek. 

 Képesek megválasztani a helyes öltözködési sorrendet. 

 Önállóak az adott hőmérsékleti viszonynak megfelelő ruházat kiválasztásában.  

 Képesek önállóan változtatni ruházatukon az időjárásnak megfelelően. 

 Ismerik saját ruhájukat és azt mindig a jelükhöz teszik. 

 Tudnak cipőt fűzni és kötni, valamint ruhájukat ki- begombolni. Segítenek a 

kisebbeknek az öltözködésben. 

 Tevékenységüket önállóan is képesek az óvodai napirend szerint végezni. Ismerik és 

betartják a szabályokat. 

 Nyugodtan, csendben pihennek minimum 1 órát. 
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3.6.2. Érzelmi, erkölcsi és értékorientált közösségi nevelés 

 
Elengedhetetlen, hogy a gyermeket az óvodában érzelmi biztonság, állandó értékrend, derűs, 

kiegyensúlyozott, szeretetteljes légkör vegye körül. 

Célunk az otthonos, érzelmi biztonságot nyújtó légkör biztosításával olyan gyerekek nevelése, 

akik egymásra figyelnek, nyitottak a nevelők, a dajka és társaik felé, megtalálják helyüket a 

közös tevékenységekben, elfogadják, tisztelik a különböző képességű, és a más kultúrából 

érkező gyermekeket.  

Szűkebb és tágabb környezetünk megismertetésével erősíteni a szülőföldhöz való kötődést. 

Az öt erkölcsi alapérték erősítése: 

• az igazság, 

• a helyes viselkedés, 

• a békés együttélés, 

• a szeretet, 

• az erőszakmentesség. 

Az öt érték erkölcsi szükséglet, mely gyermekre, felnőttre egyaránt vonatkozik. A gyermekek 

az értékeket nem beszéd, hanem cselekvés által, szituációkban ismerik meg, s ez által válik 

majd életük részévé. Ezért az értékek átadása naponta történik, közösen éljük meg azokat. 

Természetesen a gyermekek életkorát figyelembe véve játékos formában, tevékenyen, 

eszközök segítségével, részekre bontva tesszük ezt. 

A szocializáció szempontjából meghatározó a közös élményeken alapuló tevékenységek 

gyakorlása, a gyermek erkölcsi tulajdonságainak, az akaratának, szokás-és 

normarendszerének megalapozása. A szociális érzékenység kialakulása segítse a másság 

elfogadását, a barátkozást, az érzelmekre épülő kapcsolatteremtő képességek megerősödését. 

Az óvodai életet úgy szervezzük, hogy abban sok közös élmény, közös tevékenység legyen. 

A közös együttlétek, közösen végzett munka öröme olyan erkölcsi tulajdonságokat erősítenek 

meg, mint az együttérzés, figyelmesség, segítőkészség, őszinteség, önfegyelem, pontosság, 

szorgalom, kitartás, állhatatosság, szabálytartás, a közösen végzett munka öröme, önzetlenség, 

igazságosság, igazmondás.  

A gyermekek nyitottságára építünk, hozzá segítjük a gyermeket, hogy megismerje szűkebb és 

tágabb környezetét, amely a nemzeti identitástudat, a keresztény kulturális értékek, a 

hazaszeretet, a szülőföldhöz és családhoz való kötődés alapja. 

A gyermekek legyenek képesek a környezetükben lévő emberi kapcsolatokban észrevenni a 

jót, és a rosszat. Önmaguk, és mások szeretetére, tiszteletére, megbecsülésére neveljük. 

Itt az óvodában tiszta és állandó értékrendet állítunk fel, s a gyermeki magatartás alakulása 

szempontjából az óvodapedagógus, az óvoda valamennyi dolgozója modellértékű szerepet tölt 

be. A gyermekek akkor érzik magukat biztonságban, ha a felnőttek vezetik őket, akikben 

megbízhatnak, tiszteletet tanúsíthatnak. 

Világos, egyértelmű elvárásokat kell közvetítenünk. A gyermekeket a szabályokkal védjük, 

egyben biztonságot is teremtünk számukra.  

 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 

 Érzelmileg kiegyensúlyozottak, többségük általában kontrollálja magatartását. 

 Kialakul „én” tudatuk. 

 Érdeklődnek társaik, barátaik iránt. 

 Általában türelemmel hallgatják meg egymást és a felnőtteket. 
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 Közös tevékenységben szívesen vesznek részt. 

 A tevékenységek meghatározott körét együtt fejezik be. 

 Technikákat alakítanak ki az akadályok leküzdésére. 

 Alkalmazzák a kérést, a megköszönést, megszólítást, köszönést. 

 Többségük segít egymásnak, kisebbeknek, felnőtteknek. 

 

3.6.3. Anyanyelvi, értelmi fejlesztés és nevelés megvalósítása 
Az anyanyelvi nevelés és a kommunikáció fejlesztése valamennyi tevékenységi forma 

keretében megvalósítandó feladat.  

Olyan biztonságos, elfogadó, szeretetteljes légkör megteremtése, ahol a gyermekek bátran 

elmondhatják gondolataikat.  

Sokoldalú tapasztalatszerzés biztosítása, mely a későbbiekben élményként előhívható. 

Az anyanyelv ismeretére, megbecsülésére, szeretetére nevelés. Nyelvtanilag helyes, jól 

érthető, tiszta beszéddel mintaadás. 

Migráns gyermekek egyéni fejlesztése a magyar nyelv megismertetése terén. 

Szakmai kapcsolattartás a logopédussal, fejlesztőpedagógussal, pszichológussal. 

Kommunikációs helyzetek teremtése, a gyermekek beszédkedvének felkeltése.  

A gyermekek spontán szerzett tapasztalatainak, ismereteinek rendszerezése, bővítése, 

különböző tevékenységekben, és élethelyzetekben való gyakorlása, az értelmi képességek és a 

kreativitás fejlesztése. 

A gyermek kíváncsiságára, érdeklődésére építve életkori sajátosságainak megfelelő 

tapasztalatokat figyelembe véve változatos tevékenységek biztosítása, melyek hozzásegítik 

egyéni képességeik kibontakozásához, a természeti, és társadalmi környezet összefüggéseinek 

felismeréséhez, kreativitásuk fejlődéséhez. 

Az egyéni képességfejlesztés, ismeretszerzés közvetlen tapasztalás és játékos tevékenység 

során valósuljon meg. 

Speciális törődést igénylő, a halmozottan hátrányos helyzetű, a különböző képességű 

gyerekek fejlődésének segítése megfelelő szakemberek közreműködésével. 

A hátrányos helyzetű, illetve halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek beilleszkedésének 

elősegítése, teljes körű beóvodázása. A kapcsolattartás erősítése és hatékonnyá tétele 

társintézményekkel a hátránykompenzációs feladatok ellátásában. A mindennapi 

nevelőmunka során az egyéni bánásmód elveinek érvényesítése. 

 

Szem előtt tartjuk a gyermekek mindenek felett álló érdekét. 

 
A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 

 Bátran, szívesen beszélgessen társaival-felnőttekkel.  

 Szókincse korának megfelelő legyen. 

 Társaira odafigyeljen, türelmesen hallgassa végig. 

 Helyesen ejtse a hangzókat. 

 Megfelelő legyen a beszédritmusa. 

 Kérdésre minimum egyszerű mondattal tudjon válaszolni. 

 Beszédritmusa megfelelő legyen. 

 Élményeit és gondolatait el tudja mondani. 

 Térbeli viszonyokat képes legyen felismerni, megnevezni. 

 Ismerje és használja az udvariasság kifejezésének eszköztárát. 

 SNI gyermekek egyéni képességükhöz mérten mutassanak fejlődést. 
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3. 7. Speciális részfeladatok 
 

3. 7. 1. Központi Óvoda 
             Vörösmarty utcai Óvoda  

 

A művészeti tevékenységek közül kiemelten kezeljük a vizuális tevékenységeket. A napi 

vizuális tevékenységek mel1ett havonta rendszeresen és a jeles napokhoz kötötten lehetőséget 

biztosítunk a gyermekek egyéni képességeinek és kedvüknek megfelelő ábrázoló és kézműves 

tevékenységeket. 

Ezek a tevékenységek az óvoda kijelölt helyiségében / zsibongó, udvar/ bármelyik gyermek 

által igénybe vehetők. 

A tevékenykedés során megismertetjük őket sokféle technikával, anyaggal. Eközben fejlődik 

gondolkodásuk, kreativitásuk, önfegyelmük, kitartásuk, együttműködő készségük, esztétikai 

érzékük, kézügyességük, bővülnek ismereteik. Lehetőségük adódik a tehetséges gyermekek 

kiemelt fejlesztésére. 

Az elkészült munkákat kiállítjuk, vagy a játékaink során felhasználjuk, vagy a csoportszobát, 

az óvoda egyéb helyiségeit díszítjük velük. 

Választható tevékenységek lehetnek: 

 Festés /különleges technikák, kollektív munkák /  

 Agyagozás 

 Gipszöntés  

 Szűrrátét 

 Szövés-fonás 

 Szárazvirág kompozíció 

 Origami / Hajtogatás /  

 Kirigami / Vágás-hajtogatás / 

 Játék terményekkel, termésekkel 

 Népi gyermekhangszerek készítése 

 Só-liszt gyurma figurák, díszek, Stb. 

 Varrás 

 

Emellett nagy hangsúlyt kap a klasszikus és kortárs vers-mese megismertetése, a magyar 

néphagyomány értékeinek (népi mondókák, népmesék, énekes játékok, jeles napok, néptáncos 

alapok) megőrzése és tovább örökítése.  

A környezetvédelem szintén kiemelt feladat az éves tevékenységeinkben. A szelektív 

hulladékgyűjtést játék során (pl. „Kukatündér”) és a valóságban is gyakoroljuk (papír, elem, 

műanyag flakon, kupakgyűjtés). A különböző világnapokon (víz, föld, madarak és fák napján) 

olyan tevékenységeket tervezünk és szervezünk, amelyek során a gyermekek játszva sajátítják 

el a környezet megóvását segítő magatartást.  

Erősítjük a család, gyermeknevelésben betöltött elsődleges szerepét. (családi fotókiállítás, 

szülővel tanult versmondó program szervezése, otthon készült közös rajzok, szülők, 

nagyszülők kézimunkáinak kiállítása). 

 

 

3. 7. 2. Ifjúság utcai Tagóvoda 
 

Óvodánk speciális részfeladata a környezetismeret. Választásunk azért esett a környezeti 

nevelés területére, mert annak feltételei, megléte itt adott a legjobban. Nagy tágas udvarral, 

gyönyörű virágoskerttel rendelkezünk. Nagy udvarunk számtalan lehetőséget pl.: gumi 

gyűrűbe virágültetést, az előkertbe kertészkedéshez nyújt lehetőséget. Az év folyamán 
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lehetőség nyílik ezek gondozására (gyomlálás, öntözés stb.) Lehetőség kínálkozik a munkára 

nevelésre nemcsak a kertészkedés, de az udvar rendbetartása (letörött gallyak, levelek 

összegyűjtése, tisztasági nap által is). 

Munkánk során a gyerekek rácsodálkozhatnak az élő természet bogaraira, állataira, gyönyörű 

virágaira. 

Környezeti adottságunk jónak mondható. Hiszen itt a Duna, ami közelségével, halaival, 

madaraival, vízparti növényeivel sok-sok ismeretet kínál, s egyben felelősségünket is 

hangsúlyozza, hogy ez ne csak így maradjon, hanem szebb legyen. 

Környezetbarát pedagógiai programunkhoz kapcsolódóan kiemelkedő feladatunknak tekintjük 

tárgyi feltételrendszerünk folyamatos fejlesztését, a biztonságos környezet megteremtését. 

Meggyőződéssel és hiteles magatartásformával közvetítjük a környezettudatos szemléletet, az 

egészséges életvitelt és a fenntartható fejlődést, mely magába foglalja az élethosszig tartó 

tanulást.  

Szakmai megújulásra, fejlődésre törekszünk. Az önképzés és a továbbképzések tapasztalatait 

megosztjuk egymással, véleményt alkotunk pedagógiai kérdésekről. 

Célunk az elméleti ismeretek gyakorlatban történő megvalósítása, módszertani útmutatás, 

ajánlás. 

 

Fontos nevelési feladatunk, hogy a gyerekek védjék az élő környezetet, gondoskodjanak 

életfeltételeik biztosításáról, ne rongálják, ne pusztítsák azt. 

A jövő környezetét a jelen óvódásai fogják alapvetően meghatározni, ezért nagyon fontos az 

óvoda minden dolgozója és a szülők mintaadó környezetvédő magatartása. 

 

 Sajátos pedagógiai arculatunkhoz kapcsolódó alapelveink: 

- arra neveljük gyermekeinket, hogy szemléletük, tetteik az élet szeretetét, 

tiszteletét és elfogadását tükrözze 

- nyitottá tesszük őket körülvevő világ szépségeinek befogadására és 

fenntartására 

- megbecsüljük és ápoljuk múltunk értékeit, óvjuk környezetünket 

- biztosítjuk az alapvető gyermeki igények kielégítését, a szabadon és szervezett 

keretek közötti mozgást 

- kialakítjuk azokat az együtt működési formákat, amelyek segítségével a szülők 

felé mintát és értéket közvetítsünk 

- az óvoda nyitottságát, a hagyományok megteremtésével, nyilvános, közös 

programok, ünnepek segítségével tovább növeljük 

 

 A részfeladat megvalósításának lehetőségei: 

 Közösen meghatározott kerti napon virágos és veteményeskertek gondozása, komposzt 

készítése. 

 Gyógynövény ismeretek folyamatos bővítése, gyűjtése, szárítása, látogatás gyógynövény 

üzletbe. 

 Távlatok felállítása (pl. hagyma - ha megnő, megesszük - ha megnő a virág, szirmát 

lepréseljük Anyák napi ajándékkészítéshez.) 

 A környezet védelméhez, és megóvásához kapcsolódóan szelektív hulladékgyűjtés (papír, 

elem, műanyag kupak), tisztasági napokon szervezése, szemét fokozottabb összegyűjtése - 

hiszen ez mindennapos tevékenység. (új gyűjtőládák beszerzésével). 

 Környezettel kapcsolatos jeles napokon kirándulás szervezése. (pl.: madarak - fák napja, 

víz világnapja, Környezetvédelmi világnap, Egészség nap, Tőzike tanösvény rendszeres 

/őszi-tavaszi/ látogatása), Erdei óvoda, 
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 Az állatok világnapjához, a föld világnapjához kapcsolódó programok megtartása (Pl. 

háziállatok megfigyelése, kedvenc kisállatok bemutatása, télen madáretetés, vízimadarak 

etetése, szülőkkel közös virágültetés, gyalogos közlekedés gyakorlása, szabályokra 

figyelem felhívása). 

 Az Árpád Fejedelem Általános Iskolával még szorosabb kapcsolat felvétel. (Pl. Madarak 

karácsonya.) Lehetőségekhez mérten erdei óvoda kialakítása. 

 Duna kínálta lehetőségek (folyóvíz, vízpart - növények (vízi állatok) adottságok 

kihasználása. 

 Mozgásos napok szülőkkel, (túrák, kirándulások). 

 Óvodánk udvarán lévő fajátékok bővítése. 

 

3. 7. 3. Iskola utcai Tagóvoda 
 

 Roma nemzetiségi, integrációs nevelés, nyelvi-kommunikációs fejlesztés, személyi 

higiéniára nevelés 

 

Az óvoda környezetében lévő lakossági adottságból következően folyamatosan emelkedő 

számú cigány gyermek jár intézményünkbe, mely szükségessé tette speciális 

többletfeladatainkat.  

Az egészséges életmód alakításában nagy feladat és többletmunka jelentkezik az 

óvodapedagógusok tevékenységi körében. A gondozási, higiéniai szokások megismertetése, 

gyakorlása az óvoda szocializációs fejlesztő hatása kiemelt feladatunk a napi gyermeki 

tevékenységekben. 

A családi nevelésből fakadó eltérésekre tekintettel óvodánk felvállalja a családi nevelés 

hiányainak pótlását és kiegészítését. Ezért létrehoztuk az óvodai könyvtárat, a szülők szótárát, 

valamint évenként, csoportonként egy vers- mese gyűjteményt.  

A kezdetek óta örömmel, s egyre bővülő létszámmal veszünk részt a környezeti 

munkaközösség erdei óvoda programjában. 

 

Fontos, hogy az óvodában meleg légkör vegye körül őket. Több odafigyelést, szeretetet, 

törődést igényelnek, s ezt mi biztosítjuk számukra. 

Az óvoda funkciói közül a legfontosabbnak az óvó-gondozó funkciót tartjuk. 

A gyermekvédelmi törvény szem előtt tartásával, együttműködve a családokkal és a 

társadalmi környezettel, mindent megteszünk a hátrányok leküzdése érdekében. 

Az óvodai tevékenységek közül elsősorban a játékon keresztül biztosítjuk a gyermekek 

érzelmi, szociális, értelmi fejlődését, nagy hangsúlyt fektetve a mozgásfejlesztésre, valamint 

nyelvi kommunikációs fejlesztésre. 

Az óvodában játékosan, kényelmesen, a gyermekek tempójának megfelelően, az 

óvodapedagógusok szakmai tudása segítségével közvetlen tapasztalatszerzés útján tanulják 

meg a gyermekek mindazt, ami az iskolai tanuláshoz kell. 

Minden dolgozó részére hozzáférhető a folyamatosan bővülő felnőtt könyvtárunk. 

A roma nemzetiség kultúrájának megismertetésével alakítjuk, alapozzuk a gyermekek 

identitástudatát. 

 

Feladatunk a jól megválasztott napirendben, szeretetteljes követelés mellett: 

- az érzelmi élet gazdagítása 

- szocializálás az eltérő, változó környezetbe való beilleszkedéshez 

- a kezdeti gátlások feloldása mintakövetéses tanulással, egyéni élmények átélésével. 

 

A normatív szabályok kialakításának, fejlesztésének alapja:  



  

 Pedagógiai Program 2020.  

32 

 

 rendszeres, változatos tevékenység  

 bizalom 

 szeretetteljes magatartás 

 érzelmi biztonságot nyújtó környezet 

 a különbözőség tiszteletben tartása  

  toleráns viselkedés 

 segítségnyújtás 

 önfegyelem, lemondás, kudarctűrés 

 

A munkatevékenység kiemelését több évtizedes gyakorlati tapasztalat, óvodai hagyományok 

és a valós életre nevelését helyezzük előtérbe. 

A nagy területű kertes udvar gondozása, a növények ápolásával járó rendszeresen visszatérő 

munkaalkalmak lehetőséget biztosítanak a gyermekek tapasztalatszerzésére a 

munkálkodásban. 

A környezet rendben tartásával a kulturált jó közérzetet biztosítjuk, és a gyermekek esztétikai 

érzékét fejlesztjük. 

 

A sajátos nevelési igényű gyermekeket integráltan, a többi gyermekkel együtt, egyéni 

sajátosságait figyelembe véve differenciáltan fejlesztjük a gyermeki tevékenységek folyamán. 

A játékeszközök használatának megismertetésével, a mozgásigény kielégítésével, a gyermek 

szükségleteinek figyelembevételével, több odafigyeléssel, törődéssel, együtt neveljük az 

átlagos gyermeklétszámú csoportban. 

 

 Környezet szeretetére, megbecsülésére nevelés 

 

Óvodaudvarunkon a pázsitos, füves kertrészünk, bokraink (aranyvessző, babarózsa, stb.) 

fáink, virágágyásaink, régi kerekes kutunk, a közeli Szulai tó és a Ráckevei-Dunaág 

lehetőséget biztosít, hogy a gyermekek ismereteit bővítve a környezet védelmét kiemelve 

ismerjék meg környező világunkat. 

 
3. 7. 4. Dömsödi úti Tagóvoda 
 

Óvodánkban a testnevelést választottuk kiemelt feladatnak. 

Meggyőződésünk, hogy a mozgásfejlesztés elősegíti a gyermekek hatékony nevelését, az 

iskolai életre való alkalmasságukat. 

Mozgásfejlesztésük egész személyiségfejlesztésükre kihat. 

Fizikai képességeiket, testi fejlődésüket, helyes testtartásuk kialakulását elősegíti:  

 mozgáskoordináció  

 állóképesség  

 finom-motorikus mozgás fejlesztése. 

 sportszerűség fejlesztése 

 elfogadó viselkedés 

 

Az akarat, a kitartás, a figyelem, önfegyelem a társakhoz való alkalmazkodás kialakulásának 

nevelő eszköze a testnevelés. 

Emellett kiemelt feladatnak tekintjük a hagyományőrzést, valamint a családokkal tartott közös 

ünnepeket, programokat. 

 

 A részfeladat megvalósításának lehetőségei: 
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- napi szervezett mozgásos, játékos tevékenységekben kiemelten használjuk a mozgást 

fejlesztő eszközöket: - Mozgáskotta 

                                  -„Így tedd rá!” módszer eszköztárát 

-   Családdal együtt sportnapok szervezése, rendezése közösség erősítése céljából 

    (őszi, téli, tavaszi, gyermeknapi sportnap, 

     Szülők-gyerekek- óvodai dolgozók - közös tornagyakorlatok 

                  - sportvetélkedők 

                  - játékos versenyek 

-  Kirándulások, séták szervezése - Tőzike tanösvény 

- Duna-part („Kagylós”) Peregi park erdő 

- Ráckeve nevezetességei 

- Szomszéd települések látványosságai 

- „Teljesítmény túra” óvodánk környékén 

-  Erdei óvoda programban részvétel 

-  Gyermek néptánc hagyományának erősítése, ápolása  

- Az óvoda és a családok kapcsolatának elmélyítése az ünnepekre való készülődés, 

ráhangolódás folyamán - Díszek, ajándék készítése otthonra, családtagokkal együtt 

- Adventi ráhangolódás, zenehallgatás, sütemény készítése 

- Magyar Kultúra Hete alkalmából családok kedvenc meséjének, verseinek előadása 

óvodásoknak (családtagok, óvodás gyerekek, óvodapedagógusok együttműködésével). 

- Húsvéti díszek készítése 

- Közös jelmezes, táncos télkergető farsangolás 

- Húsvéti szokások, hagyományok megismertetése, átadása, megőrzése: Tojásfa 

                                                       állítás, tojáskereső délelőtt dallal, körjátékokkal  

- „Őszanyó kincsei” projekt: 4 csoport együttes munkája terményekből tárgyak 

                         készítése, kiállítás szervezése. 

- Környezeti adottságaink, az óvoda elhelyezkedése nagyon jó lehetőséget kínál a céltudatos 

környezet megóvására. Fontos feladatunk, hosszabbtávú célunk, hogy a gyerekek 

megismerkedjenek környezetükkel s annak védelmével. Mélyüljön el bennük a természet 

megóvása, szeretete, s a biztonságos tájékozódás. Ennek érdekében a jeles zöld napokra 

nagyobb figyelmet fordítunk: 

            Duna partján terep gyakorlatok keretében kipróbáljuk az óvodás gyerekek számára is 

elvégezhető víz megfigyelési gyakorlatokat, kísérleteket.                                            

            Környezetük megóvására nevelés lehetőség biztosítása a szelektív hulladékgyűjtésre, 

komposztálásra. 

            Ismerkedés a kerti munkálatokkal, virágültetés, óvodaszépítés közösen a családok 

bevonásával 

 

 

 

4.  A TUDATOS FEJLESZTÉS FELTÉTELEI 
 

A 3-7 éves korú gyermekek fejlesztését a nevelési céloknak megfelelően a nevelési 

folyamatban valósítjuk meg. A nevelési folyamat a környezettel való állandó és szoros 

kapcsolatban zajlik. 

A tudatos fejlesztés az óvodapedagógus által irányított, befolyásolt, de nem kizárólagosan tőle 

függő folyamat. A társadalmi, gazdasági környezet, a helyi lehetőségek, a gyermekcsoport 

életkora, összetétele, az óvodai nevelőmunkát közvetlenül segítő, és egyéb dolgozók munkája, 

bánásmódja, kommunikációja, beszédkultúrája, a szülők igényei, a családok élete, mind 

befolyással vannak a fejlesztés tartalmára. 
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 Objektív (külső) feltételek: 

 

Az óvoda épülete, berendezése, udvara adott, tagintézményenként változó, meghatározó 

szerepe van. Az óvodapedagógus önállóságához tartozik, hogy a meglévő adottságokon belül 

ki, hogyan alakítja a csoportszoba belső berendezését, a díszítését hogyan valósítja meg. 

 

 Szubjektív feltételek: 

 

  Az óvodapedagógus és a gyermek aktív együttműködése: 

Aktív, kétpólusú együttműködés, melyben a gyermeknek ugyanúgy lehet véleménye, 

elképzelése, ötlete, javaslata, mint a felnőttnek. 

A fejlesztés során abból indulunk ki, ami a gyermeket körülveszi, foglalkoztatja és érdekli. 

Így válik lehetővé a gyermek aktivitásának bekapcsolása a nevelés folyamatába. 

 

 Az óvodapedagógus modell szerepe: 

Óvodáskorban is a példa a leghatásosabb nevelő erők egyike, éppen ezért nagyon fontos, hogy 

a pedagógusaink miként viselkednek, milyen értékeket képviselnek és közvetítenek a 

gyermekeknek. 

Az óvodában a nevelés kulcsszereplője az óvodapedagógus. Jelenléte a nevelés egész 

időtartamában fontos feltétele az óvodai nevelésnek. Elfogadó, segítő, támogató attitűdje 

modellt, mintát jelent. 

A gyermek érzelmileg erősen kötődik a környezetéhez és a szeretett felnőttet követi, 

utánozza. 

A család és az óvoda között adódhatnak értékkonfliktusok, melyeket nagyon tapintatosan, 

kizárólag a gyermek érdekeit figyelembe véve kell az óvodapedagógusnak kezelni. 

Az óvodai életben az óvónő érzelmileg az anyát helyettesíti. A gyermek biztonságérzetét 

segíti a testi kapcsolat, az ölelés, a simogatás. Kapcsolatuk aktív és kölcsönösen hatnak 

egymásra. 

 

 Az óvodapedagógus és a dajka együttműködése: 

A dajka és az óvodapedagógus munkájának összehangoltnak kell lennie. A dajkát a 

pedagógiai munkánk közvetlen segítőjének tekintjük 

Ahhoz, hogy a nevelési folyamatban a dajka közvetlenül és tevékenyen részt vegyen, 

elsősorban arra van szükség, hogy megfelelő szinten tájékoztassuk az óvoda és az adott 

óvodapedagógus nevelési elképzeléseit, módszereit illetően. Így tudni fogja, milyen célok 

érdekében, hogyan kívánják az óvónők a gyermekcsoport fejlesztését megvalósítani. Ez a 

tudás, különösen a szakképzett dajkák esetében megsokszorozhatja a felnőttektől kiinduló 

nevelő hatásokat. Nagyon fontos, hogy a gyermekek érzékeljék a dajka és a pedagógus 

egymáshoz való pozitív viszonyát, ezáltal hiteles viselkedési minta álljon előttük! 

 
 A környezetben élők hatásai: 

Fontos hatást gyakorolhat az óvoda nevelőmunkájára, hogy milyenek a környezetében élő 

emberek. 

Az óvoda szolgáltató intézmény. Célkitűzéseit, a szolgáltatást igénybe vevők érdekeinek, 

elképzeléseinek és szükségleteinek megfelelően kell kialakítani. 

Ezért kikérjük a szülők véleményét, felmérjük igényeiket és ezek figyelembe vételével, a 

gyermekek mindenek felett álló érdekének megfelelően alakítjuk mindennapi munkánkat. 

 

5.  A KÉPESSÉGFEJLESZTÉS TERÜLETEI / a fejlesztés tartalma / 
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A tevékenységközpontú óvodai nevelés tartalma a tevékenységeken keresztül jut érvényre és 

a nevelési folyamat négyes feladatrendszerén keresztül valósul meg. 

 

 A feladatrendszer elemei: 

 

1. Játék és tanulási tevékenység 

2. Társas, közösségi tevékenység 

3. Munkatevékenység 

4. Szabadidős tevékenység 

Ezek az elemek egymást átszőve érvényesülnek és együtt jelentik a gyermek nevelésének 

tartalmát. 

 

5. 1. Játék és tanulási tevékenység 
 

5. 1. 1. Játék 
 

A játék a 3-7 éves gyermek alapvető tevékenysége, kitűnő talaja a fejlesztésnek, melyben 

kiélheti, kipróbálhatja, feldolgozhatja és gyakorolhatja az életben előforduló szituációkat, az 

őt érő élményeket. Olyan komplex tevékenységforrás, melyet tudatosan használunk fel a 

nevelés folyamatában. Biztosítanunk kell, hogy a játék mindennap visszatérő, hosszantartó, és 

lehetőleg zavartalan legyen. Építeni a gyermek természetes mozgás igényére. 

Ez nem jelentheti az erőltetett, óvodapedagógus által irányított játékot. 

A játéknak mindig a gyermek által önként vállalt tevékenységnek kell lennie. 

A játék a nevelési és fejlesztési célok legfőbb eszköze, ezért törekednünk kell arra, hogy az 

SNI-s gyerekek az aktív és önálló játéktevékenységeken keresztül pozitív érzelmekhez 

jussanak. Ez által önállóságuk, (emberi) közösségi kapcsolataik fejlődhessenek. 

 

A játék, a Kompetencia alapú nevelésnek is egyik legfontosabb eleme, ezért e nevelés is 

kihangsúlyozza: a játék a gyermek legelemibb pszichikus szükséglete, létformája. Ebből 

következően a gyermek 7–9 óra napi játékszükségletét ki kell elégíteni, és meg kell hagyni a 

játék semmi mással nem helyettesíthető szerepét, funkcióját. 

A játék: 

- tapasztalatszerzés eszköze 

- öröm – és sikerélmény forrása  

- személyiségfejlesztésének színtere 

- a mozgáson keresztül, a testséma és az én megismerése, téri tájékozottság  

- tanulás, a készség- és képességfejlesztés leghatékonyabb módja 

Jót és jól játszani- ez a gyermek dolga az óvodában. 

A mi feladatunk megfigyelni a gyermek játékát, felhasználni azt saját nevelési céljaink elérése 

érdekében és szükség esetén, indirekt módon befolyásolni. 

A játék kicsiben maga az élet, tükrözi mindazt, amit a gyermek felfog a környezetéből. 

 

Az életre nevelés a játékból indul ki, és a játék segítségével teljesedik ki. Minél több időt, 

alkalmat és lehetőséget kell biztosítanunk a gyermekeknek az elmélyült játékra. 

Nagyon fontos az élmények szerepe a gyermek játékában. Ezért a különböző szituációk 

megteremtése, az élménynyújtás tudatos, átgondolt munkát kíván tőlünk. . 

A gyermek spontán szerzett élményeire, tapasztalataira is oda kell figyelnünk, segítve azok 

játékban történő feldolgozását. 
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A játék lehet a gyermek szabad játéka, és lehet az óvónő által kezdeményezett játék. Eltérés 

az óvónő szerepében van. 

 

Szabad játék során az óvodapedagógus biztosítja a gyermek számára az önállóságot, a 

szabadságot  

 a játéktevékenység kiválasztásában 

 a játékeszközök megválasztásában 

 a társak megválasztásában 

 a gyermeki játékelgondolás megvalósításában 

 a játszóhely megválasztásában és kialakításában. 

A szabad játék folyamatossága érdekében az óvónő elegendő időt hagy a játék befejezésére, 

az elmélyült játékot nem zavarja meg más tevékenység felkínálásával, és lehetőséget ad a 

játék későbbi folytatására. 

Mindennapjainkban a szabad játék van túlsúlyban! 

 

Kezdeményezett játék során az óvodapedagógus pedagógiai szándékkal teremt olyan 

helyzetet, melyben a gyermek egyéni érdeklődési körének, egyéni fejlettségének ismeretében 

ajánl fel játéktevékenységet. Ennek a külső késztetésnek akkor van helye, ha a gyermek 

érdekében történik, úgy, hogy azok elősegítik sajátos fejlődését, és találkoznak igényeivel. 

 A gyereknek itt is lehetősége van a játéktevékenység megválasztására, amit 

tiszteletben tartunk- jogában áll nem élni a felkínált játéklehetőséggel! 

 Alkotó pedagógiai légkörben biztosítjuk az önállóságot és az önmegvalósítást 

számára. 

 A játék célja a gyermek képességeinek, kompetenciájának fejlesztése, figyelembe 

véve aktuális állapotát. 

 

A játéktevékenységben a pedagógiai asszisztens, a dajka közreműködése az óvodapedagógus 

irányításával valósul meg. 

 

  Az óvodapedagógus feladatai a játékkal kapcsolatban: 

 

 Nyugodt, érzelmi biztonságot adó légkör megteremtése, és folyamatos fenntartása 

  Az óvodapedagógus modellértékű módszereinek alkalmazása, a pedagógiai asszisztens és 

a dajka együttműködő szerepének alakítása. 

 Ingergazdag, cselekvésre inspiráló, kreativitásra ösztönző, a gyermek kíváncsiságát 

felkeltő, esztétikus, harmóniát sugárzó környezet kialakítása 

 Elegendő hely biztosítása a játék számára 

 A napirenden belül elegendő idő biztosítása az elmélyült játék kialakulásához  

 A játékhoz szükséges, megfelelő mennyiségű eszköz folyamatos biztosítása, a gyermekek 

által jól látható és elérhető helyen történő elhelyezése 

 A mozgásos játék eszközök, mozgásfejlesztő eszközök folyamatos biztosítása a csoport 

szobákban  

 A barkácsolás, mintázás, rajzolás, festés, kézimunka, bábozás, dramatizálás eszközeinek 

sokszínű, szabad választásra lehetőséget adó elhelyezése 

 Korcsoporttól függetlenül biztosítani kell a különböző játékformákhoz, a gyakorló, a 

szimbolikus-szerepjátékokhoz, a konstruáló játékokhoz, a szabályjátékokhoz szükséges 

eszközöket 

 Ötletek, lehetőségek, utánozható minták, helyzetek teremtése a sokszínű játék 

kialakulásához 
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 Régi népi játékok felelevenítése, futó, fogó, labdajátékok kezdeményezése, támogatása az 

eszközök biztosítása mellett 

 Az egyéni élményeken túl, közös élményszerzési lehetőségek kihasználása a játék 

fejlesztése érdekében 

 A gyermeki játék önállóságának tiszteletben tartása 

 Szükség esetén bekapcsolódás a játékba, együttjátszás a gyermekekkel  

 A gyerekek közötti játékkapcsolatok kialakulásának segítése az óvónő indirekt 

irányításával 

 A gyermek szociális tapasztalatai gyakorlásának segítése 

 A játéknak elsődleges szerepe van az ép érzékszervek aktivizálásában, a látás, tapintás, 

szaglás, ízérzékelés, mozgásritmus, tájékozódási képesség fejlesztésében, a személyiség 

formálásában a hallássérült gyermek számára.  

 Ép érzékszervek tudatos, maximális kihasználása, finomítása. 

 A beilleszkedési, tanulási, vagy magatartási nehézséggel küzdő vagy az egyéb pszichés 

fejlődési zavarral küzdő gyermeknél az egyes játékfajták kiemelt alkalmazása 

diagnosztikai és terápiás céllal. 

 Sajátos nevelési igényű gyermekek játéktevékenysége: Fontos a nyugodt, 

kiegyensúlyozott légkör, hogy a gyermek fokozottan biztonságban érezze magát, 

figyelmét a tevékenységre tudja összpontosítani. A sokirányú tapasztalatszerzés 

elősegítésére fontos a minél hosszabb megszakítás nélküli játékidő biztosítása. 

Lehetőséget kell biztosítani a pozitív és negatív élmények „kijátszására”, valamint, hogy a 

sérült gyermekek is mindenfajta játéktevékenységben részt vehessenek.  

 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek esetében nagy jelentőséggel bír minden 

játékfajta, legyen az gyakorló vagy akár szabályjáték. Lehetőséget teremt a sokirányú 

tapasztalatszerzésre, a pozitív és negatív élmények kijátszására. Növeli 

biztonságérzetüket, ezért számukra rendkívül fontos a minél hosszabb, megszakítás 

nélküli játékidő biztosítása. A csoporttársaik utánzása megfelelő mintát tud nyújtani, 

ezért törekedni kell, hogy minél hamarabb bevonjuk a sérült gyermekeket a közös 

játékba.  

A gyermekcsoportot türelemre, toleranciára neveljük, mert ezeknek a gyerekeknek  

alkalmazkodó képessége, feladat és szabálytudata elmaradottabb, kevesebb tapasztalatuk 

lehet a világról, a tevékenységekről. Igyekszünk a kiemelt figyelmet igénylő gyermekek 

minden tevékenységbe bevonni, megtalálni számukra a megfelelő szerepet, eszközt. 

Képességeikhez igazodva a különféle játékon keresztül próbáljuk sikerélményhez juttatni 

őket. 

Célunk a fokozatos önállósodás, majd a társakkal való közös játék. 

 

A szabad és irányított játék legfőbb fejlesztési forma, amely keretet és lehetőséget nyújt a 

fejlettség szerinti differenciált ismeretelsajátítása, a személyiség egészének komplex 

fejlesztésére, biztosítja a gyermek beilleszkedését a befogadó csoport tagjai közé anélkül, 

hogy a kiemelt figyelmet igénylő gyermek kudarchelyzetbe kerülne. 
 

Igyekszünk tudatosítani a szülőkkel, hogy a nevelési célok elérésének legfontosabb 

eszközének a játékot tekintjük, ezért szükségesnek tartjuk, hogy a szülők is rendszeresen 

játszanak otthon gyermekükkel. A közös játék nagyban kihat az érzelmi fejlődésre, a 

szülő-gyermek jó kapcsolata alakulására is.  

 

5. 1. 2. Tevékenységben megvalósuló tanulás 
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A játék és a tanulás teljes mértékben összekapcsolódik óvodáskorban. A gyermek 

tevékenységi vágya ösztönzi a tapasztalatszerzésre, cselekvésre és közben újabb és újabb 

felfedezéseket tesz, ismereteket sajátít el, azaz tanul, szinte észrevétlenül. A játékon belül a 

motoros, a szociális és a verbális tanulás összefonódik, komplex formában jelenik meg. 

Természetesen nemcsak a játékban tanul a gyermek. Az óvodai nevelés egész folyamata, 

valamennyi pillanata alkalmas arra, hogy spontán, vagy az óvodapedagógus által 

kezdeményezett tevékenységi formában, irányítottan tanuljon. A tanulás része a nevelési 

folyamat egészének, a teljes személyiség fejlődését, fejlesztését támogatja. 

 

A Kompetencia alapú nevelés is abból a feltevésből indul ki, hogy a valódi tudás az, amit a 

gyermek maga fejt meg, és cselekvésen keresztül sajátít el. Ennek érdekében fontos, hogy 

minél több tapasztalathoz jusson, élményeket élhessen át, és természetes kíváncsiságát 

kielégíthesse. Ezért a játékba integrált önkéntes és cselekvéses tanulás az óvodai tanulás útja. 

Az óvodapedagógus az ismeretek tapasztalati úton történő megszerzéséhez segíti hozzá a 

gyermeket. 

Megteremti annak a lehetőségét, hogy a gyermek a játékon, a művészeteken, az 

alkotómunkán, saját tevékenységén keresztül szerezhesse meg azokat az élményeket, amelyek 

megnyitják, és ébren tartják benne a vágyat a környező világ megismerésére, a tanulás 

örömének átélésére. 

Ebben az életkorban az igazi ismeret az, amit a gyermek önmaga szerez meg. Mindennek az 

alapja, hogy a gyermek érdeklődésére és cselekvésére, előzetes tudására, tapasztalataira 

épüljön az ismeretanyagot is tartalmazó tevékenységrendszer. 

 

Nevelési cél: - a gyermeki cselekvő aktivitás, motiváltság, kíváncsiság ébrentartása és  

kielégítése  

                      - a kreativitás előtérbe helyezése  

                      - kompetenciaérzés kialakítása, fenntartása. 

 

A több érzékszervet igénybe vevő tapasztalás, sokoldalú cselekedtetés a legfontosabb a 3-7 

éves korú gyermek fejlődésének szempontjából. Központi kérdés, hogy kevesebbet, de azt 

jobban, alaposabban, sokoldalúan megközelítve kell a gyermek számára közvetítenünk. A 

gyermek a világot komplexen érzékeli, észleli és éli meg, ezért komplex foglalkozások 

rendszerén keresztül kell eljuttatnunk az ismereteket. 

Azt kell elérnünk, hogy a gyermek örömmel és önként vegyen részt a tanulási folyamatban. 

 

A feladatokat a gyermekek képességeinek megfelelően kell biztosítanunk. 

A nevelés egészén belül a tevékenységekben megvalósuló tanulás kötött vagy kötetlen 

kezdeményezések, beszélgetések, tapasztalatszerző séták, kirándulások formájában egyaránt 

megoldhatók a napi élet bármely mozzanatában, az óvónő által kezdeményezett tevékenységi 

formában, szervezeti és időkeretben. Ennek módját az óvodapedagógus dönti el. Az óvodai 

tanulás elsődleges célja az óvodás gyermek kompetenciáinak, képességeinek, adottságainak 

fejlesztése. Olyan, tanulást támogató környezetet teremtünk, melynek során a gyermekek 

előzetes tapasztalataira, ismereteire építünk. 
 

 Az óvodapedagógus feladatai a tevékenységekben megvalósuló tanulással 

kapcsolatban 

 

 Értelmi képességek fejlesztése (érzékelés, észlelés, figyelem, emlékezet, képzelet, 

gondolkodás) 
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 A gyermek egyéni, sokoldalú érdeklődésének megfelelő tevékenységek, a mozgásos, 

cselekvéses tanulás biztosítása 

 A gyermek spontán szerzett tapasztalatainak, ismereteinek rendszerezése, bővítése 

különböző tevékenységekben 

 A gyermek megismerési vágyának, kíváncsiságának kielégítése, olyan szituációk 

megteremtése, ahol átélheti a felfedezés, a kutatás örömeit 

 A gyermeki kérdésekre, válaszokra épülő ismeretszerzés biztosítása 

 Megfelelő színvonalú feladatok biztosítása, a gyermek sikerélményhez juttatása 

 A tapasztalás, felfedezés lehetőségének biztosítása, kreativitásának erősítése, az 

utánzásos, minta- és modellkövetéses magatartás és viselkedéstanulás, vagyis a 

szokások alakítása 

 Önállóságának, figyelmének, kitartásának, pontosságának, feladattudatának 

fejlesztése, saját teljesítőképességének megismertetése 

 A kiemelkedő képességekkel rendelkező gyermekek felismerése és fejlesztése 

 Az etnikai kisebbséghez tartozó, a hátrányos helyzetükből adódóan lemaradó, 

fejlesztésre szoruló gyermekek felzárkóztatása 

 A tanköteles korú, óvodában maradó gyermekek egyéni képességeinek figyelembe 

vételével történő fejlesztése,  

 A különleges bánásmódot igénylő gyermekek (SNI, BTMN, HH, HHH) speciális 

fejlesztése a szakemberek irányítása, útmutatása alapján 

 A nevelőmunka folyamatos elemzése és értékelése 

 A gyermek személyiségének kibontakoztatását segítő személyre szabott, pozitív 

értékelés 

 A kompetencia alapú nevelésnek megfelelően feladatunk a tudásvágyat ebben a 

korban már nem felébresztenünk kell, hanem kielégítenünk! Az ismeretközlésnél ne 

a halmozásra, a mennyiségi többletre törekszünk, hanem a fogalmak tartalommal 

való megtöltésére, és annak az időnek a biztosítására, amely a megértést segíti elő. 

 

5. 2. Társas, közösségi tevékenység 
 

A gyermekekkel szemben támasztott két fő követelmény: tanuljon meg másokkal kapcsolatot 

teremteni és együttműködni. 

Fontos feladat már az óvodában tudatosan törekedni a közösségben zajló folyamatok, a társas 

kapcsolatok és a közös tevékenységek kibontakoztatására. A jó közösséget mindig 

egyéniségek alkotják, akik képesek a közösségen belül is érvényesülni. A társas és közösségi 

kapcsolatok a tevékenységekre támaszkodva a teljes nevelési programot áthatják. 

 

A közösségi nevelés alapelve a Kompetencia alapú programban: hogy a gyermek, mint egyén 

találja meg helyét a közösségben. 

Nevelési cél, hogy a gyermeknek igényévé váljék a csoporttal való együttműködés, 

ugyanakkor 

– ha arra van igénye – egyedül is tevékenykedhessen. Ilyenkor a többiek alkalmazkodjanak 

hozzá. A társas kapcsolatok alakulásának legfőbb eszköze elsősorban a játék, ezt követik a 

közös tevékenységek, a közösen végzett feladatok, a különböző szervezeti keretekben 

megvalósuló tanulási formák. 

 

A szociális funkció gyakorlása közben a kompetencia alapú nevelés alapján abból indulunk 

ki, hogy a kialakított képességek, készségek is csak akkor tudnak felszínre kerülni, ha 

gyerekeink társas kapcsolataikban is fejlettek, és különböző szerepeikben is megtalálják a 

helyüket. Véleményüket, érdeküket megpróbálják képviselni. Adódó konfliktusaikat 
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segítséggel, vagy a nélkül próbálják megoldani. E funkció gyakorlása közben egészséges, 

érett, kifinomult felnőtt óvodai példákat kell nyújtanunk! 

 

A csoportokban kialakítjuk azokat a normákat, melyek a gyermekek cselekedeteit is 

befolyásolják. . 

Fontos a nyitott légkör, a demokratikus irányítás és a gyermekszeretet. Nevelőközösségünk 

szerepe ebben a folyamatban meghatározó. A tevékenységeknek egyéni örömöt és közös 

élményt kell nyújtania. A tevékenykedtetéseknek, sokszínűnek, változatosnak kell lennie. A 

szokásrendszer kialakítása a biztosíték arra, hogy a gyermekek között jó együttműködés 

alakuljon ki. Biztosítjuk azokat a feltételeket, melyek segítségével a gyermekek önállóak 

lehetnek. 

 

Demokratikus partnerviszonyt építünk ki a gyermekekkel. 

A gyermekek egymás közötti és a felnőttel való kapcsolatában egyaránt a szabadságra, a 

nyíltságra és az őszinteségre törekszünk. Ez lehetőséget teremt a különböző nézőpontok 

megismerésére, a konfliktusok kezelésére és megoldására, mely a másokkal szembeni 

tolerancia kialakulását segíti. 

A társas, közösségi tevékenységek a nevelőmunka egészét átszövik. Ennek a folyamatnak 

egyik legfontosabb időpontja a beszoktatás időszaka. Nagy türelemmel és szeretettel 

fordulunk az újonnan óvodába kerülő gyermek felé. Megértéssel viszonyulunk a szülőkhöz. 

Erősítjük bennük, hogy bizalommal fordulhatnak az óvoda minden dolgozója felé. 

 

Elegendő időt biztosítunk a beszoktatásra. Biztosítjuk a fokozatos átmenetet, ezért a szülővel 

együtt történő beszoktatást alkalmazzuk. Gyermekek fogadásakor apró figyelmességgel, 

bábbal várjuk a gyerekeket. 

 

Az óvoda nyitottságára nagy gondot fordítunk. Hagyományok teremtésével, nyilvános, közös 

programokkal, ünnepek segítségével tovább növeljük a család és az óvoda kapcsolatát, a 

közösségi tevékenység kibontakozását. 

Az egyéni bánásmód során az óvodapedagógus az egyedi képességeket a fejleszthetőség 

alapjának tekinti és kialakítja társakkal való együttjátszás és alkalmazkodás normáit. 

 

 Az óvodapedagógus feladatai a társas, közösségi tevékenységgel kapcsolatban: 

 

 Biztonságos, nyugodt, félelemmentes óvodai mindennapok biztosítása, amiben lehetőség 

kínálkozik a gyermekek közötti, valamint a gyermekek és felnőttek közötti minél 

gyakoribb kontaktusfelvételre 

 A felnőttekkel és a társakkal kapcsolatos viselkedési szokások kialakítása és gyakorlása 

természetes szituációkban 

 A gyermekcsoporton belül az együttműködés, az együttjátszás, együttdolgozás 

képességének kialakítása és gyakorlása 

 A konfliktusok kezelése 

 A társakért, a csoportért érzett felelősségérzet alakítása 

 A demokratikus szabályok betartásának gyakorlása 

 Arra nevelni a gyermekeket, hogy megértést és toleranciát tanúsítsanak a társaik 

irányában 

 

5. 3. Munkatevékenység 
 

Az életre való felkészítést szolgálja a munkatevékenység lehetőségeinek kihasználása. 
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Az óvodás gyermek számára játékos jellegű, aktív tevékenység, amelynek során gyakran 

összefonódik a játék, a cselekvő tapasztalás, és a munka. Pedagógiai funkciója a gyermek 

értékteremtő együttműködési képességeinek fejlesztése, a közösségi kapcsolatok, a 

kötelességteljesítés alakításának eszköze, a saját és mások elismerésére nevelés egyik 

formája. Az erőfeszítés és az eredmény kapcsolata közvetlenül érzékelhető a gyermek 

számára. Az eredmény a legnagyobb motiváló erő, mert rövidtávon megerősíti a gyermeket. 

Ezért nevelő-fejlesztőhatású. Az elvégzendő munka szervezőkészséget, önállóságot kíván a 

gyermektől, kitartásra, felelősségre, kötelességteljesítésre, céltudatosságra nevel. 

Az SNI gyereknek fejletségi szintjéhez (testi és értelmi) mérten választja meg a helyes 

eszközt és a munka feladatot is figyelmének és értelmi szintjének megfelelően adja a 

pedagógus. 

 
 A Kompetencia alapú nevelés egyik alapelve is rámutat: A munka jellegű tevékenység is 

tartalmaz játékos elemeket. 

Az önként vállalt feladatok, munkafolyamatok végzése során megéli a gyermek a közösségért 

való tevékenykedés örömét is, ami normák, értékek, szabályok  kialakulásához vezet. 

 

 Munkafajták: 

 

 önkiszolgálás, 

 naposság, 

 a gyermek személyével kapcsolatos munkák (tisztálkodás, öltözködés) 

 a csoport érdekében végzett munkák (játékok elrakása, növények teremrendezés, 

környezetük rendben tartása) 

 kerti munkák 

 egyéb aktuális munkák (készülődés ünnepekre, stb.) gondozása, 

 

Minden olyan munkát elvégezhetnek a gyerekek, amihez kedvük van, egyéni képességeiknek 

megfelel, és testi épségüket nem veszélyezteti. 

Olyan munkalehetőségeket biztosítunk, ami a gyermek számára elfogadható, amit a gyermek 

örömmel, szívesen végez. A felkínált lehetőségek közül önállóan választhatnak. A feladatot 

sosem lehet a gyermekre kényszeríteni. 

Váljon a csoport számára természetes dologgá, hogy mindenki dolgozik, amikor szükséges és 

mindenki egyéniségének, képességének megfelelő munkát végez. 

A munkavégzés rendszeres, folyamatos tevékenység legyen. A gyerekek tanuljanak meg 

önállóan dönteni, feladataikat egymás közt megosztani. 

A munka konkrét tartalma a tagintézmény adottságaitól, lehetőségeitől függ. 

 

 Az óvodapedagógus feladatai a munkatevékenységgel kapcsolatban: 

-    Tudatos pedagógiai szervezéssel segítse a gyermek önálló munkavégzését 

-   Az elvégzett munka során folyamatos, konkrét , reális visszajelzést, értékelést nyújtson, a 

gyermek saját magához mért képességei és tulajdonságai figyelembevételével 

 Minden gyermeknek biztosítson lehetőséget arra, hogy önkéntesen, önállóan, kedve és 

képessége szerint a lehető legkorábbi időtől kezdve elvégezhesse az önmagával 

kapcsolatos önkiszolgáló tevékenységet, illetve a társai érdekében végzett 

munkatevékenységet. 

 Folyamatosan biztosítsa, bővítse a munkatevékenységhez szükséges, gyermekek számára 

megfelelő munkaeszközöket. 



  

 Pedagógiai Program 2020.  

42 

 

 A munkaeszközök számára biztosítson olyan helyet, ahol a gyermekek bármikor elérhetik 

és használhatják a szükséges eszközöket. 

 Arra törekedjen, hogy minden munkatevékenység örömöt jelentsen a gyermekeknek, és 

teljes önállósággal végezhessék azokat. 

 
5. 4. Szabadidős tevékenység 

 
A szabadidő igazi tartalma az idő hasznos eltöltése. A gyermekeket arra kell megtanítanunk, 

hogy önállóan döntsék el, mikor, milyen tevékenységet szeretnének végezni, mert másképpen 

sohasem tanulhatja meg, hogyan gazdálkodjon az önmaga számára felszabaduló, 

rendelkezésre álló idővel. 

 

Elegendő időt kell biztosítanunk arra, hogy a lehetőségek között szabadon választhassanak. 

Adottságainkat figyelembe véve az udvaron tudjuk leginkább megteremteni a feltételeket a 

szabadidős tevékenységekhez. 

 

A többcsoportos tagóvodákban jeles napokhoz kötötten biztosítunk alkalmat, szabad 

választási lehetőséget az egyik csoportból a másik csoportba való átlépéshez, a "nyitott 

csoportok" működéséhez. Így a csoportok elszigeteltségének megszüntetésével kitágítjuk a 

gyermek élet és mozgásterét, ami maga után vonja a gyermeki önállóság, 

kezdeményezőkészség és döntési képesség kifejlődését. Ugyanakkor az egyéni képességek 

megmutatására, kibontakoztatására is igen hatásos eszköz ez a nevelési mód, hiszen nagy 

lehetőséget nyújt az azonos érdeklődésű gyermekek kiscsoportos foglalkoztatásához. 

Fokozott figyelmet fordítunk a balesetek megelőzésre a kiemelt bánásmódot igénylő gyerekek 

esetében, a nyugodt elmélyült tevékenység biztosításához. 

 

  Az óvodapedagógus feladatai a Szabadidős tevékenységek megszervezésében: 

 

 Minél többféle tevékenységet kínáljon fel a gyermeknek választásra (pl.: bábozás, festés, 

rajzolás, társasjáték, filmvetítés, vers, mese, barkácsolás, zene, tánc, egyszerű kézimunka) 

 A választásra felkínált tevékenységek listáját bővítse, időszakonként gondolja át a 

változtatások lehetőségét és szükségességét 

 Egyszerű, saját maga és a gyermekkel alkotott eszközökkel segítse elő a gyermekek 

fantáziájának fejlődését 

 Kínáljon lehetőséget az egyéni képességek fejlesztésére, a differenciált gyakorlásra, a 

gyermekek egyéni kéréseinek teljesítésére 

 Keresse a lehetőséget arra, hogyan biztosíthatna nagyobb mozgás és tevékenységi teret a 

gyermekeknek. 

 

6. KOMPLEX FOGLALKOZÁSOK RENDSZERE 
 

 A komplex foglalkozások lényege: 

 Komplex rendszereket, folyamatokat értelmeznek az óvodás gyermek szintjén 

 A foglalkozásokat probléma centrikusság és egy-egy vezető szempont megléte jellemzi 

 A foglalkozásokon tudatosan és tervszerűen integráljuk az adott problémához tartozó 

ismereteket. 
 

6. 1.  A társadalmi érintkezést megalapozó komplex foglalkozások 
6. 1. 1. Anyanyelv: 
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Az anyanyelv a legfontosabb eszköze a szociális kapcsolatoknak és az emberek egymás 

közötti kommunikációjának. Ezért az anyanyelvi nevelést kiemelt feladatunknak tekintjük. 

 

A gyermek anyanyelvi fejlesztése közben gondolkodása is fejlődik. Komplex folyamat, amely 

átszövi az óvodai nevelés egészét. 

 

A Kompetenciafejlesztés szerint is az anyanyelvi nevelés áthatja az óvodai nevelést, tartalma 

a nevelés eszközeinek és a gyermeki tevékenységrendszernek, ezért óriási jelentőséggel bír. 

 

A gyermekek beszédfejlettségét meghatározza az otthoni nyelvi környezet, ezért a fejlesztés a 

gyermek egyéni képességeinek és az otthoni környezetének megismeréséből indul ki. 

A gyermeknek lehetőséget kell biztosítani, hogy beszélhessen arról, ami érdekli, ami 

foglalkoztatja. Fontos a gyermekkel foglalkozó felnőttek beszédmintája. 

 

A gyermek lehetőség szerint kapjon választ a kérdéseire. 

Nem lehet a gyermekek beszédkedvét elvenni az állandó javítással, figyelmeztetéssel. 

Dicsérjük és bíztatjuk a bátortalanabb gyerekeket, serkentve őket a beszédre. 

Az óvónőhöz fűződő érzelmi kapcsolat elősegíti azt, hogy a gyermek megszólaljon az 

óvodában. Az óvoda tartalommal gazdag élete, a szóbeli közlést kiváltó derűs, nyugodt 

légköre az alapja az anyanyelvi nevelésnek. 

 

Anyanyelvi fejlettségüket folyamatosan figyeljük, és ha probléma adódik, szakember 

segítségét kell kérnünk (beszédhiba, beszédgátlásosság, megkésett beszédfejlődés). 

A logopédus által javasolt speciális fejlesztési terv segítségével az óvodapedagógus 

mindennapi tevékenysége során folyamatosan segíti a helyes beszédkészség kialakulását. 

Az SNI gyerekek esetében a szakemberek által kialakított készségek gyakorlási 

tevékenységek alkalmazása.  

 

 Az óvodapedagógus feladatai az anyanyelvi nevelés fejlesztésében: 

 

 Beszélgetésre alkalmas nyugodt, kiegyensúlyozott légkör biztosítása 

 A gyermek élményeinek meghallgatása, kérdései megválaszolása 

 Egyéni érdeklődési kör figyelembevétele 

 Kommunikációs helyzetek teremtése, a gyermekek beszédkedvének felkeltése 

 Minden gyermek számára lehetőség a folyamatos beszédre 

 Képessé tenni őket arra, hogy másokat is hallgassanak meg 

 Figyelem összpontosításra motiválás 

 Szókincs folyamatos bővítése 

 Beszédmegértés, beszédtechnika fejlesztése anyanyelvi játékokkal 

 Metakommunikációs eszköztár megismertetése, gyakorlása játékban 

 A másik gyermek verbális és nonverbális reakciói megértésének segítése 

 A nyelvileg hátrányos helyzetű, illetve a nyelvileg kiemelkedő gyermekek differenciált 

fejlesztése 

 Nyelvtanilag helyes, jól érthető, tiszta beszéddel mintaadás  

 A beszédhibák felmérésére, kiszűrésére  

 Szakmai kapcsolat tartása a logopédussal, fejlesztő pedagógussal 

 Migráns gyermekek egyéni fejlesztése a magyar nyelv megismertetése terén 

 Anyanyelvi fejlesztés az óvodai élet valamennyi tevékenységi formája keretében 
 A HHH-sok problémáira tervezni a felmérésből kiindulva 
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 Több nyelvi játék, bábjáték alkalmazása 
 Drámajátékos módszerek megismerése, alkalmazása! 
 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 Érthető, kifejező beszédkészség alapjai kialakulnak  

 Környezetükben megfelelően kommunikálnak  

 Beszédkészségük, beszédkedvük erősödik  

 Kialakul beszédfegyelmük  

 Gondolatait, érzelmeit mások számára érthetőformában, életkorának megfelelő 

tempóval és hangsúllyal tudja kifejezni  

 Minden szófajt használ  

 Különböző mondatszerkezeteket, mondatfajtákat alkot  

 Tisztán ejti a magán- és mássalhangzókat (a fogváltással is összefüggő, nagy egyéni 

eltérések lehetségesek) 

 SNI gyermekek egyéni képességükhöz mérten mutassanak fejlődést 

 Önkifejezés, beszédbátorság az érzelmek és szükségletek kifejezéséhez 

 

6. 1. 2. Matematika 

 
Az óvodában a gyermek életkori sajátosságait figyelembe véve a matematikai ismeretek 

szerzése többféle formában valósulhat meg: 

 Utánzásos, minta-modellkövető, 

 Spontán játékos tevékenykedésre, az óvodapedagógus által irányított megfigyelésre épülő 

tapasztalatszerzés 

 Gyakorlati problémafelvetés és feladatmegoldás, 

 A gyermeki kérdésekre, válaszokra adott magyarázatok, 

 Az óvodapedagógus által kezdeményezett foglalkozások. 

 

A matematikai nevelés terén két életkori szintet különböztetünk meg: 

 Az első szint: bevezetés a matematikába, - általában a gyermek 5. életévéig tart. 

A gyermekek különböző képességekkel, tapasztalatokkal, érdeklődéssel kezdik az óvodát. 

Erre kell építenünk, és ebből kell kiindulnunk. 

Játékos formában, a napi tevékenységek során kell a matematikai kíváncsiságuk és 

érdeklődésük kibontakozását segítenünk, a mennyiségi és minőségi összefüggéseket 

felfedeztetnünk. 

 A második szint: az intenzív fejlesztés szakasza, - az 5-6-7 életévben. 

Az iskolai alkalmassághoz szükséges tapasztalatokat, részképességeket, gondolkodási 

műveleteket, eligazodást a gyakorlati életben kell elsajátíttatnunk. 

 

A természetes környezetben, különböző szituációkban, minden alkalmat ki kell használni a 

matematikai tapasztalatok szerzésére. A komplex foglalkozások alkalmat adnak arra, hogy a 

megszerzett benyomásokat, ismereteket rendszerezzük, rögzítsük. Azt, hogy a matematikai 

nevelés tartalmából melyiknél elégedhetünk meg a játékidőben szerzett benyomásokkal, vagy 

mely matematikai összefüggéseket dolgozzuk fel foglalkozáson, az óvodapedagógus dönti el. 

A matematikai nevelés tartalmának kapcsolatban kell lennie az életre neveléssel. Játék és 

szabadidőben, a gyermek környezetében naponta létrejöhetnek olyan szituációk, mennyiségi 

és térbeli viszonyok, melyek alkalmasak matematikai tartalmak közvetítésére. Az adódó 

lehetőségeket fel kell ismernünk, és minél hatékonyabban ki kell használnunk. Matematikai 
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fogalmakkal a mindennapi életben állandóan találkozik a kisgyermek, így szinte természetes 

módon ismerkedik meg velük. A matematikai kifejezések először passzív szókinccsé válnak, 

később azonban egy részük beépül beszédükbe. 

 

 Az óvodapedagógus feladatai a matematikai nevelés terén: 

 

 A gyermeket körülvevő környezeti valóság mennyiségi, térbeli viszonyainak, formáinak 

felfedeztetése, megtapasztaltatása 

 A játék során adódó spontán matematikai helyzetek kihasználása 

 Megismerő képesség (érzékelés, észlelés, megfigyelés, emlékezés, tapasztalás, megértés, 

problémalátás, problémamegoldás) fejlesztése 

 A logikus gondolkodás megalapozása, a kreativitás fejlesztése 

 Olyan eszközök és tevékenységek biztosítása, amelyek felkeltik a gyermek érdeklődését 

 A gyermeki tevékenység változatos formájának biztosítása: egyéni, páros, mikrocsoportos 

szervezéssel 

 Matematikai képességek fejlesztése játékosan, játékba építetten, a gyermek ötleteire, 

igényeire, aktuális élményeire támaszkodva. 

 A gyermekek egyéni feladatmegoldásának meghallgatása, a sajátos logika elfogadása, 

szükség esetén rávezető kérdésekkel segítés 

 Logikai és matematikai szabályjátékok megismertetése, alkalmazása 

 Matematikai fogalmak, kifejezések, összefüggések megismertetése, megtapasztaltatása 

 Érdekes, a gyermekek kíváncsiságára építő problémahelyzetek teremtése 

 A számfogalom előkészítése, megalapozása 

 Tapasztalatszerzés elősegítése a geometria körében 

 Térben és síkban történő tájékozódás fejlesztése. Először saját test tudatosítással, majd 

környezeti tapasztalat gyűjtéssel. Sor, oszlop, bal felső sarok  fogalma- függőleges, 

vízszintes alkotásokból keletkeztetve. 

  Térbeli kiterjedéseket jelölő kifejezések gyakoroltatása ellentétpárokon keresztül. Ne csak 

a szélsőségeket, hanem a köztes helyzetekről is kapjanak tapasztalási lehetőséget. (fokozott 

melléknevek, viszonyítások). 

 Általános készségfejlesztés különös tekintettel az érzékelés, észlelés fejlesztésére. kiemelt 

figyelmet kell fordítani az emlékezet, figyelem fejlesztésére. Konkrét cselekvés, sokoldalú 

manipulálás lehetőségének biztosítása a tevékenységen belül. (differenciálás) 

 Csoportosítások, halmazalkotás: Tárgyakhoz, jelenségekhez fűződő ismertető jegyek, 

jellegzetességek megláttatása, megfogalmazása. Ezáltal a mennyiségek, elvont kifejezések 

tartalmát tanulja meg a gyermek. 

 Fontos a feladatadásnál, hogy képes legyen a gyermek elvégezni a feladatot, egyéni 

fejlettségi szinthez igazodva, ezáltal sikerélményhez jusson. 

 Ritmikus soralkotás: A szabályalkotás fontos- először cselekvésekkel, tárgyakkal, majd 

rajzolva, festve. 

 Különbözőségek, azonosságok. észrevétele. A különbözőséget könnyebb felismerni. 

 Számlálás: 5-ös, 10-es számkörben, tárgyakkal, nagy mozgásokkal, ritmizálással 

összekötve. Elősegíti a beszédügyesítést, koordinál a mozgás és beszéd között.  

 Sorszámnevek: Személyek, tárgyak sorba rendezése. Ügyelve a rendezés során arra, hogy a 

mozgás és a számlálás egyszerre történjen. 

 Matematika megszerettetése sajátos nevelési igényű gyermekekkel: A matematikai 

képességek elsajátításához fejleszteni a kell a vizuális, taktilis (tapintásos) észlelést, 

logikai készséget, a szám és mennyiség fogalmat. Aktivizálni kell a matematikai jellegű 

játékokat, a környezeti lehetőségekben megtapasztalható mennyiségi, téri fogalmat 

megismerését. Olyan feltételeket kell teremteni, hogy a gyermek kénytelen legyen a 
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környezetét alakítani, változtatni, vagyis képes legyen a számára kedvező környezet 

kialakítására 

- A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek esetén a gyermekek jellemző sajátosságait, 

érdeklődését, aktivitását figyelembe véve a differenciálás kereteit kihasználva a 

személyiség túlterhelése nélkül segítjük a matematikai tartalmú ismeretek elsajátítását. 

     Az iskolai élet megkezdéséhez szükséges fejlettség elérése érdekében folyamatosan tartjuk 

a kapcsolatot, konzultálunk a megfelelő szakemberekkel.  

 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 

 Matematikai jellegű helyzetről, problémáról saját gondolataikat szabadon mondják el:  

 egymás állításának igazságát ítéljék meg. 

 Képesek legyenek tulajdonságok szerinti válogatásra, sorba rendezésre. 

 Használják helyesen a mennyiségekkel, halmazokkal kapcsolatos összehasonlítást  

kifejező szavakat. 

 10-es számkörben biztosan tudjanak műveleteket végezni. 

 Tudjanak azonosítani különböző helyzetükben is egyező alakú tárgyakat, síkbeli 

alakzatokat. 

 Jobbra-balra irányokat, helyeket, kifejező névutókat különböztessenek meg. 

 Célunk, hogy legalább 10-ig tudjanak számlálni, tudjanak különféle elemekből 

különféle elrendezéssel, bontással ugyanannyit, többet, kevesebbet előállítani. 

 Legyenek képesek jól ismert tulajdonságok szerint válogatás folytatására, sorba 

rendezés kiegészítésére, saját szempontú válogatás, sorba rendezés végzésére. Értsék, 

és helyesen használják a mennyiségekkel, halmazokkal kapcsolatban, az 

összehasonlítást, kifejező szavakat (hosszabb, rövidebb stb.). 

 Tudjanak részt venni mennyiségek összemérésében, értsék és használják a térben való  

tájékozódáshoz szükséges névutókat (alá, fölé, közé stb.). 

 Legyenek képesek különféle geometriai tulajdonságok szerint térbeli és síkbeli 

alakzatokat szétválogatni. 

 A differenciált bánásmód elvének és az egyéni képességekhez igazodó feladatadást 

szem előtt tartva, az SNI gyermekek is mutassanak fejlődést 

 
6. 2.  A társadalmi gyakorlat belső összefüggéseit tükröző komplex 

foglalkozások 
 

6. 2. 1. Természet - társadalom – ember (A külső világ tevékeny megismerése) 
 

Legfontosabb feladatunk megismertetni a gyermeket azzal a környezettel, amelyben él, 

felhívni a figyelmet annak értékeire, szépségeire és védelmére. 

Környezeten értjük egyrészről a külső természeti környezetet (természet, víz, levegő, talaj, 

növények, állatok), másrészről a külső, ember alkotta, épített környezetet (épületek, a 

tárgykultúra, műemlékvédelem, környezetbarát szokások, hulladékkezelés, vásárlás, 

árucikkeke megismerése, az emberi kapcsolatok, a városi és falusias környezet). 

A természet szeretetére kívánjuk nevelni a gyerekeket, természet közeli élettel, a természet, a 

környezet szeretetének bizonyításával, példát mutatva a gyermek számára. Azt kell bennük 

megerősíteni, hogy mennyire összefügg mindez egymással, milyen nagy az ember felelőssége 

a természeti és társadalmi környezet megóvása szempontjából. Feladatunk az ökológiai 

szemléletformálás, ökotudat kiépítése, környezettudatos gondolkodásra nevelés játékos 

foglakozások, tevékenységek segítségével. 
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Legfontosabb feladat megismertetni a gyermeket azzal a természeti környezettel, amelyben él, 

felhívni a figyelmet annak értékeire és szépségeire. Ez képezi majd az alapját, a később 

kialakuló természetszeretetnek. 

A mi gyermekeink gyönyörű természeti környezetben nőnek fel. A gyermek megismerési 

vágyára, érzelmi beállítottságára és főképp önkéntelen figyelmére támaszkodva kell 

irányítanunk a megismerés folyamatát. 

Arra törekszünk, hogy a megismerési folyamatok mindinkább természetes közegben 

történjenek. 

A közeli Duna, a parkerdő, a családoknál lévő állattartás megismertetése alkalmat ad arra, 

hogy megfigyeljük a természet változásait, a víz az erdő élővilágát, a szennyeződés káros 

hatását környezetünkre, felhívjuk a figyelmet a környezetvédelem fontosságára, a 

környezettudatos magatartásra. 

 

A tágabb környezet megismerése érdekében évente legalább egy tanulmányi kirándulást 

szervezünk a szülők hozzájárulásával és anyagi támogatásával. A kirándulás úti célja lehet az 

állatkert, valamelyik vadas park, repülőtér, Múzeum, stb. A konkrét célt, az éves munkaterv 

tartalmazza. 

 

A séták, kirándulások, az óvoda udvarán és kertjében végzett tevékenységek tanulási, 

tapasztalási lehetőséget kínálnak a gyermeknek. Mindezek komplex tapasztalatszerzési 

lehetőségek. 

Megfigyelhetik a természet körforgását, az évszakok, az időjárás, a napszakok változásait, 

megismerhetik a növény és állatvilág sokrétűségét, ápolásukat és gondozásukat, az óvoda 

közvetlen és tágabb környékét, hagyományos eseményeket, a néphagyomány ünnepeit, a világ 

sokszínűségét. 

 

A gyermeket körülvevő valós természeti és társadalmi környezetből megismertetjük mindazt, 

ami megérthető és hasznosítható az óvodás gyermek számára. 

Nevelésünk során alkalmazkodunk a gyermek életkori sajátosságaihoz és egyéni 

fejlettségéhez. A megvalósítás az apró történéseken keresztül érvényesül. 

 

A környezethez való pozitív érzelmi viszony kialakítása, a növény és állatfajok megismerése, 

tisztelete, megbecsülése, a szülőföld, a lakóhely, az óvoda, az iskola és a hozzájuk kapcsolódó 

személyek, az itt élő emberek megismerése, szeretete és tisztelete vezet oda, hogy megtegye 

az első lépéseket a tolerancia, a hazaszeretet iránt. 

 

Az SNI-s gyermeknek közvetlen segítségnyújtás az óvodapedagógustól (és egyéb segítők), 

hogy a tapasztalatok a közös élményszerzés során beépüljenek és azt a mindennapokban 

alkalmazni tudják. 

 

A Kompetencia alapú program, nevelési célként jelöli meg, hogy az óvodáskorú gyerekek 

környezettudatos viselkedését megalapozzuk. 

Ebben a folyamatban a gyereket körülvevő felnőttek, a szülő, a pedagógus, a dajka példája 

elengedhetetlen. 

A tágabb és szűkebb környezet közvetlen, tapasztalati úton történő megismerésével lehet 

elérni, hogy a gyermek tisztelje a környezetét, és bátran alakítsa azt anélkül, hogy kárt okozna 

benne. 
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A világ megismerésére való törekvést egyengetni, ápolni kell, és szorgalmazni, hogy a 

számukra érthetetlent, ismeretlent megfogalmazzák, és kérdések formájában feltegyék! Arra 

kell nevelnünk a gyerekeket, hogy nem szükséges, és nem lehetséges mindent megismernünk, 

hagynunk kell helyet az ismeretlennek, a titokzatosnak is. Elégedjenek meg és örüljenek 

annak, amit megértettek! Nem hagyhatjuk figyelmen kívül a válaszadásnál a gyermeki 

világkép, gondolkodás életkori sajátosságait! 

 

Színterek:  

 
Csoportszoba: 

 egyéni arculatok, hangulatok a csoportban 

 természetsarok kialakítása 

 növényápolás, gondozás, cserepes növények átültetése, talajcsere 

 fűszernövények vetése, gondozása, felhasználása,  

 egészségnap tartása (gyógyteák készítése, gyümölcssaláta, zöldségek fogyasztása) 

 természet nyújtotta kincsek gyűjtése (dió, csipkebogyó, magvak, gesztenye, 

gyógynövény, stb.) 

 természetes anyagok felhasználásának érvényesülése (berendezési tárgyak, játékok, 

eszközök: gyékény, bambusz, papírmasé, textil, fa, stb.) 

 

Udvar: 

 virágoskert, óvodaszépítő napok, (virágültetés) 

 gyógy-és fűszerkert kialakítása, folyamatos gondozása, termés betakarítás, 

felhasználás (munka közbeni megfigyelések, víz, fény, talaj igények) 

 komposztálás 

 szelektív hulladékgyűjtés (papír, kupak, műanyag, elemek…) 

 udvar tisztántartása (gereblyézés, évszakonkénti szükséges munkafolyamatok) 

 madárvédelem 

 faültetés, fák védelme 

 épített és természeti környezet védelme 

 

Óvoda szűkebb környezete adta lehetőségek: 

 Duna, gát, kiserdő közelsége, jellegzetes állat és növények megfigyelése 

 természetvédő magatartás kialakítása 

 Környezeti munkaközösség működése, intézmények közötti munka 

 Partnerkapcsolatok ápolása (Erdészet, Gyógynövénybolt, Czerny Róbert, állatvédelmi 

szakjogász) 

 

Tágabb környezet adta lehetőségek: 

 Környező dombság, erdő, növény és állatvilágának megfigyelése, megismerése, 

védelme 

 Terepgyakorlatok: Erdei óvoda, szigetbecsei Tanösvény rendszeres látogatása 

A gyermek figyelmének ráirányítása környezetünk gazdag növény-és állatvilágára, 

pozitív érzelmi hozzáállás kialakítása, ezzel megalapozva a természetet védő és 

megbecsülő, környezettudatos életre nevelést. 

 

Természet és környezetvédelmi jeles napjaink / Zöld napok: 

 Víz napja: március 22. 
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 Föld napja: ápr. 22. 

 Madarak-fák napja: május 10. 

 Környezetvédelmi világnap: június 5. 

 Takarítási világnap: szeptember 20. körüli időpont 

 Állatok világnapja: október 4. 

 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 

 A gyerekek tudják lakcímüket, szüleik pontos nevét, foglalkozását, munkahelyét, 

óvodájuk nevét. 

 Tudják saját születési helyüket és idejüket.  

 Különbséget tudjanak tenni az évszakok között, gyönyörködni tudjanak 

szépségében. 

 A gyerekek ismerjék a környezetükben lévő intézményeket, szolgáltató üzleteket, 

esztétikai alkotásokat. 

 Ismerjék a háziállatokat, vadállatokat, madarakat, bogarakat. 

 Ismerjék környezetük növényeit, azok gondozását. 

 Gyakorlottak legyenek az elemi közlekedési szabályok betartásában. Ismerjék a 

közlekedési eszközöket. 

 A tárgyakat tudják megszámlálni legalább tízig, össze tudják hasonlítani 

mennyiség, nagyság, forma, szín szerint. 

 Tudják megkülönböztetni a jobbra-balra irányokat, értsék a helyeket kifejező 

névutókat (pl. alá, fölé, közé stb.). 

 Alakuljon ki a beszédhelyzethez és az anyanyelvi szabályokhoz illeszkedő jól 

érthető beszéd. 

 

6. 2. 2. Születéstől-felnőttkorig 

 
A nevelés egészében jelen vannak azok a mozzanatok, amikor a gyermekek újrajátsszák 

életüket. Újraélik az óvodában mindazt, amit a mindennapokban, a családban, óvodában, 

tágabb környezetükben látnak, hallanak, tapasztalnak. 

A környezettel való szoros kapcsolat az életfolyamatok újrajátszása nemcsak arra ad 

lehetőséget a gyermeknek, hogy a benne lévő feszültségek feloldódjanak, hanem elősegíti 

számára a társadalomba való későbbi bekapcsolódást, szocializálódást. 

 

A születéstől- felnőttkorig címmel megfogalmazott komplex foglalkozások magukban 

foglalják az alapvető testápolási szokásoktól az önmaguk, testrészeik és azok funkcióinak 

megismeréséig, a családról szerezhető ismeretektől a helyes viselkedésig, a közlekedési 

szabályok megismerésétől a felnőttek munkájáig mindazt, ami a gyermekeknek támpontot 

nyújthat a környezetében meglévő szabályok megismeréséhez és gyakorlásához. 

A társas-közösségi együttélés szokásainak kialakítása, az együttműködés, a társadalomba való 

beilleszkedéshez szükséges magatartásformák kialakítása játékosan, a gyermek 

érdeklődésének és igényeinek figyelembevételével játékidőben, szabadidőben, vagy a nap 

bármely időszakában megvalósulhat. 
 

 Az óvodapedagógus feladatai a külső világ tevékeny megismeréséhez: 
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 Olyan feltételek megteremtése, amely lehetővé teszi minél több tapasztalat szerzését a 

természetről, környezetről, önmagáról. 

 Tudatosan törekedjen az óvodapedagógus arra, hogy minél több élményt gyűjtsenek a 

gyerekek saját természeti és társadalmi környezetükből, környezetvédelmi tapasztalatok 

gyűjtése 

 Biztosítani minden eszközt és lehetőséget a gyermekeknek természetben való folyamatos 

tevékenykedtetéshez 

 Biztosítani a feltételeit annak, hogy az óvodában élősarok, konyha és/vagy virágoskert 

működjék 

 Az új ismereteket a gyermekek spontán érdeklődésére, kíváncsiságára, érzelmeire, 

megismerési vágyára építeni 

 A meglévő ismereteket elmélyíteni, rendszerezni 

 Egészséges táplálkozási szokások megismertetése 

 Változatos tevékenységeket biztosítani a felfedezésre, megfigyelésre, megismerésre 

 A valóság felfedezése során segíteni a pozitív érzelmi viszony kialakulását a 

természethez, az emberi alkotásokhoz 

 Megismertetni a gyerekekkel a környezetvédelem alapjait: a föld, a levegő, a víz, a 

növény- és állatvilág, valamint a tájvédelem meghatározó szerepét 

 Megmutatni a környezet és természet rombolásának, pusztulásának példáit is 

 A foglalkozásokat lehetőség szerint a szabad természetben szervezi meg 

 Témaválasztásnál figyelembe veszi a lakóhely, a környezet sajátosságait 

 Módszereit, eszközeit a gyermekek életkori sajátosságaihoz igazítja: megfigyelés, játékos 

tevékenységek, gondolkodtató kérdésekkel problémahelyzet előidézése, kísérletezés 

 Ha a lehetőség adott rá, az óvodában élősarok, konyha és/vagy virágoskert kialakítása, 

gondozása, művelése, rámutatva ezzel a kert hasznosságára, az emberi munka értékére 

 Környezetbarát szokások megalapozása (pl. takarékoskodás a vízzel, árammal, papírral, 

hulladék szelektálása, hasznosítása) 

 Az óvoda közvetlen környékére sétákat szervez, megismerteti a helyet, ahol az óvoda 

található, a helyet, ahol élnek 

 Elemi közlekedési szabályokat gyakorolta, közlekedési eszközökkel ismerteti meg a 

gyerekeket 

 Ünnepélyek, és hagyományőrzés formájában közvetíti az egyetemes nemzeti kultúra 

értékeit 

 Múzeumba, és kiállításokra szervez látogatásokat 

 Elősegíti a gyermek önálló véleményalkotását, döntési képességeinek fejlődését a kortárs 

kapcsolatokban, és a környezet alakításában 

 A környezet tevékeny megszerettetése sajátos nevelési igényű gyermekekkel: Elsősorban 

számolnunk kell azzal, hogy a gyermekek kevesebb tapasztalattal érkeznek az óvodába. 

Minőségileg másmilyen lehet a tapasztalatuk, például azért, mert nem volt módjuk 

manuálisan, tapintva, megismerni a környezet tárgyait, eszközeit, növényeket, állatokat 

stb. A kevesebb tapasztalat megzavarhatja az ok-okozati összefüggések megértését, 

valamint kevesebb lehetőséget nyújt a mennyiségi fogalmak kialakítására, a hasonlóságok, 

különbözőségek megismerésére. Előfordulhat, hogy nem ismerik a közlekedési 

eszközöket, valamint a természeti, környezeti jelenségeket. Ezért legfontosabb a sokoldalú 

ismeretnyújtás és ismeretátadás, sokféle módon. Képekkel, könyvből elmondva, 

utánzással, stb. Még fontosabb azonban a tapasztalati úton, cselekvéssel szerzett ismeret, 

az érzékszervi csatornák bevonásával. Minél szélesebb körű a tapasztalat, annál több a 

tárgyakról, jelenségekről, környezetről szerzett információ. A már megszerzett tapasztalat 

megerősítését sokféle cselekvéssel kell biztosítani.  
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-   A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek esetében a természeti, társadalmi témák sokoldalú 

megközelítésénél figyelembe vesszük a gyermek képességét, eltérő fejlődési ütemét. A 

környezetet pontosan, valóságszerűen megismerni csak konkrét tárgyakkal, cselekvésbe 

ágyazottan képesek, ezért a megismerés minden mozzanatát a közvetlen környezetből kell 

indítanunk, és a gyermek meglévő ismereteire, tapasztalataira kell alapoznunk. Mindezen 

ismeretek megszerzéséhez ki kell alakítanunk a megértő, befogadó környezetet, 

biztosítanunk kell a játékos feldolgozás lehetőségét, sok mozgással, énekes játékkal, 

dramatikus tevékenységekkel.  

 

6. 2. 3. Művészeti tevékenységek 
 

A művészet ismerete, szeretete az egyetemes kultúra megismerése már óvodáskorban 

elkezdődhet, hiszen az esztétikum már nagyon korai életkorban hat a kisgyermekre. 

Nagyon fontos a művészeti nevelés szempontjából, hogy esztétikus, nyugalmat nyújtó 

környezet vegye körül a gyermeket. Arra kell törekedni, hogy ő maga találja ki és valósítsa 

meg elképzeléseit. Segítséget akkor kell nyújtani, ha ezt kéri és igényli. 

Erősíteni kell az SNI gyermekben a cselekvési vágyat és a megismerés igényét az érzékelésén 

és az elkészült munkán keresztül. A megismert technikák tapasztalattá válnak és sikerélményt 

nyújtanak.  

A művészeti nevelés legfontosabb feladata a kreativitás, az alkotó gondolkodás és cselekvés 

kialakítása. 

 

A művészeti tevékenység sokrétű és összetett komplex jellegű. Ide tartozik a vers, mese, ének, 

zene, énekes játék, a tánc, a dramatizálás, bábozás, a rajzolás, a festés, a mintázás, a 

barkácsolás, a kézimunkázás, de még a környezet esztétikája is. A művészeti tevékenységek 

nem egy foglalkozást jelölnek, hanem olyan tevékenységeket, melyeket játékidőben, vagy 

szabadidőben épp úgy gyakorolhatnak, mint a nap folyamán bármikor. 

A szabad természetben lezajló bármilyen megfigyelést, sétát is foglalkozásnak tekintjük. 

 

 Vers, mese, dramatizálás, bábozás, mesealkotás: 

A kompetencia alapú programcsomag lényege, hogy épít a magyar óvodapedagógia értékeire, 

a magyar kulturális tradícióra, miközben mindezek új szemléletű megközelítését kínálja. A 

szemlélet újdonsága természetesen hozza magával a tartalom újraárnyalt megfogalmazását. 

 

A következő témák hangsúlyosabbak az új szemléletű megközelítésben: 

– az érzelmi intelligencia, a morális kompetencia fejlesztésének lehetőségei az 

irodalmi nevelésben, értékszocializáció a mese segítségével – az irodalmi, anyanyelvi 

nevelés különbségei; 

– a gyermeki befogadás jellemzői: a gyermeki versszeretet motívumai, a gyermeki 

   és a mesei megfelelései 

– az irodalmi anyag kiválasztásának dilemmái, a válogatás szempontjai; 

– a vers-mese tevékenység körülményei: motiváció, rítusok; 

– ünnep az óvodában; 

– az iskolaérettség nyelvi-kommunikációs feltételei: anyanyelvi kompetencia, 

    illetve a metanyelvi tudatosság. 
 
 A hét éven aluli gyermek ön- és világmegértésének két pillére a játék és a vers-mese. 

A gyermekversek, mesék iránti érdeklődésének, szeretetének alapja több tényezőből tevődik 

össze. Az irodalmi érdeklődés megalapozása, az irodalomba való beavatás a versekkel 



  

 Pedagógiai Program 2020.  

52 

 

kezdődik. A játékos mozgásokkal összekapcsolt mondókák, dúdolok, versek hozzájárulnak a 

gyermekérzelmi biztonságához, anyanyelvi neveléséhez. 

 

A versek-mesék révén elsősorban nem ismereteket kell átadnunk, hanem heurisztikus élményt 

nyújtani. Nem megtanulandó szövegek tárháza, a mesék, versek róluk szólnak, nekik szólnak. 

Segítenek eligazodni a világban, a lelkükben kaotikusan kavargó érzelmekben, 

indulatokban. A gyermeki világkép és a mesei világkép hasonlít egymásra. A mese 

kedvelésének gyermeklélektani okai vannak.  

A mesei, népmesei elemek és fordulatok megfelelnek a gondolati, indulati, szemléleti 

vonásoknak, melyek a lelki fejlődésszakaszaiban jellegzetesek, egyezőek: 

átváltozás, ellentétek, ismétlések kedvelése, a folyamatosság,és biztonságérzés, veszély és 

menekülés, kompenzálás, vágyteljesítés. A népmesék másik anyanyelvként segítik a 

gyermeket a világ megismerésében. 

 

A ver- mese képekre, szimbólumokra, akciókra fordítja le a világ jelenségeit. Ezért a 

szemléltetésnek, a képi megjelenítésnek is szimbolikusnak kell lenni, ahhoz, hogy a belső 

mozi beinduljon.  A mese szóba áll a gyerekekkel, szemünk láttára mesén nőnek fel, ez 

tulajdonképpen a gyermek szemével nézett világ, ami emberré tesz, kiemel, civilizál. 

A vers-mesehallgatás során, a belső képteremtés révén a gyerek tudattalan szorongásait, 

feszültségeit képes feldolgozni, a cselekményének átélésével, a lélek táplálékaként.  

 

A mese erkölcse sajátos világi hit, amelyben az egyik döntő elem, hogy az emberek egyenlők, 

nincs hierarchia.  A 3- 7 évesek érzelemvilágában az esztétikai és erkölcsi érzelmek általában 

összefonódnak. 

A szimultán tudat a játékban is megjelenik, de a mesétől eltérően, a feszültség levezetése a 

cselekvéssel történik, míg a mesehallgatás során a képzeletet az akadályozott mozgás 

stimulálja. A játék cselekvő, utánzó, a mese passzív, képzeletbeli beleélést kíván. 
 

Az irodalom legfontosabb feladata az önmegismerés, a beavatódás a körülöttünk lévő világba. 

A gyermek saját vers- mese alkotása, kombinálva mozgással/ ábrázolással az önkifejezés 

egyik eszköze, módja. 

A magyar gyermekköltészet, a népi hagyományok gazdag és jó alkalmat, erős alapot kínálnak 

a mindennapos mondókázásra, verselésre. 

 

Az óvodai versek nagyobb hányadát (60–70%-át) a magyar népi mondókagyűjtemények, 

dúdolók, ringatók, dünnyögők, vers- és találós kérdés, tréfák gyűjteményekből válogathatjuk, 

de nemcsak óvodapedagógusi igény, hanem gyermeki szükséglet is a kortárs 

gyermekköltészet felkínálása, megismertetése.  

Az óvodapedagógus egyben irodalompedagógus is, felelőssége van óvodás gyermekei 

olvasóvá nevelésében, mely nem az iskolában kezdődik, hanem a családban, mely számíthat 

az óvoda értékorientációjú iránymutatására. A szülői megbeszélés fontos, érezzék, tudják, mit 

miért csinálunk, mi felel meg gyermekük életkori sajátosságainak. 

 

Az irodalom legfontosabb feladatai az önmegismerés, a beavatódás a körülöttünk lévő 

világba. 

A gyermek saját vers- mese alkotása, kombinálva mozgással/ábrázolással az önkifejezés 

egyik eszköze, módja. 

 

A mese, a vers az anyanyelvi nevelés fontos eszköze, az értelmi, érzelmi, erkölcsi nevelés 

legfőbb segítője. A mese, (bábozás, dramatizálás eszközeivel) feltárjuk a gyermek előtt a 
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külvilág és az emberi belső világ érzelmi viszonylatait, a megfelelő viselkedésformákat. 

Minden nap mesélünk, verselünk. Nem teszünk különbséget a kezdeményezés vagy az elalvás 

előtti mese között. Mindkettő fontos a maga helyén és idején.  

 

A vers, mese kezdeményezések anyagát, gerincét a magyar népmesekincs megismertetése 

adja - népmesék, népi hagyományokat felevenítő mondókák, rigmusok, a magyarság 

történelmét feldolgozó mondavilág elemei, meséi-, de megismertetjük a gyermekeket 

klasszikus és kortárs irodalmi művekkel is. Lehetőséget teremtünk a gyermekek önálló szöveg 

és mesemondásához, saját vers- és mesealkotásához. Megfelelő eszközök biztosításával 

elősegítjük, hogy a gyermekek eljátszhassák, mozgással és/vagy ábrázolással 

megjeleníthessék a mesét. A mondókák, versek mozgással kísérése, kiegészítése lehetőséget 

adnak az egyenletes lüktetés, ritmus érzékeltetésére, a mozgás átélése által az irodalmi élmény 

komplexebbé válik a gyermek számára 

 

A vers-mesehallgatás az összetartozást erősítő, közösségi élmény. 

A vers- és mesemondás körülményei, szükséges feltételei nem azonosak 

A versmondás lehetősége szabadabb, spontán helyzetekhez igazítható, nem igényelnek 

komoly szervezeti előkészületeket, a helyzetek kihasználását, az improvizáció lehetőségét az 

óvodapedagógus érzékenysége, repertoárjának tágassága biztosítja. 

 

A mesemondás rítusa, szertartásai  a befelé fordulást segíti és a befogadás zavartalanságát 

teremti meg, viselkedési szabályokat feltételez, meseillúziót, belső aktivitás 

indít,kiszámíthatóságot feltételez,élményközösséget alkot, összetartozást erősít biztonságos 

közeget nyújt. 

 

A mese befejeztével „visszavezetjük a gyereket a valóságba”, a szertartás közös 

visszabontásával (fény erősítése, mesegyertya elfújása…) hagyunk időt a „visszatérésre”. 

Nem kell az erőltetett komplexitás érdekében azonnal a mesével összefüggő, új tevékenységre 

buzdítani, hanem inkább időt kell hagyni az élmények leülepedésére. 

Segítjük a bábozás és a dramatizálás, mesealkotás tevékenységek megvalósulását. Az 

anyanyelvi nevelésnek és a játéknak egyaránt szerves része a bábozás, a dramatizálás, a 

mesealkotás. Rajtuk keresztül tükröződnek a gyermekek irodalmi élményei, kiegészülve 

hangulatukkal, kreativitásukkal, fantáziájukkal 

 

Tapasztalataink szerint a családokban a mesélés helyett a személytelen, kontroll nélküli 

televízió, videó, DVD, számítógép került előtérbe. A válogatás nélkül gyermekek elé kerülő 

műsorok fokozzák feszültségüket, félelmeiket, agresszivitásukat, és sok esetben helytelen 

mintát adnak. Ezért a szemlélet formálásának segítése érdekében folyamatosan tájékoztatjuk a 

szülőket az óvodában hallott, ismertetett művekről, kérésre népi, klasszikus és kortárs 

irodalmi alkotásokat ajánlunk otthoni használatra. 
 

 Az óvodapedagógus feladatai a vers, mese, dramatizálás, bábozási, mesealkotási 

tevékenység megszervezésében: 

 

Az anyanyelvi, irodalmi nevelés óvodapedagógusi feladata nem korlátozódik egy 

tevékenységre, hanem az óvodai élet minden területét átszövi. Az óvodapedagógus minden 

verbális és nonverbális megnyilatkozása minta a gyermek számára. A pedagógus 

kommunikál, információt közvetít magáról, a mondanivalójáról, a világról szavakkal, 

mimikával, gesztusokkal, a szövegprozódiai 

eszközökkel, öltözékével, a térközszabályozással. 
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Az óvodában nincs helye iróniának, mely nem keverendő össze a humorral, amire az 

óvodások igen fogékonyak, s hatékony nevelési eszköz tud lenni. 

A jó választáshoz figyelembe kell venni: 

- a gyermeki érdeklődés szakaszosságát, 

- az óvodáskorú gyerek fejlődéspszichológiai, érési sajátosságait,  

- a mesélés idejét. 

- a különböző mesefajtákat korosztálytól, illetve befogadói fejlettségtől függően (kettős 

tudat): láncmesék, állatmesék, verses mesék, tündérmesék, reális mesék, irodalmi 

mesék, folytatásos mesék. 

- Figyelmüknek megfelelő irodalmi anyag és eszközválasztás. A bábozás és 

dramatizálás pszichológiai lehetőségeit kihasználva a ritmussal, mozgással, 

gesztusokkal, mimikával motiválhatja a nehézséggel küzdő gyermeket.  

 

 Változatos irodalmi élmények közvetítése 

 Elsősorban a magyar népi, illetve műalkotásokból választás, ezen túl mai kortárs irodalmi 

művekből és a migráns gyermekek hazájának kulturális értékeiből 

 

 Az irodalmi anyag kifejező közvetítése a gyermekek részére 

 Az otthonról hozott, gyermekeket érdeklő mai versek, mesék megismerése, feldolgozása 

 A gyermekek motiválása az irodalmi élmény befogadására 

 Saját vers és mese alkotására ösztönzés 

 A dramatizálás, bábozás feltételeinek megteremtése, óvodapedagógusi mintaadás 

 Képeskönyvek elérhetőségének biztosítása 

 A könyvek használatának, megbecsülésének alakítása 

 Könyvtárlátogatások szervezése 

 Irodalmi művek ajánlása a szülőknek 

 A TV-ben, DVD-n látottak értelmezése, érzelmi megközelítése (lehetőség a gyermekek 

félelmeinek elmondására, kérdéseik feltevésére) 

-    Az óvodapedagógus a mindennapi mesélés, verselés, mondókázás biztosításakor ügyeljen 

a gyermekkel való szoros érzelmi kapcsolat, a meghitt légkör megteremtésére. 

-    Az SNI-s gyerekek esetében a központi idegrendszeri károsodás, megzavarhatja a 

figyelem összpontosítását, a gyermek rövid ideig képes koncentrálni, figyelme könnyen 

elterelődhet. A megismerési folyamat, a kevesebb tapasztalat, illetve a szegényesebb 

szókincs következtében, a történések, események elmondása során, a gyermekek rövidebb 

mondatokat használnak, kevésbé színes a kifejező készségük. Az előforduló beszédzavar, 

nehezítheti a mesék, versek előadását, gátlásossá teheti a gyermekeket. A kommunikációs 

zavarok (gesztus, mimika, testbeszéd), a versek, mesék reprodukálását befolyásolhatják.  

 

A mindennapos mese-verskezdeményezéseken tapintatosan kell kezelni az érintett 

gyermekek figyelmének korai fáradékonyságát, fokozatosan kell növelni a figyelem 

tartósságát. Fontosnak tartjuk, hogy ezek a gyermekek is vegyenek részt a mindennapos 

mese ceremónián, érzékeljék az irodalmi alkotások hangulatát, éljék át a szöveg humorát. 

Törekszünk, hogy oldjuk gátlásosságukat, lehetőséget adunk a kommunikációs zavarral 

küzdő gyermekek számára is a versek, mesék reprodukálására. Olyan feltételeket, 

szituációkat teremtünk, amelyekben a megfelelő hatások érvényesülhetnek.  

- A kiemelt figyelmet igénylő gyermek rövid ideig képes koncentrálni, figyelme könnyen 

elterelhető. Az esetleges beszédzavar, fogyatékosság is nehezítheti a mesék, versek, 

megértését, előadását. A kommunikációs zavarok (gesztus, mimika, testbeszéd), mindezek 

reprodukálását befolyásolhatják. Az állandó akadályozottság negatívan hathat az 
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érzelmekre, gátlásossá teheti a gyermeket. Legfőbb feladatunk, hogy az érintett gyermekek 

figyelmének korai fáradékonyságát tapintatosan kezeljük, a pedagógus személyisége 

bátorító, toleráns attitűdje pedig megfelelő segítség legyen a gyermek fejlődésében.  

 

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek esetében a mesék szorongásoldó, én-erősítő, 

személyiségformáló hatása jelentősen hozzájárulhat fejlődésükhöz. Hozzásegíti őket 

képzeletük erősödéséhez, önbizalmuk „én" képük alakulásához. Az irodalmi nevelés során 

segítjük a sajátos nyelvi formák elsajátítását, bővítjük a szókincsét, az önálló mondókázást, 

verselést, mesemondást, saját történetek elmesélését, a beszédemlékezetet. A mesék, 

történetek mindennaposak, fontos az előadásmód személyes varázsa. A mese során 

erkölcsi értékek közvetítésével az erkölcsi nevelést, az élmények társakkal való átélésével 

a közösséghez tartozás élményét erősítjük.  

- Figyelmet fordítunk a tehetséggondozásra is, ezeknek gyermekeknek lehetőséget biztosítva 

az érvényesülésre oly módon, hogy a többi gyermek önérzete ne sérüljön. (Óvodánkban 

versmondó napon a gyermekek kedvenc verseikkel szerepelnek, az évzárón pedig a szülői 

közönség előtt. A versmondó napi szereplésért kapott jutalomban a gyerekek egyformán 

részesülnek. Városunkban rendezett különböző ünnepségeken a tehetséges gyermekekkel 

fellépünk. Városi Advent, Pedagógus nap stb.) 

 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 

 A gyermekek szívesen mondogassák a mondókákat, verseket 

 Igényeljék a mesehallgatást, figyelmesen hallgassák óvónőjüket és társaikat. 

 Meséljenek, bábozzanak, dramatizáljanak társaik és maguk szórakoztatására. 

 Tudjanak meséket, történeteket kitalálni, és azokat megjeleníteni. 

 Használják a mese nyelvi fordulatait, kifejezéseit. 

 Fejlődjenek nyelvi képességeik (nyelvtanilag helyes beszéd) új fogalmakkal bővüljön 

szókincsük.  

 Nézegessék szívesen kedvenc képeskönyveiket, meséskönyveiket és óvják meg azok 

épségét. 

 SNI  gyermekek egyéni fejlettségi szintjéből kiindulva önmagához képest  

            legoptimálisabb fejlettségi szint elérése 

 

Ünnep az óvodában versekkel-mesékkel, történetekkel: 

 

Pillanathoz kötöttsége, a hétköznapoktól való eltérő volta a gyerekek lelkét is felkészíti az 

ünneplésre. A gyerekek eltérő kulturális vonásokkal, szokásokkal érkeznek az óvodába, mely 

az ünnepeik megtartásában is nagyon különböző lehet. Tapintatlanság ezeket nem figyelembe 

venni, mert az ünnep lényegét rombolja le. 

 

 

 - Nemzeti ünnepeink megéléséhez a közös történelmi múlt felfogása 

- Családi ünnepek- ünneplése a család „feladata”  

- Karácsony húsvét ünnepének megünneplésében a készülődést kell közös élménnyé tenni, a 

valódi ünneplést meg kell hagyni a családoknak.  

 

- Az óvodai élet, ünnepei az évszakokhoz kötődő jeles napok, ünnepek követése, megtartása 
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- Anyák napi és az évzáró rendezvény, mint kötelező ünnep jelentkezik az óvodákban. 

Mindkettőnél a közös örömön legyen a hangsúly, a meghívott szülők lehessenek részesei, 

beavatottjai az ünneplésnek. 

 

 Vizuális tevékenységek 

Az ábrázoló tevékenység tartalma: 

 rajzolás, festés 

- Mintázás 

- Építés 

- Képalakítás 

- Kézimunka különböző fajtái (vágás, ragasztás, varrás, barkácsolás) 

- Hagyományőrző tevékenységek (fonás, sodrás, szövés, nemezelés, batikolás) 

- Műalkotásokkal való ismerkedés 

A vizuális nevelés az óvodai nevelés egészét áthatja. Az ábrázoló tevékenység a tárgyi világ, 

a műalkotások, a népművészeti elemek, az esztétikus tárgyi környezet megismerését, 

feldolgozását, szokásokkal, hagyományokkal, nemzeti szimbólumokkal való ismerkedését és 

újraalkotását teszi lehetővé a gyermek számára.  

Minél több eszközt, időt és helyet biztosítunk a vizuális tevékenységek gyakorlásához. 

 

A vizuális tevékenységeket és a munkatevékenységeket összehangoljuk. 

A gyermek alkotókedvének kibontakozásához önállóságát erősítjük, segítjük abban, hogy az 

alkotás által igénye legyen az önkifejezésre, saját környezete esztétikus alakítására, tudja az 

esztétikai élményeket befogadni.  Bátorítjuk, dicsérjük, erősítjük egyéni kifejezésmódjának 

fejlődését. Fejlesztjük esztétikai érzéküket, szép iránti fogékonyságukat alakítjuk, 

elsajátíttatjuk a helyes ceruzafogást. A vizuális tevékenységünk a gyermek belső képeinek 

gazdagítására épül. 

 

 Az óvodapedagógus feladatai a vizuális tevékenység megszervezésében: 

Az alkotó-alakító tevékenységek a játékba integrálódnak. Az óvodapedagógus megteremti 

annak lehetőségét, hogy minden gyermek megalkothassa az ajánlott eszköz-feltételekkel saját 

elképzeléseit. 

Törekednünk kell a gyermeki alkotások közösségi rendezvényen való bemutatására és a 

tehetségek bátorítására. 

 

 Megfelelő, helyet, időt, eszközt biztosít 

 A gyermekek számára elérhető helyen tartja az ábrázolás eszközeit 

 Megismerteti a gyerekeket az eszközök használatával, különböző technikákkal, 

eljárásokkal 

 Párhuzamosan végezhető tevékenységként lehetőséget ad a szabad alkotásra 

 Tudatosan törekszik az óvodapedagógus arra, hogy minél több élményt gyűjtsenek a 

gyerekek szűkebb és tágabb természeti és társadalmi környezetükben megtalálható 

népművészeti és műalkotásokból, épített környezetükből, amely életkori és egyéni 

sajátosságaiknak megfelel 

 Bemutatja a migráns gyerekek hazájának kulturális értékeit 

 A gyerekek által létrehozott alkotást pozitívan értékel, elfogadja 

 Támogatja a gyermekek kezdeményezését a csoportos alkotásra 

 Az alkotókedvet ötleteivel, javaslataival, inspiráló eszközzel segíti, ösztönzi a 

gyermekeket a színek széles skálájának használatára 
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 Az udvaron is megteremti a lehetőséget az alkotásra 

 Balkezes gyerekeknek megfelelő eszközt biztosít (balkezes olló), segíti a balkézzel történő 

munkálkodást 

 Segíti a megfelelő ceruzafogás kialakulását 

 Mintázáshoz többféle anyagot is használ (lisztgyurma, plasztilin, vizes homok) 

 A mintázási kedvet különböző természetes anyagokkal, kiegészítőkkel növeli (termések, 

magvak, szárított, préselt növények, kavicsok, stb.)  

 Elősegíti az esztétikai érzékenység, a szép iránti nyitottság, az esztétikai élmények 

befogadására való fogékonyság megalapozását. 

 Példát mutat az eszközök helyes használatára. 

 Megismerteti a festés különböző technikai alapelemeit és eljárásait.   

 Az egész nap során biztosítja a gyermekek számára az ábrázolási lehetőségeket. 

 Elsajátítatja az ábrázolótevékenységekkel kapcsolatos higiéniai szokásokat: hosszú ujjú 

ruha feltűrése, kézmosás, védő asztalterítő 

 Ösztönzi a gyerekeket a színek széles skálájának használatára  

 A gyermekek egyéni képességeinek megfelelően megkedvelteti a festés, a rajzolás alapjait, 

a mintázás alaptechnikáit, nyomdázást, tépést, ragasztást, formálja a képalkotást, 

megismerteti a vágás, hajtogatás, egyszerűbb fonás, varrás és gyöngyfűzés alapjait, a 

képalkotás különböző változatos technikákkal történő készítését erősíti (pl. mozaik, 

kollázs, nyomatok) és megismerteti a szövés technikáját, valamint a többféle technikai 

megoldást igénylő barkácsolást. 

 Megismerteti a gyermekekkel a felfedezés örömét, sikerélményhez jutatja, fejleszti 

képzeletüket, fantáziájukat, kezdeményező képességüket, ábrázoló készségüket, erősíti 

önbizalmukat. 

 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekeknél manuális problémák, a nem megfelelő 

vizuomotoros koordináció nehezítheti az ábrázoló tevékenységet. Előfordul az is, hogy 

mindezen tevékenységekre önállóan még nem képes, ezért a saját képességeihez mérten 

kell megtanítani ezekre. 

 Az ábrázoló tevékenység során a gyermek valamit alkot, létrehoz, amelynek során az 

örömteli cselekvés, az önálló munka a fontos. A kiemelt figyelmet, igénylő gyermekek 

vizuális befogadóképességének fejlesztési alapja, hogy az óvoda minden részletében 

igényes, esztétikus közegnek kell lennie. Lényeges, hogy a  gyermekek minél többféle képi 

kifejezésmódot megtanuljanak, mert gyakran fontos önkifejezési eszközhöz jutnak. A 

problémás helyzetben használunk segédeszközt,- vastagabb rajzeszközt, csúszásgátló 

alátétet, papírlefogót, vastagabb papírt, de csakis akkor adjuk ezeket a gyermekeknek, 

amikor valóban szükséges és indokolt. Hangsúlyos feladatunk elérni azt, hogy ők is 

szívesen ábrázoljanak, az eszközökkel szembeni tartózkodásukat, esetleges félelmüket 

feloldjuk.  A különböző anyagokkal történő manipuláció során szükséges eljutnunk arra a 

szintre, hogy képességeikhez mérten örömüket leljék saját alkotásaik létrehozásában. 

 Figyelmet fordítunk a tehetséggondozásra is, ezeknek gyermekeknek lehetőséget biztosítva 

az érvényesülésre oly módon, hogy a többi gyermek önérzete ne sérüljön. (a tehetséges 

gyermekek munkáit különböző pályázatokra beküldjük) 

 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 

 Élményeiket legyenek képesek vizuálisan megjeleníteni, tevékenységük örömteli, 

gyönyörködnek saját és mások munkáiban. 

 A képi kifejezés változatos eszközeit készség szinten alkalmazzák, eszközhasználatuk 

kialakult. 

 Formaábrázolásuk egyedi. 
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 Önállóan díszítenek tárgyakat különböző technikákkal. 

 Szívesen vesznek részt kollektív munkában. 

 Tudnak önállóan formákat mintázni elképzelés alapján, megfigyeléseik 

felhasználásával. 

 SNI  gyermekek képességeinek megfelelően és rendeltetésszerűen használja az 

eszközöket 

Ének, zene, énekes játék, gyermektánc: 

A zenei nevelésnek a gyermeki lét egészét át kell hatnia. A zenei anyanyelv alapozása szoros 

kapcsolatban van a nyelv kifejező gyakorlásával. Az óvodai zenei nevelésnek jelentős 

hagyományai vannak. A magyar népdalok, mondókák, az ölbeli játékok, a népi 

gyermekdalok, az énekes játékok világa ma is élő és felhasználható hagyomány. Mindegyik 

örömet nyújt a gyermeknek, fejleszti zenei képességeit. Zenei kreativitásuk alakításában 

fontos eszközül szolgálnak az igényesen válogatott kortárs zeneművészeti alkotások is. 

 

Az ének-zene és az ehhez kapcsolódó mozgás is az óvodai mindennapok része. Napközben 

bármikor adódhat lehetőség éneklésre, mondókázásra vagy körjátékok játszására. Ezeket a 

lehetőségeket kihasználjuk, lehetőség szerint akár az udvaron is. A komplex foglalkozásokat 

inkább a zenei ismeretek elmélyítésére, összefoglalására, a képességek fejlesztésére 

használjuk fel. A zenei tevékenységek megvalósítása során lehetőséget adunk a néptánc, népi 

játékok megismerésére is. 

 

A gyermektánc alapjait az óvodában használt játékos mozdulatok alkotják: a járás, egyszerű 

ismétlődő mozdulatformák, körjáték, forgás, páros forgás, guggolás, kifordulás, párválasztás, 

kaputartás, a kör alakzat kombinációi stb. – ezek mind a későbbi tánc mozgáselemei. Ezekből 

később könnyen összeállítható egy-egy lépéssorozat, gyermektánc. 

A szabályos, jól alakított alakzatok fejlesztik a gyermek tér- és formaérzékét.  

A játékdaloknál alkalmazott mozgásokat, táncot a gyermekek ügyessége szerint fejlesztjük ki 

és tesszük változatosabbá.  

Az óvodai táncmozdulatok a kicsinyek testi fejlettségéhez, mozgáskoordinációjához és 

értelmi képességeihez alkalmazkodnak.  

 

 

 Az óvodapedagógus feladatai a zenei tevékenységek megszervezésében: 

 

 A zene iránti érdeklődés felkeltése, befogadására való képesség megalapozása 

 A gyermekek zenei hallásának, ritmusérzékének éneklési készségének, harmonikus 

mozgásának fejlesztése 

 A szülőföld értékeinek átörökítése a népzene, a népdal, a néptánc, a népszokások 

megismertetése által 

 Népi gyermekjátékok, dalos és mozgásos, táncos elemek megismertetése, elsajátítása 

 Igényes zenei kultúrát képviselő dalok, dalos játékok, mondókák kiválasztása, az adott 

csoportnak, a gyermekek életkorának, képességszintjének megfelelően 

 A gyermekek nyelvi képességeinek fejlesztése mondókákkal, gyermekdalokkal és zenei 

képességfejlesztő játékokkal 

 Napjaink gyermekdalainak, zenei anyagainak megismerése, megismertetése 

 A zenei fogékonyság megalapozása megfelelő zene, illetve hangszeres tudás esetén az 

óvodapedagógus játéka segítségével 
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 A kör és egyéb mozgásos játékokhoz elegendő hely kialakítása 

 A gyermekek adottságaihoz igazodó, megfelelő hangmagasságú éneklés, korának 

megfelelő tiszta éneklés. 

 Segítse elő, hogy a gyermek:  

 örömmel, szívesen játsszon dalos játékokat, hallgasson zenét 

 zenei fogékonysága életkorának megfelelő, mozgása esztétikus, ritmust követő 

legyen 

 tudjon megkülönböztetni zenei fogalompárokat. pl.: halk-hangos, gyors-lassú, 

mély-magas…  

 képes legyen érzékeltetni az egyenletes lüktetést, ritmust 

 ismerje fel néhány hangszer hangját 

  képes legyen egyszerűbb hangszerek használatára (dob, cintányér, triangulum) 

 Esztétikus, motiváló hatású, élményt előhívó eszközök biztosításával, a zenés játékok 

hangulatának megteremtésével segíteni a spontán kialakuló zenei tevékenységet 

 Sajátos nevelési igényű gyermekek esetén jelentős feladat, a zenei érdeklődés felkeltése, 

az ízlés, az esztétikai fogékonyság és a zenei anyanyelv kialakulásának segítése. A 

zenehallgatás az érzelmi életet gazdagítja, oldani képes a gyermek feszültségeit, a függő 

helyzet okozta frusztrációt. Ezért különösen fontos, hogy ezek a gyermekek részt 

vegyenek a zenehallgatáson. Nagyon lényeges a ritmusfejlesztés, elsősorban az egyszerű, 

egyenletes ritmus hangoztatása, érzékeltetése, a különféle mozgással kísért 

ritmusfejlesztés. Lényeges, hogy az éneklés, énekes játék, az érintett gyermekek számára 

is oldott hangulatot adjon, és hogy az esetleges kommunikációs akadályozottságból 

eredendő gátlásosságát le tudja küzdeni. Az éneklés jó hatású a gyermek 

légzésfunkciójára, ez által terápiás segítséget is ad. A közös éneklés örömszerző, 

közösségformáló hatása miatt, fontos, hogy a sérült gyermek is részt vegyen az énekes 

játékokban, akár külső segítő, pedagógiai asszisztens, dajka stb. segítségével. Kiemelt 

figyelmet fordítunk az együtt mozgásra, a ritmus (egyenletes lüktetés) kiemelkedő 

szerepére, mert az a pozitív érzelmi állapotot erősíti. 

- A kiemelt figyelmet igénylő gyermek számára különös erővel bír a zenei nevelés érzelmi 

hatása. Az éneklésen, mondókázáson, dalos játékon, a táncon keresztül növeljük a 

gyermek biztonságérzetét, segítjük gátlásaik, félelmeik feloldását, érzelmileg 

kiegyensúlyozottabbá válását. Zenehallgatással gazdagítjuk érzelemvilágát. A zene 

nyugtatólag hat, a ritmus felold, örömet kelt. Az énekek, mondókák napi szinten történő 

alkalmazásával a helyes beszédritmus, a hanglejtés, helyes hangképzés gyakorlására 

nyílik lehetőségünk. Az egyéni bánásmód alkalmazásával: az ölbeli játékokkal 

szókincsüket is fejleszthetjük. A gyermekek hanggal irányítva sok mindent megértenek, 

ha nem is beszélnek, felkelthető a beszédkedvük, kommunikációra késztethetők. Dalos 

játékokkal erősíthetjük a gyermekek csoporthoz tartozását. A mozgáshoz kötött dalokkal 

a közös játék örömét nyújtjuk. Feladatainak megvalósítását szolgálják a változatos módon 

tervezett, szervezett: - énekes játékok - tánc - zenehallgatás - játék a hangszerekkel. El 

kell érnünk, hogy az éneklés, mondókázás, de még a tánc is az érintett gyermekek 

számára is oldott hangulatot adjon, segítse a terápiát. A sérült gyermek is vegyen részt az 

énekes játékokban külső segítő segítségével (pedagógiai asszisztens, dajka). 

- Figyelmet fordítunk a tehetséggondozásra is, ezeknek gyermekeknek lehetőséget 

biztosítva az érvényesülésre oly módon, hogy a többi gyermek önérzete ne sérüljön. 

(Városunkban rendezett különböző ünnepségeken való felkéréseknek eleget téve a 

tehetséges gyermekekkel fellépünk. (Városi Advent, Városi Karácsony, Néptánc 

találkozó stb.) 
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A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 

 Szeressenek énekelni, énekes játékot játszani. 

 Tanuljanak meg tisztán énekelni egyedül is. 

 Tudjanak dallammotívumot visszaénekelni. 

 Mozgásuk koordinálttá váljék, legyen harmonikus.  

 Értsék meg a zenei fogalompárokat, és azokat képesek énekléssel, mozgással 

alkalmazni. 

 Találjanak ki különböző dallamokat, mozgást, ritmust, játékot, vannak ötleteik. 

 Alakuljanak ki baráti kapcsolataik énekes játék közben. 

 Önmaguktól kezdeményezzenek énekes, zenei játékot napközben 

 

 Roma nemzetiség művészeti nevelése: 

A roma gyermekek ismerkedjenek a roma kultúrával, művészetekkel és hagyományokkal. 

Tanuljanak roma/ játékokat, verseket, dalokat, ismerkedjenek cigány mesékkel. 

Kapjon helyet a vizuális nevelésükben a sajátos szín és formavilág. 

A mozgáshoz kötődő tevékenységek között szerepeljen a roma tánc-kultúra megismerése is. 

A zenehallgatási anyag megválasztásánál az óvodapedagógus vegye figyelembe az etnikai 

kisebbségi nevelés esetében a gyermekek hovatartozását. 

 

 Az óvodapedagógus feladatai a művészeti tevékenységek megszervezésében: 

 

 Úgy alakítsa ki a gyermekek bevonásával a csoportszobát, hogy ott a különböző 

tevékenységet kereső gyermekek nyugodtan, kényelmesen dolgozhassanak 

 Biztosítson minél több eszközt, időt és helyet a művészeti tevékenységek gyakorlásához, 

ezzel is ötletet adva a gyermeki fantáziának 

 Nyújtson lehetőséget a művészeti és kommunikációs tevékenységek összekapcsolására 

 Segítse elő a gyermekek önálló elképzeléseinek megvalósítását 

-    A művészeti tevékenységek során az óvodapedagógus vegye figyelembe a gyermekek 

nemzetiségi hovatartozását, a migráns gyermekek családból hozott ismereteit 

-    Adjon lehetőséget a gyermekeknek arra, hogy minél több élményt átélve megvalósíthassák 

elképzeléseiket 

 

6. 3.  Az egyén társadalmi feladatait tudatosító, képességeit fejlesztő 

ismeretek, tevékenységek 

 
6. 3. 1. Mindennapi testnevelés 
 

A tevékenységközpontú óvodai nevelés lényeges eleme a testi képesség fejlesztése. Az 

örömmel végrehajtott mozgás és a szellemi fejlődés szoros kapcsolatban állnak. 

Hatása az értelmi képességek fejlődésére: 

- fejleszti a vizuális memóriát (téri helyzetek felidézése) 

- testrészek, téri irányok bemozgásával, megnevezésével bővülnek a térről való ismereteik, 

fejlődik térészlelésük, gyarapszik szókincsük 

- az elvégzett mozgások a különböző észlelési területek integrációja, a keresztcsatornák és a 

fogalomalkotás fejlődését segítik  

Hatása a szociális képességek fejlődésére: 
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- testrészek és mozgásképességeinek megismerése segíti az én tudat fejlődését, a szociális én 

erősödését 

- közös együtt végzett mozgás közben erősödik társas kapcsolatuk, fejlődik önuralmuk, 

tolerancia, együttműködő képességük 

A mozgás kedvezően befolyásolja a gyermeki szervezet növekedését, teherbíró, ellenálló 

képességét, egyes szervei teljesítő képességét, felerősíti és kiegészíti a gondozás és az 

egészséges életmódra nevelés hatását. Ajánlatos tehát minden adódó lehetőséget kihasználni a 

nap folyamán a mozgásra. 

 

Az egészséges életmód szokásainak megalapozását óvodáskorban kell elkezdenünk. 

A mozgás megszerettetése, a mozgásigény kielégítése az óvodai testi nevelés fontos feladata. 

A természet erőivel- napfény, levegő, víz-történő edzés kedvező hatását sem szabad 

figyelmen kívül hagynunk, ezért a mindennapi testnevelést lehetőleg a szabadban tartjuk. 

Naponta biztosítjuk a szabad levegőn tartózkodást (minimum 1 óra, télen is). 

 

A mozgásfejlesztéshez hozzátartozik, hogy biztosítjuk a spontán mozgáslehetőséget az egyéni 

sajátosságok figyelembe vételével. Igyekszünk minden lehetőséget kihasználni a nap 

folyamán a mozgásra. 

A gyermekek napirendjét úgy állítjuk össze, hogy lehetőleg felváltva biztosítsuk a mozgást és 

az üléssel együtt járó tevékenységeket. 

 

A 3-7 éves gyermekek egészséges testi fejlődésének biztosításához szükséges a rendszeres, 

játékban gazdag, az egyéni képességeket figyelembe vevő mindennapi testnevelés. 

A nyugodt, derűs légkörű, játékban gazdag, kellő intenzitású napi 20-30 perces testmozgás 

nem csak a kondicionális és koordinációs képességek fejlődését biztosítja, hanem hozzájárul a 

gyermeki személyiség differenciált fejlesztéséhez is. 

 

A mindennapi testnevelés tartalmát úgy állítjuk össze, hogy azt döntő mértékben a 

természetes mozgások, gyakorlatok képezzék (járások, futások, függések, 

egyensúlygyakorlatok). Ezeket kiegészíti néhány talajtorna elem, valamint a kézi szerekkel 

végezhető gyakorlatok és természetesen a testnevelési játékok. 

Minden mozgásforma, amit a gyermekek képesek elvégezni, a mindennapi testnevelés 

keretébe beépíthető. 

Az óvodapedagógus dönti el, hogy a mindennapi testnevelést szabadban, vagy 

csoportszobában tartja, a 20-30 perc alatt „nagy” testnevelés foglalkozást tart, vagy egy-egy 

mozgáscsoport gyakorlásával, esetleg testnevelési játékokkal tölti ki az időt. A fontos az, 

hogy minden nap legyen mozgás! 

 

Az SNI gyermek számára lehetőséget teremtünk, hogy saját lehetőségeinek megfelelően akár 

többszöri ismétléssel történő mozgásformát gyakorolhasson.  

A differenciálás során figyelünk a végrehajtás tempójára, az ismétlések számára (sok, 

változatos), segítségadásra, a foglalkoztatási formákra. 

Külön figyelmet fordítunk a gyakorlatokra, a feladatadásra, a csapatok összeállításánál a 

végrehajtás minőségére, az egyénre szabott hibajavításra, a differenciáltan választott 

eszközökre. Törekszünk, hogy rövid, egyszerű utasításokat adjunk, a gyermek azonnali 

megerősítést kapjanak és az értékelés konkrét, névre szóló legyen. 

A balesetek megelőzésére fokozott figyelmet fordítunk. 

 

A mindennapi testnevelés objektív feltételei: 
Elsődleges: a megfelelő hely biztosítása. 
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Mivel a testnevelés döntő többségét szabadban valósítjuk meg, az udvar kialakításában arra 

kell törekedni, hogy olyan felszínű területeket hozzunk létre, amelyek biztosítják a különböző 

mozgásfejlesztéshez szükséges terepet. Nem csak az udvaron végzett mozgást használjuk fel a 

gyermek mozgásának fejlesztésére, hanem a hosszabb túrákat, és sétákat is.  

Minden, ami az óvoda udvarán található (fa, homokozó, játékeszköz) felhasználható a 

mindennapi testnevelés feladatainak megvalósításához. 

 

Szubjektív feltételek: 
Az óvodapedagógus személyisége, testi neveléshez való viszonya meghatározza a 

gyermekcsoportban folyó mindennapi testnevelés eredményességét.  

A testgyakorlatok mintaszerű végzésével, a játékba való aktív bekapcsolódással kedvezően 

motiválhatjuk a gyermeket, építve az utánzási hajlamokra, segítve a rendszeres testmozgáshoz 

való pozitív viszonyuk kialakulását. 

Minden mozgásforma, amit a gyermek képes elvégezni, a mindennapi testnevelés keretébe 

beépíthető. 

 

 A mozgásfejlesztés feladatai: 

 A gyermekek mozgás kedvének megőrzése, a mozgás megszerettetése 

 Legyen lehetőségük a gyermekeknek saját testük mozgását átélni. 

 Egészséges életvitel kialakítása 

 Sokoldalú mozgástapasztalatokat szerezzenek a gyermekek az alapvető mozgásformák 

gyakorlása által, és szabadidős mozgás tevékenység által is. 

 Folyamatosan fejlődjön a gyermekek mozgása és egyensúlyérzéke, fizikai állóképessége 

 Vázizom erősítése, helyes testtartás kialakítása 

 A kéz finommozgásainak fejlesztésére nyújtsunk változatos lehetőségeket. 

 Segítsük elő a gyermekek harmonikus, összerendezett, fegyelmezett nagy és 

kismozgásának kialakulását. 

 

  Az óvodapedagógus feladatai a mindennapi testnevelés megszervezésében: 

 

 Minden nap lehetőséget adni a mozgásra 

 A szabad mozgás feltételeinek biztosítása. 

 Udvari játékok során is felkínáljuk az óvodapedagógusok által, tudatosan szervezett, 

irányított, komplex mozgásos tevékenységeket (ügyességi, egyensúly, kondicionáló, 

koordináló) 

 A gyermekek mozgáskedvének megőrzése, illetve szükség esetén felkeltése 

 A játék, játékosság elsődlegességének tiszteletben tartása a foglalkozásokon 

 A testnevelés foglalkozások anyagának összeállítása, figyelembe véve a csoport és az 

egyéni fejlettség aktuális állapotát 

 Ötletek adása a szabadban és az épületen belül a legoptimálisabb terhelést biztosító napi 

mozgáshoz 

 Változatos eszközök biztosítása, hogy a mozgás örömet jelentsen a gyermek számára 

 Az eszközök rendeltetésszerű, balesetmentes használatára szoktatás 

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek fejlesztésében is kihasználjuk a mozgás komplex 

fejlesztő hatását. Figyelembe vesszük, hogy a gyermekek egyéni képességei 

különbözőek, fejlettségi szintjük nem azonos. Alkalmazkodunk a gyermekhez, és 

hagyjuk, hogy a gyakorlatokat saját képességeik szintjén, saját tempójukban hajtsák 

végre. A hibák javításában is tapintatosan járunk el. Vigyázunk arra, hogy társaik előtt ne 

kerüljenek kedvezőtlen helyzetbe.  
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 A családdal együttműködve arra törekszünk, hogy otthon is legyen lehetőségük minél 

több mozgásra, szabadban való tartózkodásra.  

 Igyekszünk elérni, hogy a rendszeres mozgás örömet jelentsen a gyermeknek, igényévé 

váljon, ami hatással van a testi, lelki, szociális egészségére is. 

 Tehetséges gyermekek esetében az átlag feletti teljesítményre képes gyermekeket 

differenciált feladatadással fejlesztjük. 

 

A fejlődés jellemzői óvodáskor végére: 

 

 Örömmel szívesen mozogjanak 

 Alakuljon ki a természetes mozgásigény 

 Tudjanak mozgást utánozni 

 Értsék meg az egyszerű utasítást 

 Az alapmozgásokban szerezzenek jártasságot 

 Lépcsőn kapaszkodva, váltott lábbal közlekedjenek 

 Biztosan mozogjanak tornaszeren, játszótéri játékokon 

 Tanuljanak meg rövid ideig figyelni a felnőttre és egymásra 

 Elemi szabályokat ismerjenek és tartsanak be 

 Ismerjék az irányokat, tudnak a térben tájékozódni. 

 Betartják a szabályokat a különböző versenyjátékokban és ügyességi játékokban 

 

 

7.  A FEJLŐDÉS VÁRHATÓ EREDMÉNYE ÓVODÁSKOR 

VÉGÉRE 
 
A gyermek belső érése, valamint a családi nevelés és az óvodai nevelési folyamat 

eredményeként fokozatosan, de különösen az óvodáskor végére, hat-hét éves korra felkészül 

az iskolai nevelésre-oktatásra, elérik az iskolai élet megkezdéséhez szükséges fejlettségi 

szintet. Belépnek a lassú átmenetnek abba az állapotába, amelyben az óvodásból iskolássá 

érnek, s alkalmassá válnak az iskolai életmód megkezdésére. 

 

7. 1.  Egészséges életmód, testi szükségletek, egészséges testi fejlődés terén 
 
 A testápolás körében kialakított egészségügyi szokásokat, önállóan, felszólítás nélkül 

végzik a gyerekek. Ezek igényükké válnak és az óvodán kívüli helyzetekben is 

alkalmazzák. 

 A tisztálkodási eszközöket megfelelően használják.  Igényükké válik a higiénés 

szabályok betartása.  

 Önállóan, egyéni igényüknek megfelelően kérnek az ételből, öntik a folyadékot. 

 A kanalat, villát megfelelően használják, kés használatával megismerkednek. Étkezés 

közben kulturáltan viselkednek. 

 Kialakul bennük az esztétikus étkezés igénye, igyekeznek betartani az óvodában 

kialakított étkezési szokásokat. 

 Önállóan öltözködnek, ruhaneműjüket, ágyneműjüket rendben tartják. 

 Ügyelnek környezetük rendjére, tisztaságára. Nemcsak saját ruhaneműikre, 

felszereléseikre, hanem a csoportszoba, öltöző, mosdó rendjére is figyelnek. 

 Kialakul alkalmazkodóképességük, közvetlen kapcsolatot tudnak teremteni 

környezetükkel.  
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 Mozgásuk összerendezettebbé és harmonikusabbá válik, szívesen mozognak a szabadban, 

évszaktól függetlenül igénylik a mindennapos mozgást. 

 A szabadban végzett számtalan tevékenység által a gyermekek kiegyensúlyozottá, 

edzetté, testileg, lelkileg, szellemileg teherbíróvá válnak. Fejlődik mozgásuk, meg 

tanulnak erejükkel gazdálkodni. Mindez felkészültté teszi őket az iskolai életre. 

 Erőteljesen fejlődik a mozgáskoordinációjuk, a kéz finom motorikus mozgása. 

 Eljutnak az első alakváltozáshoz. Megváltoznak testarányaik, megkezdődik a fogváltás. 

 Testük arányosan fejlett, teherbíró, edzettek, fizikai erőnlétük, állóképességük 

életkoruknak megfelelő. 

 Mozgásukat, viselkedésüket, testi szükségleteik kielégítését szándékosan képesek 

irányítani  

 Életkorának megfelelő szinten kialakul a környezet védelmének képessége, és 

környezettudatossága. 

 Az integrációban sikerkritériumnak a gyermek beilleszkedését, fejlődését és az együtt 

haladás lehetőségét tekintjük. 

 Kialakulnak az egyéni sikereket segítő egyéni tulajdonságok, funkciók. 

 A kiemelt figyelmet igénylő gyermek érje el a képességeinek maximális szintjét, amit az 

adott életkora, és sérülésének foka megenged. Állapotának megfelelően vesz részt a 

tevékenységekben. 

 A beilleszkedési, tanulási, vagy magatartási nehézséggel küzdő vagy az egyéb pszichés 

fejlődési zavarral küzdő gyermek képes a személyével kapcsolatos tevékenységek 

levégzésére. 

 Önállóságra való bátorítás segítség nyújtása olyan mértékben, hogy az az önálló 

életvezetésre készítse fel az SNI gyermeket. 

 

7. 2.  Érzelmi, erkölcsi és értékorientált közösségi nevelés terén 

 
 A gyermekek szívesen járnak az óvodába, szívesen játszanak együtt. 

 A helyes cselekvés és viselkedés betartása igényükké válik, késleltetni tudják 

szükségleteik kielégítését. Ébredezik bennük a közösségi öntudat, a szabályok 

megszegése esetén egymást figyelmeztetik. 

 Figyelemmel, türelemmel hallgatják az óvodapedagógus és pajtásaik közlését. 

 Az önismeret, az önértékelés fejlődése során képessé válnak az önálló 

helyzetmegoldásra, önérvényesítésük a társas kapcsolatban elfogadható módon 

történik.  

 Örülnek a közös élményeknek, a közösen elért sikereknek. 

 Érzelmileg elfogadják, megértik, segítik egymást (másság), előítéletektől mentesek. 

 Felfogják a metakommunikáció alapvető jelzéseit: nemtetszés, öröm, bíztatás, 

szomorúság. 

 Társas viszonyokban türelmesebbek és megértőbbek lesznek, segítenek egymásnak. 

 A helyes viselkedés szabályait ismerik és betartják. 

 Kialakulóban önálló véleményalkotásuk, döntési képességük. 

 Ébredezik bennük közvetlen környezetük megóvásának igénye. 

 Nyiladozik a hovatartozás iránti igénye, érzete. 

 Szociálisan éretté válnak az iskolakezdésre, a tanító elfogadására, képesek a 

fokozatosan kialakuló együttműködésre. 

 Kialakulnak az egyéni sikereket segítő, a társadalmi együttélés szempontjából 

kívánatos egyéni tulajdonságok, funkciók. 

 Az integrációban sikerkritériumnak a gyermek beilleszkedését, fejlődését és az együtt 

haladás lehetőségét tekintjük. 
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 A sajátos nevelési igényű gyermek játékot kezdeményez, állapotának megfelelően 

részt vesz a játékokban. 

 A beilleszkedési, tanulási, vagy magatartási nehézséggel küzdő vagy az egyéb 

pszichés fejlődési zavarral küzdő gyermek egyre hosszabb időt képes a csoport 

zavarása nélkül eltölteni. 

 Magatartása iránt felelősséget érez, szabadon hoz döntéseket, amelyekért már képes 

felelősséget vállalni. 

 

7. 3. Anyanyelvi, értelmi fejlesztés és nevelés terén  

 
 A gyermek szívesen megnyilvánul, tisztán, érthetően, választékosan, összefüggően 

fejezi ki gondolatait. Kiváltott érzelmeit a helyzetnek megfelelően, a 

metakommunikáció eszközeivel is kíséri. 

 Mondanivalóját életkorának megfelelő tempóban és hangsúllyal fejezi ki, minden 

szófajt használ, különböző mondatszerkezeteket, mondatfajtákat alkot. Képről 

mondatokban beszél, összefüggő mondatokkal fejezi ki magát. Tisztán ejti a magán- 

és mássalhangzókat, végig tudja hallgatni és megérti mások beszédét. 

 Néhány mesét, verset, mondókát képes emlékezetből felidézni. 

 A gyermekek eljutnak a pontos, valósághű észleléshez, mellyel ismereteik 

megalapozottak lesznek. 

 Képesek lesznek a figyelem összpontosítására, a problémamegoldó, kreatív 

gondolkodásra. 

 Felismerik az elemi ok-, okozati összefüggéseket, a környezet mennyiségi, formai, 

színbeli eltéréseit, matematikai fogalmakat. 

 Képesek időrendiséget felállítani. 

 Kialakulnak jártasságaik, készségeik, képességeik a gondolkodási műveletekben. A 

cselekvő szemléletes és képi gondolkodás mellett az elemi fogalmi gondolkodás is 

kialakulóban van. 

 Az integrációban sikerkritériumnak a gyermek beilleszkedését, fejlődését és az együtt 

haladás lehetőségét tekintjük. 

 Az SNI gyermek állapotának megfelelően vesz részt a tevékenységben 

 A beilleszkedési, tanulási, vagy magatartási nehézséggel küzdő vagy az egyéb 

pszichés fejlődési zavarral küzdő gyermek képes a figyelem összpontosítására. 

 

7. 4.  Játék és tanulás terén 
 

 A gyermekek képesek kitartóan, több napon keresztül egyazon játéktémában 

együttjátszani. 

 Játékukban leggyakrabban jelentkezik a szerepjáték. 

 Az ismert meséket szívesen eldramatizálják, bábozzák. 

 Képesek bonyolult építményeket létrehozni. 

 Kedvelik a szabály-játékokat és képesek a normák betartására. 

 Társas viselkedésünkben megjelennek az óvoda által elvárt viselkedési szabályok. 

 A tanulási tevékenységben önként és örömmel vesznek részt. 

 Nyitottakká válnak az új ismeretek befogadása iránt. 

 Tanuláshoz szükséges képességeik folyamatosan fejlődnek.  

 Tovább differenciálódik érzékelésük, észlelésük.  

 Egyéni teljesítőképességük legjavát nyújtják. 
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 Képessé válnak rövid ideig tartó szándékos figyelemre, növekszik a figyelem tartalma, 

terjedelme. 

 Kezd kialakulni elemi fogalmi gondolkodásuk. 

 Érthetően, egész mondatokban fejezik ki gondolataikat. Tisztán ejtik a magán és a 

mássalhangzókat. Türelemmel végighallgatják más beszédét. 

 Elemi ismeretekkel rendelkeznek önmagukról és környezetükről. 

 Alapvető mennyiségi ismereteik vannak. 

 Feladattudatuk és logikus gondolkodásuk kialakulóban van. 

 A gyermekek szükségleteiknek és életkoruknak megfelelő játékot tudnak választani. 

 Képesek olyan játékhelyzeteket létrehozni, amelyeket maguk terveznek meg, osztják el a 

szabályokat, választják ki az eszközöket. 

 Képesek szabályokat megtanulni, betartani. 

 Részt vesznek – képességeiknek megfelelően – erőfeszítést, ügyességet igénylő 

játékokban. 

 Ismert meséket szívesen báboznak, dramatizálnak. 

 Legyenek egyéni ötleteik, javaslataik egy-egy feladat megoldására. 

 Legyenek képesek saját élményeik eljátszására. 

 Legyenek képesek a társ javaslatait is elfogadni, velük együtt játszani. 

 A gyakorlójáték más játékfajta elemeként jelenjen meg. 

 Az integrációban sikerkritériumnak a gyermek beilleszkedését, fejlődését és az együtt 

haladás lehetőségét tekintjük. 

 Az integrált gyermek bátran megmutatja erősségeit, kiemelkedő képességeit. 

 

7. 5. Társas kapcsolatok, közösségi tevékenység kialakulása terén 

 
 Ragaszkodnak óvodájukhoz, a kisebb gyermekekhez, felnőttekhez. Ezt érzelmekben, 

szavakban, tettekben hozzák nyilvánosságra. . 

 Ismerik és elfogadják az adott tevékenység által megkívánt magatartási formákat. 

 Tájékozódni tudnak a közösségben és képesek együttműködni társaikkal. 

 A közös tevékenységekben aktívan vesznek részt. 

 Érdeklődnek társaik, barátaik iránt. 

 Szociálisan éretté válnak az iskolába lépésre, készen állnak az iskolai élet és a tanító 

elfogadására. 

 Kialakulóban vannak azok a magatartási formák, szokások, amelyek a természeti és 

társadalmi környezet megbecsüléséhez, megóvásához szükségesek. 

 

7. 6. Munkatevékenység terén 

 A gyermekek örömmel teljesítik kötelességüket. Felfedezik a munka hasznosságát, 

szükségességét. 

 A közös munkának örülnek, és szívesen végzik. Kialakul a munkához való pozitív 

viszony. 

 Önállóan vállalják és végzik a naposi munkát. 

 Az egyéni megbízatásokat teljesítik. 

 A megkezdett munkát igyekeznek befejezni. 

 Szívesen segítenek a kisebbeknek, egymásnak és a felnőtteknek. 

 Részt vesznek a növények gondozásában. 

 A munkavégzés során tudatosodik bennük a munka fontossága, megtanulják tisztelni a 

munkát végző embert. 
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 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek sem maradhatnak ki a munka jelegű 

tevékenységekből, hiszen az önbecsülésüket erősíti.  

 Elsődleges feladat a saját személyével kapcsolatos önkiszolgálás megtanulása, de alkalmi 

megbízatással is fejleszthetjük képességeit. A munka során a gyermek megfigyeléseket 

végez, tapasztalatokat szerez környezetéről. Erősítjük a munka iránti pozitív érzelmeket a 

gyermekben, bátorítjuk őket a képességeiknek megfelelő feladatadással, és értékeljük 

munkájukat. Megtapasztaltatjuk azokat az eltérő vonásokat, amelyek a munkát a játéktól 

megkülönböztetik 

 A munkafeladatok gyakoroltatásánál ügyelünk a fokozatosság és rendszeresség elvének 

érvényesítésére. 

 

A gyermek fejlődését nyomon követő dokumentáció a 20/2012 (VIII.31.) EMMI rendelet 

93/A §.-a alapján  történik. 

 

8. AZ ÓVODA HAGYOMÁNYOS ÜNNEPEI, EGYÉB 

RENDEZVÉNYEI, JELES NAPJAI 
 

8. 1. Ünnepek 
/ lehetnek nyitottak és zártkörűek / 

 

 Mikulás 

 Karácsony 

 Farsang 

 Március 15. 

 Húsvét 

 Anyák napja 

 Gyermeknap 

 Évzáró, Nagyok elbúcsúztatása 

 

Az ünnepek konkrét lebonyolítását az éves munkaterv tartalmazza. 

 

8. 2.  Jeles / Zöld napok 
Szeptember 23.  Takarítási világnap (a kulturált emberi környezet iránti igényesség 

kialakítása) 

    Szemétgyűjtés az óvodában és környékén, papírgyűjtés.) 

Október 04.  Állatok világnapja  

Állatok megfigyelése helyszínen, vetélkedők, állatos játékok 

szervezése  

Őszi növényvilág megfigyelése, termések és magvak gyűjtése. 

Március 22. Vizek napja (Duna-parti séta, vízi madarak- hattyú, szárcsa, vadréce 

megfigyelése) 

Április 22.  Föld napja (környezetszépítés) 

(bokrok, virágok ültetése csoportonként) 

Május 10. Madarak és fák napja  

(Madarak, fák megfigyelése, autóbusz kirándulás) 

Június 5  Környezetvédelmi világnap 

 

8. 2. 1. Egyéb jeles napok 
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 Magyar Kultúra napja (január 22.) 

 Nőnap 

 A Költészet napja (április 11.)                    

 Májusfa állítás ünnepe (május 1.) 

 Apák napja 

 Gyermeknap 

 Idősek világnapja 

 A gyermek életének jeles napja /Születés - névnap / 

 

8. 3. Egyéb rendezvények 

 
Évszakköszöntők:  Hétvégén szervezett családi játszónap. 

Kézműves tevékenységek, ajándékok, képek, ablakdíszek készítése 

Vásár szervezése. 

Óvodaszépítő napok: Énekes, körjátékos közös ünnepség az udvaron. Virágok ültetése az 

óvoda udvarán. 

 

Erdei óvoda: Tavasszal szervezett, óvodán kívüli természetjárás, erdei környezet 

megismerése szakember vezetésével 

Egészség és sportnap: alkalmat biztosítanak arra, hogy a szülőkkel megismertessük, példát 

adhassunk az egészséges életmódra nevelésen belül, a mozgás kiemelt 

szerepére.  

 

/ A jeles napok és az egyéb rendezvények a helyi adottságoktól és a gyermekcsoportok 

összetételétől függően választhatók. / 

 

9.  AZ ÓVODAI ÉLET MEGSZERVEZÉSE, DOKUMENTÁLÁS 
 
Óvodáinkban a nevelés csak a fenntartó által jóváhagyott pedagógiai program alapján 

történhet, és a gyermek neveléséhez szükséges, a teljes óvodai életet magába foglaló 

tevékenységek keretében szervezhető meg. 

Az óvoda teljes nyitvatartási idejében a gyermekekkel történő foglalkozások mindegyikét 

óvodapedagógus irányítja. 

  

9. 1. Az óvoda csoportszerkezete 
 
Az óvodában létrejövő adottságok döntik el, milyen csoportszervezési formát alkalmazunk. 

Osztott, részben osztott, és osztatlan csoportban is megvalósíthatók a kitűzött nevelési célok 

és feladatok. 

Osztott csoportok esetén az életkoron túl figyelünk a nemek egészséges arányára, továbbá a 

szakmai mérlegelés után a szülői igényekre. A részben osztott és osztatlan csoportok esetén 

törekszünk az egymáshoz közel eső korosztály egy csoportba sorolására. Ezekben a 

csoportokban lehetőség nyílik a testvérek együttnevelésére (szülői kérésre) is. 

 

A csoportok összeállításáért az óvodavezető felel, figyelembe véve a lehetőségeket, a 

nevelőtestület és a szülők igényeit, valamint a köznevelési törvényben meghatározott 

létszámhatárok – beleértve a számított létszámra vonatkozó előírásokat is – figyelembe 

vételével. 
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Fontosnak tartjuk, hogy a gyermekcsoportokat – lehetőség szerint – ugyanaz az 

óvodapedagógus pár és dajka nevelje kiscsoporttól az iskolába lépésig. 

 

9. 2. Időkeretek 
 

Mivel óvodáink fenntartói döntés alapján nem egységes nyitva tartással üzemelnek, ezért a 

beiratkozásnál igényfelmérést végzünk, hogy a szülők munkába állását lehetővé tevő nyitva 

tartást alakíthassunk ki minden nevelési évben. 

 

Munkánk szervezeti kerete a napirend és a hetirend, amely biztosítja a gyermekek számára a 

nyugodt, kiegyensúlyozott óvodai környezet megteremtését. Kialakítását a gyermekcsoport 

óvodapedagógusai végzik. 

 

 Napirend: 

Óvodáink 10, illetve 11 órás nyitva tartása mellett: 

 

Játékra és Szabadidős tevékenységre fordított idő: (5) 6 óra 

Étkezésre, pihenésre:         3 óra  

Öltözködésre, tisztálkodásra:        l óra 

Komplex foglalkozásra:                   max. 40 perc 

Mindennapi testnevelésre:                                        20-30 perc 

 

Az egyes tevékenységre fordított idő rugalmasan változtatható, de a tevékenységek közötti 

harmonikus arányokra mindig figyelni kell. A jól kialakított napirend lehetőséget ad az óvodai 

élet egészében az elmélyült tevékenykedésre, elegendő időt biztosít arra, hogy a gyermekek 

minden tevékenységüket befejezhessék, pontosan elvégezhessék. Az elmélyült érdeklődéssel, 

belső motivációval folytatott tevékenységhez valódi aktivitáshoz nyugalom, kiegyensúlyozott 

légkör, értelmes fegyelem szükséges. 

 

A program pedagógiai szemléletéből adódóan elsődlegesen az óvodás gyermek fő 

tevékenységét, a játékot vesszük kiindulópontnak, ezért a napirendben a legtöbb időt erre a 

tevékenységre fordítunk. A játékban megvalósíthatók a különböző fejlesztési feladatok, 

melyekhez az óvodapedagógusnak megfelelő időt, helyet és eszközt kell biztosítania, 

valamint olyan légkört, ahol a gyermek felszabadultan tevékenykedhet, és választhat a 

lehetőségek közül. 

 

Mivel az óvodai élet szervezésében a gondozásnak is kiemelt szerepe van – az 

óvodapedagógus a gondozás folyamatában is nevel, építi kapcsolatait a gyermekekkel, 

egyúttal segíti önállóságuk fejlődését, együttműködve a gondozást végző dajkával -, ezért a 

napirend kialakításánál ezt az időigényt is figyelembe vesszük. 

Az óvodás gyermek számára a kötetlenség a legalkalmasabb tevékenységi keret, foglalkozási 

forma, mely biztosítja számára a szabad játékot, a tevékenység szabad megválasztását. A 

gyermek kötetlenségként éli meg, az óvodapedagógus azonban tudatosan és tervszerűen 

biztosítja a fejlődéshez szükséges, differenciált tevékenységek feltételrendszerét. Ez a 

tevékenységi forma megkívánja az óvodapedagógustól, hogy ismerje a gyermekek egyéni 

szükségletét, aktuális fejlettségi szintjét, érzelmi állapotát, és ehhez igazítva differenciáltan 

előre tudjon tervezni. 
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A tevékenységek közül a mozgásfejlesztést célzó testnevelést, a mozgással párosuló zenei 

nevelést szervezzük kötött formában. Ennek oka, hogy a mozgás párhuzamos 

tevékenységként nem megoldható, mivel fokozott baleseti forrás lehet. 

A kötött forma is lehetőséget ad a differenciálásra, az egyéni fejlődési ütem figyelembe 

vételére. 

 

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekeknél szem előtt kell tartani, hogy a napirend során 

mindig csak annyi segítséget kapjanak, ami a további önálló cselekvéséhez szükséges. A 

napirend megfelelő kialakítása a gyermekek egyéni szükségleteinek figyelembe vételével a 

gyermekek biztonságérzetének alapjául szolgál, egyértelmű, következetes magatartási 

szabályokkal a nevelés egész ideje alatt. 

 

 Hetirend: 

Hetirendünk összeállításánál a választott program ajánlását vesszük figyelembe, 

közbeillesztve speciális szolgáltatásainkat, / logopédia, fejlesztőpedagógia/ mindezzel 

biztosítva a folyamatosságot, rendszerességet, nyugalmat.  

Kialakításánál figyelni kell arra, hogy jusson elegendő idő a gyermeki tevékenységek, 

kezdeményezések, ötletek és javaslatok meghallgatására, kipróbálására vagy közös 

megvitatására. Kiemelt hangsúlyt kap a szabad játékra fordított idő. 

Kialakítása az óvodapedagógus feladata, melyet a csoportnaplóban rögzít. 

Készítésénél figyelni kell arra, hogy a csoportok egymás életének zavarása nélkül 

tevékenykedhessenek. A hetirend nem feltétlenül jelenti a napokhoz kötött tevékenységeket, 

hanem egy-egy téma köré csoportosított ismeretek, tapasztalatok, élmények feldolgozását 

segítő, a képességfejlesztés különböző területeiben, a komplex foglalkozásokban megvalósuló 

tudatos tevékenységek rendszerét. 

 

A hetirend általános, ajánlott tartalma és maximális időkeretei:  

 

A hét minden napján, 20-30 perc: Mindennapi testmozgás 

   Verselés, mesélés (dramatizálás, bábozás, mesealkotás-anyanyelv)         

 

Hetente háromszor 30-35 (max.40) perc: Művészeti tevékenységek 

 

Hetente egyszer, 30-35 (max.40) perc: Külső világ tevékeny megismerése Matematikai 

tartalommal 

    

Hetente egyszer, 30-35 (max.40) perc: Mozgás (Új ismeretek nyújtása) 

 

9. 3.  A nevelőmunka dokumentálása 

 
A csoportban folyó nevelőmunka írásban történő felkészüléséhez az óvodapedagógusok a 

tevékenységközpontú programmal dolgozó óvodák számára kidolgozott csoportnaplót 

használják. 

Összeállítják a heti és napirendet. 

Nevelési tervet, szükség szerint bővített vázlatot készítenek. 

A gyermek és körülményeinek megismerése érdekében a beiratkozást követő családlátogatás 

után, az óvodába kerülés előtti időszak feltárása érdekében anamnézis felvételére kerül sor. 

A gyermek fejlődését fejlettségmérő lapon rögzítik, és vezetik az óvodába lépéstől az 

iskolakezdésig. Ezt a dokumentumot törvényben előírt időközönként, illetve kérésre 

megmutatják a szülőnek, eleget téve ezzel tájékoztatási kötelezettségünknek. 
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A dokumentumok vezetésének elvei: 

- rendszeresség,  

- következetesség, 

- egymásra épülés, 

- folyamatosság, 

- összehangoltság, 

- tényszerűség,  

- objektivitás. 

 

10. AZ ÓVODA KAPCSOLATAI 
Az óvodai nevelés, a családi neveléssel együtt szolgálja a gyermek fejlődését. 

Az óvoda kapcsolatot tart azokkal az intézményekkel, amelyek az óvodába lépés előtt, az 

óvodai élet során, és az óvodai élet után meghatározó szerepet töltenek be a gyermek 

életében. 

A Kárpát-medence magyar nyelvű intézményei közötti oktatási tér kialakítása érdekében az 

óvoda a külhoni magyar óvodákkal kapcsolatépítésre törekszik, - és lehetőség szerint – 

szakmai kapcsolatot tart fenn. 

 

10. 1. Óvoda - család kapcsolata 
 
A gyermek személyiségének alakulásában meghatározó, hogy milyen nevelési hatások érik a 

családjában. Alapelveinkkel összhangban, saját nevelési céljainkat és feladatainkat a családi 

nevelés kiegészítéseként tervezzük meg, mert tiszteletben tartjuk, hogy a gyermek nevelése 

elsősorban a család joga és kötelessége. A megfelelő módon kialakított szokások és 

viselkedési formák a gyermek számára megkönnyítik az óvodai közösségbe való 

beilleszkedést. Ezért nagyon fontos a családok nevelési szokásainak a megismerése, 

közelítése az óvodai nevelési szokásokhoz. 

Óvodánk nevelési céljainak sikeres megvalósításához feltétel a szülők egyetértése, támogató 

beleegyezése. 

Vállaljuk, hogy mi a gyermeket gondozzuk, szeretjük, képességeihez mérten megtanítjuk őket 

mindarra, ami életkori sajátosságainak megfelelő. 

Az odavezető út, a módszerek a szervezeti formák megválasztása az óvodapedagógus dolga. 

A kompetencia alapú program alapján is célunk: a családokkal való együttműködés, a 

családok segítése, erősítése.  

 

10.1.1. Szülő- gyermek-pedagógus együttműködési formái 
 

Az óvodapedagógusok napi kapcsolatban állnak a szülőkkel, ezáltal az együttnevelés, az 

együttműködés érdekében a folyamatos párbeszéd feltételrendszere biztosított. 

A családi nevelést kiegészítve, a szülőkkel együttműködve törekszünk a gyermek harmonikus 

fejlesztésére, nevelési feladataink megvalósítására. 

A megvalósításához számítunk a szülők, nagyszülők aktív közreműködésére, segítségére. Az 

óvoda- család kapcsolatának tartalmi fejlesztését az óvoda munkaterve - SZMK terv és a 

gyermekcsoportok programja tartalmazza. 

Jó kapcsolatunk alapja: a kölcsönös bizalom, türelem, és segítségnyújtás, a nevelés 

összhangjának megteremtése.  

Óvodánk nyitott a szülői ház felé, nevelési elképzeléseiket tiszteletben tartjuk, betekintést 

biztosítunk gyermekeik óvodai életébe. 
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A kapcsolattartás valamennyi formáját felhasználva segítjük a szülőket gyermekeik 

nevelésében. 

Óvodánkban szülői szervezet működik. A szülő, a szülői választmány elnökein, ill. tagjain 

keresztül próbálja érvényesíteni az óvoda vezetősége felé ötleteit, javaslatait. 

 

Együttműködés tartalmi formái, kapcsolattartás módja: 

           - Szülői értekezletek /szituációs játékokkal gazdagítva/ 

- Családlátogatások / igény és előzetes egyeztetés alapján / 

- Nyílt nap 

- Óvodai felvétel 

- Beszoktatás 

- Fogadóóra, egyéni beszélgetések /igény és előzetes 

egyeztetés alapján/ 

                                                      - Nyitott közös programok, játszónapok, rendezvények, 

ünnepek 

- Nyitott óvodai programok /pl.: családi mozgásos 

rendezvények, sportnapok, túrák 

 

Az intézményi közösségi életbe való beilleszkedés megkönnyítése érdekében, játszó  

délelőttöt / ovi-kóstoló/ szervezünk a gyermekeknek, ahol a szülők ismerkedhetnek az 

óvodával, és az itt folyó pedagógiai munkával. 

 Minden szülővel személyes, közvetlen kapcsolatot alakítunk ki annak érdekében, hogy 

- a szülők kérdéseikkel, bizalommal forduljanak a pedagógusokhoz és az óvoda 

vezetéséhez, 

- megismerjük a családok szokásait, értékrendjét a gyermek szociális hátterét, 

- közös rendezvényeinken minél többen vegyenek részt, 

-  bekapcsolódjanak az óvoda életébe. 

 A gyerekekről fejlődési naplót vezetünk, amelyben az óvodába érkezéstől 

folyamatosan rögzítjük fejlődésüket. Ebbe a szülők fogadóórán betekinthetnek.  

 A tájékoztatás alapjául 

- a fejlesztési napló bejegyzései, 

- a gyermek alkotásai, 

- a nyílt foglalkozásokon való részvétel lehetőségei szolgálnak. 

 Az igazolatlan hiányzások elkerülése érdekében a szülőket tájékoztatjuk a HHH-ból 

adódó lehetőségekről, a családlátogatások számát a szülőkkel történt egyeztetés után, a 

szülői igényeket is figyelembe véve szükség szerint növeljük.  

 

Feladataink: 

 

- A családban és az óvodában folyó nevelési sajátosságok kölcsönös megismerése a  

     különbözőség elfogadásának közvetítése. 

- A családok sajátosságainak, szokásainak figyelembevételével a segítség 

családokhoz  

     illesztett megoldásainak keresése, az intervenciós gyakorlat érvényesítése. 

- Pedagógiai elveinkkel megegyező szülői kérések, javaslatok figyelembevétele,  

     megvalósítása. 

- A családi nevelés hiányosságaiból eredő hátrány csökkentése érdekében a 

szülőkhöz  

     való közelítés oly módon, hogy abból egyértelműen a segítőkészség és az 

együttműködés szándéka tükröződjön. 
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- A szülők környezettudatos magatartásának befolyásolása, szokás- normarendszer  

     elfogadtatása 

- A gyermekek fejlődéséről nyújtott folyamatos és hiteles tájékoztatás, a gyermekek 

iskolai beilleszkedésének közvetett segítése. 

- A családi nevelést kiegészítve a szülőkkel együttműködve törekszünk a gyermekek 

harmonikus fejlesztésére, nevelési feladataink megvalósítására. Jó kapcsolatunk 

alapja: a kölcsönös bizalom, türelem és segítségnyújtás, a nevelés összhangjának 

megteremtése. Óvodánk nyitott a szülői ház felé, nevelési elképzeléseiket 

tiszteletben tartjuk, betekintést biztosítunk gyermekeik óvodai életébe. A 

kapcsolattartás valamennyi formáját felhasználva segítjük a szülőket gyermekeik 

nevelésében. Szervezett és szabályozott együttműködési formáink biztosítják a 

folyamatos információ áramlását, a szemléletformálást, az óvoda pedagógiai 

munkájának megismertetését, a gyermek egyéni fejlődésének jellemzőit, 

eredményeit. 
- Olyan bizalmi kapcsolat kiépülésére törekszünk, amely a gyermek fejlődése érdekében 

kívánatos. 

 

 Óvodapedagógus feladatai: 

- A hatékony együttnevelést, család és óvoda jó kapcsolatát, a nevelő partneri 

viszonyt kiépíti. A gyermekek egészséges fejlesztéséért való közös felelősséget 

tudatosítja. Óvoda pedagógiai programját, céljait, feladatait ismerteti, és 

elfogadtatja a szülőkkel. 

- Óvodánk szokásait, hagyományait ismerteti a házirendben, a napirendben, a 

munkatervben megfogalmazottak alapján. 

- Az óvodába lépést megelőzően az új gyermekek szülei számára tájékoztatást ad 

arról, hogyan lehet minél zökkenő mentesebbé tenni az első óvodai napokat és 

támogatást, segítséget nyújt az iskolához szükséges új szülői szerepkör 

kialakításában. 

- Előzetesen ismerkedik a szülőkkel. 

- Az új gyermekek érkezését úgy osztja be, hogy egy héten csak néhány új 

kisgyermek érkezzen, így jut elég idő az ismerkedésre, a személyes kapcsolat 

kialakítására. 

- Biztosítja a szülők részvételét, hogy lehetőség szerint legyenek itt az első napokban 

gyermekükkel az óvodában, és „fedezzék fel” a játéklehetőségeket, az eszközöket, 

együtt ismerkedjenek. 

- A szülők igényeit, javaslatait, kéréseit, felajánlásait figyelembe veszi 

nevelőmunkájába. 

- Nyílt rendezvényeket szervez, melyen a szülők lehetőséget kapnak az óvodai élet 

szokás- és szabályrendszerének közvetlen megismerésére, gyermekük 

megfigyelésére. 

 

Kapcsolattartás várható eredményei: 

- A családok elégedettek az óvoda működésével. 

- Minden szülő rendszeres tájékoztatást kap, gyermeke fejlődéséről. 

- A szülők aktívan részt vesznek az óvoda rendezvényein. 

- A szülők nevelési problémáikkal, gondjaikkal, bizalommal fordulnak az 

óvónőkhöz, akiktől segítséget kapnak. 

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek szüleivel való kapcsolattartás 

nélkülözhetetlen a sikeres beilleszkedéshez. 
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-  A szülőknek nehéz elfogadniuk gyermekük másságának a tényét és az ebből adódó 

többlet terheket, amivel zömében nekik kell megbirkózniuk. A pedagógus feladata 

a szülők segítése ebben a helyzetben megfelelő hozzáállással, türelemmel, 

odafigyeléssel, kölcsönös bizalom felépítésével. 

- Lényeges, hogy a kapcsolattartás során a segítségnyújtás a családhoz illeszkedjen. 

 

10. 2. Óvoda - Iskolák kapcsolata 
 

Az óvoda – iskola közötti átmenet kérdésében a Kompetencia alapú pedagógia 

kihangsúlyozza az érzelmi és erkölcsi nevelés fontosságát, mert ez alapozza meg a 

személyiség szocializációját, és kapaszkodót nyújt a világban való eligazodáshoz. 

Feltételezi az iskolai munkában a játéknak, mint a fejlesztés céljának és eredményének a 

megjelenítését, a játék – érzelem – erkölcsi metodikai kapcsolatának érvényesítését. 

 

Az óvodai nevelés óvó-védő, szociális, nevelő és személyiségfejlesztő hatású, ezért 

legfontosabb feladataink: 

 - Az óvó-védő funkcióban szem előtt tartjuk, hogy a játékra szánjuk a legtöbb időt 

 - Ellene vagyunk minden olyan tevékenységnek, ami „óvodaidegen” és a gyermek 

kifáradásához, túlterheléséhez vezethet. A szülők ez irányú kéréseit – gyermekeik érdekében 

nem vállaljuk fel. Nem engedünk az iskolai nyomásnak sem. 

 - Egészséges, kiegyensúlyozott, boldog gyerekkort kívánunk biztosítani a ránk bízottaknak                        

 - Védjük gyermekeink testét, lelkét, értelmét a felesleges megterheléstől 

 - Az iskolával jó kapcsolatra törekszünk, melynek alapja az egymás munkája iránti 

érdeklődés, megbecsülés és tisztelet.  

 

A kapcsolattartás formái, módszerei alkalmazkodnak a feladatokhoz és a szükséglethez. 

A kapcsolatok kialakításában és fenntartásában az óvoda nyitott és kezdeményező. 

Keressük az együttműködés sokoldalú lehetőségét. A kapcsolattartást segíti a kölcsönös 

óvoda- iskolalátogatás. 

Biztosítjuk az iskolák pedagógusainak az óvodás gyermekekkel történő megismerkedést és a 

bemutatkozás lehetőségét. 

Szívesen fogadjuk az általános iskolások műsorait az óvodások részére, örömmel teszünk 

eleget az iskolák programjaira történő meghívásoknak. 

Figyelemmel kísérjük a tőlünk iskolába kerülő gyermeket beilleszkedésének folyamatát. 

Mindezek részletesen szerepelnek az óvoda munkatervében, a csoportok nevelési tervében. 

 
Alapelvünk:  

- Az óvodából az iskolába történő átmenet zavartalan biztosítása. 

- Kölcsönös nyitottság érvényesülése.  

- Egymás munkájának megismerése. 

- Kölcsönös bizalom, megbecsülés egymás nevelőmunkája iránt.  

- Minden gyermek örömmel induljon iskolába. 

 

 

10. 3.  Óvoda - Pedagógiai Szakszolgálat, Szakértői és Rehabilitációs 

Bizottság kapcsolata 
 

Kapcsolattartás és együttműködés: 
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A gyermek problémáinak feltárása a nevelési év elején, szükség szerint év közben, az 

óvodában történik. 

Az óvodai logopédus - pszichológus - fejlesztő pedagógus - gyermek óvodapedagógusa közös 

álláspontját figyelembe véve a szülővel megbeszélve történik a Szakvélemény kérése a 

megfelelő iskolaválasztáshoz, a sajátos nevelési igény, a különleges bánásmód 

megállapításához. A vizsgálat időpontjáról a szakszolgálat, a bizottság értesítése alapján a 

szülőt értesítjük. 

 

 Pedagógiai Szakszolgálat 

Feladata: 

- A vizsgálati eredmény alapján szakvélemény készítése. 

- A gyermek rehabilitációs célú foglalkoztatása az óvodapedagógus és a szülő 

bevonásával. 

- Az óvoda megkeresésére szakvélemény készítése a beilleszkedési, tanulási, 

magatartási nehézségekkel küzdő gyermekek problémájának feltárása érdekében, 

sajátos nevelési igény megállapítása érdekében, ha a gyermek egyéni adottsága, és 

fejlettsége azt szükségessé teszi. 

- Az óvoda megkeresésére szakvélemény készítése az iskolakezdéshez, ha a gyermek 

egyéni adottsága, és fejlettsége azt szükségessé teszi. 

- Logopédus biztosítása 

A logopédus évek óta rendszeresen végzi fejlesztő munkáját óvodánkban. Nagy segítséget  

nyújt számunkra a dyslexia megelőzésében, gyógyításában. 

Feladata: 

 Beszédhibák javítása. 

 Nyelvi kommunikációs zavarok javítása. 

 Folyamatos konzultáció az óvodapedagógusokkal. 

 Szülőkkel való kapcsolattartás. 

 Szülői értekezleteken való részvétel. 

 Dyslexia szűrővizsgálat elvégzése. 

- Gyógypedagógus biztosítása 

Feladata: 

 A gyermek fogyatékosságának megfelelő fejlesztés. 

 Folyamatos konzultáció az óvodapedagógussal. 

 Szülőkkel való konzultáció az együttműködés érdekében. 

 

 Szakértői Bizottság 

Az óvodapedagógus, a gyógypedagógus, és a logopédus megfigyelései, fejlettségmérései  

alapján sajátos nevelési igényű gyermekek integrált fejlesztése érdekében a legelső és  

legfontosabb a szakértői vélemény beszerzése. A szakvéleménykérés a pedagógiai 

szakszolgálaton keresztül történik. 

Feladata: 

 A fogyatékosság szűrése. 

 A vizsgálat alapján javaslattétel a gyermek különleges gondozás keretében történő  

 ellátására. 

 Az ellátás módjára, formájára és helyére. 

 Javaslattétel az ellátáshoz kapcsolódó pedagógiai szakszolgálatra. 

 Megvizsgálni a különleges gondozás ellátásához szükséges feltételek meglétét 

 Beiskolázásnál iskolaérettségi vizsgálat végzése, ill szakvélemény adása. 

 

10. 4.  Óvoda - Egészségügyi szervek kapcsolata 
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Orvos, védőnő, ÁNTSZ 

 

Az igazolatlan hiányzások minimalizálása érdekében a gyógyult gyermek orvosi igazolását 

fokozottan ellenőrizzük. 

A fogorvos évente egyszer szűrést végez. 

A védőnő szükség esetén segítséget nyújt a fejtetvesség kiszűrésében. 

/ A kapcsolattartást közoktatási-és egészségügyi intézmények közötti megállapodás 

tartalmazza. / 

Az ÁNTSZ folyamatos ellenőrzéseket végez, melyről jegyzőkönyv készül. 

 

10. 5.  Óvoda - Közművelődési intézmények kapcsolata 
 

Ács Károly Művelődési Központ, Skarica Máté Városi Könyvtár, Árpád Múzeum 

 

Gyermekműsorokon, gyermekfoglalkozásokon, rajzpályázatokon való részvétellel erősítjük a 

kapcsolatot. 

Saját programjainkról tájékoztatjuk az intézményeket, így ők segítik e programok széles 

körben történő hirdetését. 

Közös szakmai előadásokat szervezünk. 

Nagycsoportosainkkal könyvtárba járunk. 

Részt veszünk a gyermekek életkorának megfelelő kiállításokon. 

 

10. 6. Óvoda - Fenntartó kapcsolata 
 

Önkormányzat, Sport, Ifjúsági, és Kulturális Bizottság 

 

Kapcsolatunk bár hivatalos, de támogató jellegű és együttműködő. 

Kölcsönös tájékoztatás, egyéni megbeszélések, az intézményvezető beszámoltatása történik. 

A konkrét kapcsolattartás formáit a fenntartói és az intézményi minőségirányítási programok 

tartalmazzák. 

Ezen kívül minden óvodát érintő napirendi pont megvitatása esetén valamennyi Bizottsági 

ülésen a vezető tanácskozási joggal részt vesz, valamint a képviselőtestületi ülésen 

meghívottként jelen van. 

 

11. GYERMEKVÉDELMI FELADATAINK 
 
A gyermekvédelem védő-óvó funkciója a 3-7 éves korú gyermekek életkori kiszolgáltatottsága 

miatt, minden óvodás gyermekre figyelemmel van. A gyermekvédelmi feladatok ellátására nagy 

hangsúlyt helyezünk, a gyermekvédelmi munka valamennyi óvodapedagógus feladata.  
Az óvoda, a gyermekvédelem egyik legfontosabb „jelző intézménye”, ahol a gyermekek a nap, 

jelentős részét töltik. A gyermekek családjaival, környezetükkel a kapcsolat folyamatos.  

Munkánk során a gyerekek mindenek felett álló érdekét tartjuk szem előtt, amely kizárja, hogy 

bármelyik óvodásunk bármilyen oknál fogva hátrányos, vagy megkülönböztetett helyzetbe 

kerüljön.   

 

A gyermek és ifjúságvédelem szorosan kapcsolódik a nevelési-oktatási intézmény pedagógiai 

tevékenységéhez, mindennapjaihoz. 
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Eredményes egyéni képességfejlesztés az óvodai nevelés eszközeivel csak úgy lehetséges, ha 

egyénileg ismerjük a gyermekeket, azt a családi hátteret, melynek nevelését kiegészítjük. 

 

Évente gyermekenként fel kell tárni azokat a körülményeket, amelyek óvodásainkat a 

családban, az óvodában hátrányosan érintik (egyedül nevelés, érzelmileg sivár családi háttér, 

túlzott követelmények, magas óvodai csoportlétszámok).  

Gyermekvédelmi feladatok minden tagintézményben megbízott óvodapedagógus, 

gyermekvédelmi felelős lát el, közvetlen kapcsolatot tartva a gyermekvédelmi feladatokért 

felelős intézményvezetővel. 

 

A gyermekvédelmi munka célja:  

 A veszélyeztetettség, hátrányos helyzet korai felismerése, okainak feltárása.  

 A károsító tényezők enyhítésében, megszüntetésében való segítségnyújtás.  

 Halmozottan hátrányos helyzet kiszűrése.  

 A szociálisan hátrányos helyzetben lévők felzárkóztatása.  

 A gyermek biztonságérzetének kialakítása, megszilárdítása.  

 A gyermekeket megillető jogok érvényesítése, védelem a testi, értelmi, érzelmi 

fejlődést akadályozó környezeti ártalmaktól. 

 Az eltérő szociális és kulturális környezetből érkező gyermekek számára az 

esélyegyenlőség megvalósítása hátránykompenzálással 

Feladatai:  

 A gyermek személyiségi jogainak tiszteletben tartása, szükség esetén védő-óvó 

intézkedésekre javaslattétel.  

 A testi-, érzelmi-, értelmi-, szociális fejlődés feltételeinek megteremtése a biztonságos, 

egészséges, derűs környezet biztosításával.  

 A gyermek családi hátterének, környezetének megismerése, feltérképezése 

családlátogatás alkalmával.  

 A hátrányos és veszélyeztetett helyzetű gyermek kiszűrése.  

 A gyermeket veszélyeztető körülmények megelőzése segítőkész odafigyeléssel, 

türelemmel, szeretettel.  

 Ok feltárás: az információk összegyűjtésével, értékelésével (gyermekvédelmi 

megbízott, csoportvezető óvodapedagógus)  

 Az eredmény utólagos értékelése.  

 A gyermek beilleszkedésének segítése a baráti kapcsolatok támogatásával, a 

különbség elfogadásával.  

 A veszélyforrások elkerülése, szokások, szabályok kialakításával és azok 

betartatásával.  

 Segítőszándékú együttműködés a szülőkkel.  

 Felvilágosító, tájékoztató jellegű programok szervezése.  

 Rendszeres egészségügyi felügyelet.  

 Bántalmazás, erőszak jeleinek, nyomainak felismerése után a Gyermekjóléti és  

  Családsegítő Szolgálathoz fordulunk az ügy megfelelő kezelése és az orvoslás 

érdekében.  

 Fokozott figyelmet fordítunk a táplálékallergiás, SNI –s, valamint a halmozottan 

hátrányos helyzetű gyermekekre.  
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A gyermekvédelmi tevékenység tartalma, szervezeti formái, módszerei:  

 A gyermekvédelmi megbízott a csoportok óvodapedagógusaival és az 

intézményvezetőjével együttműködve végzi munkáját. Évelején az új gyermekek 

adatait begyűjtjük, a régieket felülvizsgáljuk.  

 A gyermekvédelmi helyzetek pontos felismerése, kezelése tőlünk nagy tapintatot, a 

szülők felé fordulásban empátiás készséget, meggyőző és megértő magatartást kíván.  

 Elsőként pedagógiai eszközökkel igyekszünk segíteni, ha ez nem célravezető, akkor 

irányítjuk szakszolgálathoz a szülőt.  

 

A gyermekvédelmi munka folyamata:  

 A gyermek felvételi állapotának feljegyzése: (Miért tartjuk veszélyeztetettnek vagy 

hátrányos helyzetűnek, mit tudunk tenni a helyzet megszűnése érdekében?)  

  A fejlődésben bekövetkezett változások leírása.  

  A szakszolgálat dolgozóival folyamatos konzultáció megszervezése.  

  Beiskolázás, iskolaválasztás segítése.  

  Felderítő munkával a szociális egyéni rászorultság fokának megállapítása, étkezési 

kedvezmények elosztása. 

 

 Az óvodapedagógus gyermekvédelmi feladatai: 

 

A gyermekek körülményeinek figyelemmel kísérése, a fejlődés nyomon követése, a 

gyermekvédelmi munka, valamennyi óvodapedagógus feladata! 

 

 A gyermek személyiségének megismerése, hátrányos és veszélyeztetett gyermekek, 

gyermekvédelmi esetek kiszűrése, a családi háttér feltárása. 

 Veszélyeztetett és hátrányos helyzet típusának és súlyosságának mérlegelése alapján, 

pedagógiai javaslat készítése, problémakezelések, szükség esetén gyermekvédelem más 

szereplőinek bevonása 

  Problémamegoldás érdekében kapcsolattartás, együttműködés a gyermekvédelmi  

felelőssel, védőnővel 

 A szülőkkel való személyes kapcsolattartás. 

 Szülői értekezleten tájékoztatás arról, hogy milyen problémával, hol, és milyen 

időpontban fordulhatnak hozzá, ill. óvodán kívül milyen gyermekvédelmi feladatellátó 

intézményt kereshetnek fel 

 A pszichológus, segítségének igénybe vétele. 

 A tanköteles korú gyermekek óvodába járásának figyelemmel kísérése. 

 Iskolába menő gyermekek iskolai alkalmasságának felmérése, együttműködve a 

Pedagógiai Szakszolgálattal 

 Az óvoda épületében és az óvoda udvarán lévő balesetforrások jelzése az intézményvezető 

felé. 

 Séták, játék, egyéb tevékenységek során a gyermekek figyelmének felhívása a baleseti 

forrásokra, ennek dokumentálása a csoportnaplóban. 

 A szociális érzékenység felkeltése a gyermekek és szülők közösségében 

 Társadalmi érzékenység tudatos fejlesztése 

 A családi nevelés kiegészítése, kompenzálása a gyermekek szociokulturális, mentális 

hátrányainak, esélykülönbségeinek csökkentése 

 Szociális hátrányok enyhítését segítő tevékenységek 
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 Biztosítja a gyermekeket megillető jogok érvényesülését, szükség esetén védő – óvó 

intézkedésre javaslatot tesz.  

 Preventív gyermekvédelmi tevékenység, szülők tájékoztatása, szakemberhez irányítása, 

pedagógiai vélemény készítése  

 A problémákat, a hátrányos helyzet okozta tüneteket, és okokat felismeri – szükség 

esetén az intézményvezetővel, szakember segítségét kéri.  

  A feltáró munka után a felzárkóztatást, tehetséggondozást megtervezi, megvalósítja 

(fejlődési napló)  

  A családok szociális és anyagi helyzetének megfelelően, javaslatot tesz a szociális 

támogatásra.  

  A szülőkkel együttműködő kapcsolatot alakít ki, családlátogatások  

  Közreműködik az óvodán belüli szociális szolgáltatások megszervezésében.  

  Igazolatlan hiányzás dokumentálása.  

 

  A gyermekvédelmi megbízott feladatai: 

 Kapcsolattartás az óvodapedagógusokkal, az intézményvezetővel. 

 Kötelező együttműködés a családsegítő és gyermekjóléti szolgálattal, jelzőrendszerben 

történő közreműködési formában.  

 Jelzés az illetékes szervek felé 

 Kapcsolatfelvétel, gyermekorvossal, védőnőkkel, a családsegítővel (segítsék a 

beóvodáztatást), teljes körű óvodáztatás támogatása 

 A gyermekvédelemmel kapcsolatos törvényi jogszabályváltozásokat figyelemmel 

kísérése, erről az intézményvezető és az óvodapedagógusok tájékoztatása. 

 Egy nevelési évre szóló konkrét gyermekvédelmi terv készítése  

 A gyermekvédelmi munka koordinálása.  

 Szükség esetén családlátogatás az óvodapedagógusokkal.  

 Részvétel továbbképzéseken, rendezvényeken, az ott szerzett információk átadása az 

óvoda vezetőjének, óvodapedagógusoknak.  

 Szakirodalom tanulmányozása. 

 Tájékozódás a korszerű egészség megőrző drogmegelőző és életvezetési módszerekről, 

eljárásokról, ezek megismertetés az óvodapedagógusokkal.  

 

  Az intézményvezető feladatai: 

 Intézményi Esélyegyenlőségi Program megvalósítása.  

 A munkáját segítő intézményekkel kapcsolattartás – jelzőrendszerbe dolgozó 

szakemberek együttműködése  

 SNI, HH, HHH és veszélyeztetett gyermekek nyilvántartása, nyomon követése  

 Az étkezési kedvezmények dokumentáció vezetésének és karbantartásának 

irányítása.  

 A veszélyeztetett és hátrányos helyzetű gyermekek óvodába kerülésének elősegítése.  

 Évente egy alkalommal értékeli a gyermekvédelmi munka eredményességét. .  

 A gyermekek sérelmére elkövetett bűncselekmény gyanúja esetén szükség szerint 

segítséget nyújt / gyámhatóságnak, gyermekvédelmi szakembernek.  

 Tájékoztatja a szülőket a lehetőségek elérhetőségéről.  

 Segítségére van a szülőknek problémáik megelőzésében és megoldásában.  

 

A gyermekekkel kapcsolatos adatok védelme  
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Az óvodai dolgozókat hivatali titoktartási kötelezettség terheli. 

 

Gyermekvédelemmel, az egészségügyi ellátással, szociális segítségnyújtással kapcsolatos 

munka 

 Gyermekorvosi, védőnői tanácsadás (a szülők számára az együttműködő partnerekkel 

kialakított közös programok) 

 Gyermekjóléti szolgáltatások kezdeményezése illetve szervezése (ruhák, játékok, 

könyvek gyűjtése, adományozása, kirándulások, rendezvények látogatása) 

 A szociális ellátórendszerrel való aktív együttműködés  

Szülőkkel való kapcsolattartás, együttműködés 

 Személyes kapcsolat kialakítása minden szülővel 

 A gyermekek egyénre szabott beszoktatásának biztosítása 

 Tájékoztatás a gyermekek fejlődéséről, az egyéni fejlesztési napló bejegyzéseinek 

megbeszélése, a gyerekek alkotásainak megmutatása, szülők részvételi lehetőségének 

biztosítása a foglalkozásokon 

 Egyéni beszélgetések, gyermekneveléssel kapcsolatos nézetek kicserélése, a család 

szokásainak, értékrendjének megismerése, 

 Szülői közösségek kialakítása, rendezvények szervezése, pl. farsang, karácsony, stb. 

11.1. Esélyegyenlőséget szolgáló intézkedések 

 
Cél: 

- a gyermekek 3 éves korától óvodai nevelésben részesüljenek 

- tájékoztatás ingyenes étkezés lehetőségéről 

- a gyermekek differenciált fejlesztése 

- kiemelt feladat az érzelmi nevelés: cél az érzelmi biztonságot nyújtó, szeretetteljes, 

családias légkör megteremtése 

- család és óvoda kapcsolat szorosabbá tétele, kölcsönös bizalmon, tiszteleten alapuló 

munka 

 

Feladat: 

 A gyermeki és szülői jogok megismertetése és érvényesítése az óvodában. 

 Elősegíteni a veszélyeztetett és hátrányos helyzetű gyermekek óvodába kerülését és 

folyamatos itt tartózkodását. 

 A gyermek sajátos nevelési igényének, hátrányának megfelelő pedagógiai ellátás 

biztosítása. 

 Törvény szerint előírt egészségügyi szűrővizsgálat biztosítása. 

 Egészségvédő és mentálhigiénés programok 

 Együttműködés gyermekvédelmi társszervekkel. 

 A gyermekek és családjuk sokoldalú megismerése  

 Hatékony egyéni felzárkóztató munkával az erélyegyenlőség feltételeinek megteremtése. 

 Intézményi szintű gyermekvédelmi csoport működtetése a segítség lehetőségeinek közös 

felkutatása.  

 A kiemelt figyelmet igénylő, a kiemelkedő képességű, a tehetséges gyermek 

képességének felismerése, és gondozása. 

 Gyermekjóléti szolgáltatások kezdeményezése (Karácsonyi adomány-gyűjtés) 

 Az esélyteremtést támogató lépések szolgáltatások folyamatos figyelemmel kísérése  
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 Az igazolatlan hiányzások minimalizálása (a napi nyilvántartásban az igazolások nyomon 

követése 

 Fogadóórák, egyéni beszélgetések, visszatérő családlátogatások alkalmainak gyarapítása, 

a meggyőzés módszerének alkalmazása 

 Esélyegyenlőség elvét figyelembe véve, a kiemelt figyelmet, különleges bánásmódot 

igénylő gyermek kapjon meg minden lehetőséget a fejlődésére. 

 

11. 2. Gyermek- és ifjúságvédelemmel összefüggő pedagógiai tevékenységünk 

 A szociális hátrányok enyhítését szolgáló tevékenységeink: 

 

Óvodásaink eltérő szociokulturális környezetből kerülnek óvodánkba. Fontos feladatunk az  

egyéni sorsokkal való törődés, a segítségnyújtás. 

Minden óvodapedagógus kiemelt feladatai, közé tartozik a gyermekvédelmi munka.  

Gyakorlatunkban a gyermek családi körülményeinek figyelemmel kisérése, fejlődésének  

követésével együttesen történik.  

 

Különös figyelmet és gondot fordítunk a kedvezőtlen szociális és kulturális környezetből  

érkező gyermekekre. Fontos feladatunk a közösségbe való beilleszkedésük segítése, az  

egészséges életmód szokásainak (étkezés, tisztálkodás, mosdóhasználat.) és  

viselkedéskultúrájuk alakítása. Mindezt eredményesen csak szerető-elfogadó, tapintatos  

nevelői attitűddel érhetjük el, mely egyaránt meghatározó kell, hogy legyen a gyermekekkel  

való bánásmódon túl, a családdal való kapcsolattartásban is. Munkánk során fő elv: a család  

tiszteletben tartása, a családi nevelés erősítése, a gyermek iránt érzett felelősség. 

 

A gyermekvédelmi munka fő feladata a prevenció, azaz a veszélyeztetettség kialakulásának a  

megakadályozása (ez az óvodapedagógus és a gyermekvédelmi felelős közös felelőssége). 

Ha az óvoda a gyermekeket, veszélyeztető okokat pedagógiai eszközökkel nem tudja  

megszüntetni, segítséget kér a Gyermekjóléti Szolgálattól. 

A legsúlyosabb esetekben történik meg a veszélyeztetett nyilvántartásba vétel, melynek során  

az önkormányzat jegyzőjével és a gyermekjóléti szolgálattal szorosan együttműködünk. 

 

Nyilvántartásba vétel szempontjai: 

 súlyos anyagi nehézséghez kapcsolódó elhanyagoló nevelés, 

 elhanyagoló neveléshez kapcsolódó testi- lelki bántalmazás, 

 súlyos érzékszervi károsodás, ill. tartós betegség, 

 a gyermek testi, mentális fejlődésének veszélyeztetése. 

(a veszélyeztetettség megállapítása eltérő a Közoktatási törvény és a szakirodalom  

értelmezésében, ezért a statisztikai adatszolgáltatás során a Kt. előírásait, míg a nyilvántartás  

során a Kt. előírásai mellett a fent felsorolt szempontokat is érvényesítjük.  

 

Célunk: 

3-7 éves korú gyerekek érdekeinek képviselete emberi és gyermeki jogok érvényesülésének,  

valamint a gyermek egészséges testi-lelki fejlődésének biztosítása. 

 

Feladat: 

- Szülők tájékoztatása a gyermekvédelmi felelős, a gyermekjóléti szolgálat  

munkatársának személyéről, elérhetőségük idejéről, helyéről. 

- Évenként feltárjuk azokat a körülményeket, amelyek óvodásaink családi helyzetét  

hátrányosan érintik, illetve veszélyeztetik. 
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- Az óvodapedagógus a saját csoportjába lévő gyerekek problémáit elsősorban a 

családdal történő megbeszélés során, velük együttműködve próbálja megoldani. 

Amennyiben a kapcsolattartás nem hoz változást, szakember (fejlesztőpedagógus, 

védőnő, orvos, pszichológus) segítségét kéri.  

- Elhanyagolt, családi viszályok, bántalmazás esetén a gyermeket érő káros hatások 

elhárítására az óvodavezető, óvodapedagógus, és a gyermekvédelmi felelős együttesen 

dönt a gyermekjóléti szolgálat és a jegyző bevonásának szükségességéről. Súlyos 

esetekben a gyermekjóléti szolgálat munkatársa, a jegyző védelembe vételt, családba 

helyezést, állami gondozásba vételre tesz javaslatot. 

- A családnak a nevelésben elsődleges a szerepe, ebben az esetben az óvodapedagógus 

és a gyermekvédelmi fellelős feladata a szülők segítése. Ha erőfeszítéseik nem járnak 

eredménnyel, külső segítséget kell igénybe venni (önkormányzati, gyermekjóléti 

szolgálat, gyermekorvos). A folyamatos információáramlás érdekében rendszeres 

kapcsolatot tartanak.  

- Az évente készülő gyermekvédelmi kimutatás tartalmazza:  

az óvodába lévő hátrányos helyzetű, a halmozottan hátrányos helyzetű, veszélyeztetett  

gyermekek számát, a veszélyeztetettség fokát.  

- Az intézményvezető évi két alkalommal, a jegyzővel egyezteti azon gyermekek 

névsorát, akik esetében a család jogosult az óvodáztatási támogatásra. 

- A gyermekekkel kapcsolatos adatokat csak az arra illetékes személyek kezelhetik, a  

titoktartási kötelezettség betartásával.  

- A gyermekjóléti szolgálat által szervezett települési tanácskozáson részt vesz a 

gyermekorvos, a gyermekvédelmi felelős, a védőnő, a gyámügyi előadó, az 

intézményvezető és a körzeti megbízott. 

 

12. SPECIÁLlS FELADATAINK 
 

12. 1. Roma nemzetiségi feladatok 
 

Óvodáinkban a roma gyermekek száma évről - évre emelkedik. Többségük hátrányos 

helyzetben él, de előfordul veszélyeztetett körülmények között élő is. Segíteni kell szociális 

beilleszkedésüket, pótolni a családi nevelés hiányosságait. 

Gyermekvédelmi munkaterv készítése, évenkénti feladatok meghatározása. 
 

 Az óvodapedagógus feladata 

 

A gyermek és környezetének megismerése, a lemaradás feltárása. 

Differenciált fejlesztés segítése a fejlesztő pedagógus, logopédus, szükség esetén 

gyógypedagógus bevonásával, egyéni fejlesztési terv alapján. 

 

12. 2. Kiemelt figyelmet igénylő gyermekek egyéni fejlesztése, fejlődésének 

segítése  
Csoportjai: 

a) Különleges bánásmódot igénylő gyerekek 

aa) sajátos nevelési igényű gyermekek 

ab) beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek 

ac) kiemelten tehetséges gyermekek 
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b) a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló törvény szerint hátrányos és 

halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek 

 

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek száma folyamatosan emelkedik, őket integráltan, a 

többi gyermekkel együtt neveljük. 

A kiemelt figyelmet igénylő gyermek is teljes értékű ember. 

Joga, hogy megfelelő, elfogadó, ugyanakkor fejlesztő hatású környezetben éljen, fejlődjön. 

A gyerekek őszintén elfogadják, tolerálják a sajátos bánásmódot igénylő társaikat, a 

gyengébbekhez való közeledés és segítőkészség természetes lesz számukra, ha ez a felnőttek 

utánzásán alapul.  Olyan pedagógiai környezetet kell kialakítania az óvodának, ahol a 

különbözőség felé fordulás mindenkinek természetessé válik. 

 

Feladataink:  

- esélyegyenlőség növelése, 

- a hátrányok csökkentése, 

- egyéni szükségleteinek megfelelő speciális fejlesztése, 

- az iskolai életmódra és az életpálya-építésre való felkészítés. 

 

Szervezési feladatok: 

 A halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek óvodai beíratásának támogatása, 

valamint teljes körű, minél hosszabb ideig tartó óvodáztatás biztosítása érdekében 

kapcsolatot építünk ki: 

 a védőnői hálózattal, 

 az e területen működő szervezetekkel 

 Beiratkozáskor fokozottan figyelünk a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek 

arányos eloszlására az óvodai csoportok kialakításánál.  

 A gyermekek minél kevesebb óvodai hiányzása érdekében szülői értekezleteken, 

egyéni beszélgetések alkalmával alkalmazzuk a meggyőzés pedagógiai módszerét. 

 Igyekszünk a szülők munkába állását lehetővé tévő nyitva tartást kialakítani. 

Célunk: a hátrányos helyzetű és a halmozottan hátrányos helyzetű, valamint a különleges 

bánásmódot igénylő gyermekek: 

 esélyegyenlőségének növelése, 

 a hátrányok csökkentése, 

 egyéni szükségleteinek megfelelő speciális fejlesztése, 

 az iskolai életmódra és az életpálya-építésre való felkészítés. 

Feladatunk: 

 a valamilyen hátránnyal küzdő gyermekek számára speciális személyiségfejlesztő, 

tehetséggondozó, felzárkóztató programok szervezése  

 a nehezen szocializálható, lassabban fejlődő, hátrányos, halmozottan hátrányos 

helyzetű gyermekek nevelése megfelelő szakemberek közreműködésével. 

 

Amennyiben a szakértői és rehabilitációs bizottság megállapítja a testi és érzékszervi 

problémát, az értelmi és beszédzavart, vagy a pszichés fejlődés zavarai miatt kialakult 
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nevelési, tanulási folyamatban meglévő tartós, súlyos akadályozottságot, akkor differenciált 

fejlesztésre, kis létszámú fejlesztő felkészítésre van szükség. 

A nevelés segítői a gyógypedagógus, logopédus, pszichológus, és a fejlesztő pedagógusok. 
 

Logopédia: Speciális fejlesztés beszédhibás gyermekek részére  

 

Pszichológia: Óvodáskor sajátosságaitól eltérő magatartású gyerekek kiszűrésére, okok 

feltárása, szakvélemény kérés előkészítése, fejlesztés, rehabilitáció  

 

Fejlesztő pedagógiai munka: A tanulási képességeket meghatározó pszichikus funkciók 

fejlesztése, valamint a tanulási zavarok megelőzése: korrekció, illetve prevenció 

Szakemberek és az óvodapedagógusok team munkája az integráció sikeressége érdekében 

 Az adott szakember segíti a pedagógiai diagnózis értelmezését. 

 Közösen elemzik az adott állapotot, helyzetet. 

 Közösen megoldási stratégiát dolgoznak ki, az adott szakember javaslatot tesz 

módszerek alkalmazására, segítséget nyújt speciális (segéd) eszközök kiválasztásában. 

 Javaslatot tesz a fogyatékosság típusához, a gyermek egyéni igényeihez szükséges 

környezet kialakítására. 

 Az adott szakember együttműködik az óvodapedagógussal, figyelembe veszi a 

gyermekkel foglalkozó pedagógus tapasztalatait, észrevételeit, javaslatait. 

 Hospitál az érintett gyermek csoportjában, a gyermek megfigyelése céljából. 

 Az óvodapedagógus megismeri és segíti kiegészítéseivel az egyéni fejlesztési terv 

elkészítését. A fejlesztési terv 3 hónapra (maximum 6 hónapra) készül, az elért 

eredményekkel történő összevetés után készül a következő időszakra. 

 Tanácsadás a szülőknek. 

 

Sajátos nevelési igényű gyermek a csoportba 

Fontos, hogy az óvodapedagógus példát mutasson, elfogadja őt olyannak, amilyen. Nyerje el 

bizalmát, erősítse öntudatát. Vonja be a játékba, képességeihez mérten adjon neki feladatokat. 

Ismerje el teljesítményét, igyekezetét. Építsen kedvező adottságaira. Irányítsa társai felé, 

mondja el a csoportnak, hogy az emberek különbözőek, mindannyian mások vagyunk. Van, 

aki szépen énekel, vagy gyorsan fut, de mindenki mindent nem tudhat. Mindenkinek 

hangsúlyozza ki jó tulajdonságait, a „más” gyermeknek is.  

A nevelés hatására a sérülés arányában a sajátos nevelési igényű kisgyermeknél is ki kell 

alakulnia az alkalmazkodó készségnek, az akaraterőnek, az önállóságra törekvésnek, az 

együttműködésnek. Mindig csak annyi segítséget kapjon a gyermek, hogy önállóan tudjon 

cselekedni. Sok dicsérettel, buzdítással ösztönözzük a feladatok elvégzésére. Juttassuk 

tudatosan sikerélményhez.  

 

 Az eredményességet segítő óvodapedagógusi attitűdök, feladatok a kiemelt figyelmet 

igénylő gyermekek ellátása során: 

 

 Inkluzív szemlélettel az eredményességet segítő pedagógusi attitűdök: szociális 

érzékenység, különbözőség elfogadása, elfogadtatása a közösségben, a tolerancia, türelem, 

megértés, figyelmesség, segítőkészség, empátiás készségek alakítása 

 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek pozitív tulajdonságainak észrevétele, 

megerősítése, fejlesztése, a gyermekközösséggel való megláttatása a tevékenységeken 

keresztül. 

 Értesse meg és tudatosítsa a gyermekcsoportban dolgozó dajkával, hogy kommunikációja, 

bánásmódja, viselkedése ugyanolyan modell értékű, mint az övé 
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 Az egyéni, egyedi, másfajta értékek pozitív irányú megközelítése, segítőkészség  

 A sajátos nevelési igényű gyermekek optimális nevelésének érdekében ismereteinek 

bővítése gyógypedagógiai téren 

 Együttműködés az SNI-s gyermekeket ellátó szakemberekkel – gyógypedagógus, 

logopédus, pszichológus, fejlesztő pedagógus – a hatékonyság, eredményesség, 

szakszerűség és célszerűség érdekében 

 A tehetség felismerése az óvodapedagógus által  

 A tehetségígéretes gyermekeknél gazdagítás, dúsítás módszerének alkalmazása- fejlesztő 

pedagógus által 

 Támogató környezet az óvodán kívül is- külső szakemberek igénybevétele a 

tehetséggondozás területeinél 

 A befogadó intézményben dolgozó pedagógus támogatása képzés terén 

 A tehetséggondozás területei: 

  a.) művészeti tehetség 

        képzőművészeti- rajz, festés, plasztik munkák, szövés pl. pályázatokon való részvétellel 

        zenei – hangszeren való tanulás- 

  b.) pszichomotoros tevékenység 

         tánc - néptánc,  

         sport  

  c.) szociális tehetség  

  d.) intellektuálisan tehetséges  

       különböző tudományterületeken kimagasló matematikai, nyelvi tehetségek. 
 

Az óvodai tehetséggondozás célja és módszertana élesen különbözik a magasabb életkorú 

gyerekek tehetséggondozásától. A felzárkóztatás és a tehetségfejlesztés párhuzamosan fut 

ebben a korban. Különös gondot kell fordítani a tehetség észrevételére. Az óvodában a 

személyiség egészét neveljük, nem csak a tehetségét a tehetséges gyereknek. Az óvodás 

gyermek önállósági foka és egész képességrendszere intenzíven köti a családjához, ezért 

fejlődése, így kiemelt képességeinek fejlődése is a család, és az óvoda szorosabb 

együttműködését igényli. ( Dr Bakonyi Anna)  

 

12. 3. Migráns gyermekek nevelése 
 

Az a migráns gyermek, aki, valamint akinek a családja nem magyar állampolgár, és 

munkavállalás, tanulás céljából tartózkodik Magyarországon, illetve menekült státuszú. 

A migráns gyermekek a magyar gyermekekkel azonos feltételek mellett vehetik igénybe az 

óvodai nevelést. A bevándorló családból érkező gyermekek értékességét egyediségükben 

keressük. Az egyéni bánásmód elvét az ő nevelésük során is érvényesítjük. 

 

 Az óvodapedagógus feladata a migráns gyermekek ellátása során 

 

 Felkészülés a gyermekek fogadására 

 A migráns gyermekek empátiás fogadása 

 A gyermek érzelmi biztonságának megteremtése 

 A családból hozott eltérő szokások tiszteletben tartása (pl. más sajátos étkezési szokások) 

 A magyar nyelv elsajátításának segítése elsajátításának segítése, felzárkóztatása 

 

13.   SZOLGÁLTATÁSAINK 
 

13. 1.  A pedagógiai program megvalósítását segítő alapszolgáltatásaink: 
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 A gyermekek logopédiai ellátása 

 A hallássérült és beszédfogyatékos gyermekek gyógypedagógiai ellátása 

 A gyermekek pszichológiai ellátása 

 Részképesség lemaradásának korrekciója, fejlesztőpedagógusi segítséggel 

 

13. 2. Szülők által igényelt szolgáltatások: 
Hittan: Igény alapján az egyházi személy által szervezett fakultatív foglalkozás. 

 

13. 2.  1. Nevelési időn túl szervezett egyéb szolgáltatások: 
A szülők igénye, és finanszírozása alapján, külön szabályozott formában működhet. 

 

Ezek lehetnek: 

 Táncos mozgásfejlesztés, ÍTR!  

 Autóbuszos kirándulás 

 Kulturális gyermekprogram 

 Gyermekmajális 

 Mozgásfejlesztés 

 Játékos nyelvoktatás – német  

 Gyermekjóga 

 OVI foci, gyermek kézilabda 
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Érvényességi rendelkezések 

 

A pedagógiai program érvényes 2020. február 7-től visszavonásig. 

A pedagógiai program felülvizsgálatának és módosítás indokai: 

 Jogszabályváltozás  

 Fenntartó által meghatározott feladatváltozás 

 Ha a nevelőtestület 70 %- a módosítást javasol 

 Ha a szülői szervezet gyermeklétszámnak megfelelő 70 %- a módosítást 

javasol. 

 

A pedagógiai program nyilvánossága: 

Az óvoda pedagógiai programja nyilvános, minden érdeklődő számára előre egyeztetett 

időpontban megtekinthető, az intézményből ki nem vihető. 

A pedagógiai program 1-1 példánya a következő személyeknél, ill. intézményeknél tekinthető 

meg: 

 Az intézmény vezetőjénél, 

 Tagóvodákban a tagintézmény-vezetőknél,  

 Az óvoda irattárában megtalálható egy példány. 

 A fenntartó honlapján az óvoda dokumentumai között. 

 

Irodalomjegyzék: 

 

Az óvodai nevelés programja -  Országos Pedagógiai Intézet 1989 

 

Az óvodai nevelési országos programja - 363/2012. (XII. 17.) Korm. rendelet 

                                                    

Az óvodai nevelés országos alapprogramja - 137/2018. (VII. 25.) Korm. rendelet  

 

Helyi nevelési program - 2004. 2010. 2017. 

 

Balatoni Katalin - „Így tedd rá” módszertani kiadványok 2010. 2014. 

Gáspár László - A társadalmi gyakorlat szükségletei és az általános nevelés tartalma  

                          Akadémia Kiadó Bp. 1977 

 

Gáspár László - Egységes világkép komplex tananyaga - Tankönyvkiadó Bp. 1978 

 

Dr. Chrappán Magdolna - Fábián Katalin - Tevékenységközpontú óvodai nevelési program 

Miskolc.1996 

 

Kovács György - Bakosi Éva - Játék az óvodában - Debrecen 1995 

 

Körmöczi Katalin - Az óvodás gyermek szükségleteire épülő tanulás OKKER 2001 

Minőség az óvodában - OKKER 2001 

 

Mérei Ferenc - V. Binét Ágnes – Gyermeklélektan Budapest 1970 

 

Nagy László - A gyermek érdeklődésének lélektana Tankönyvkiadó Bp. 1982 

 

Pedagógiai programkészítés az óvodában - Debrecen 1996 
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Székely Andrea - Varázseszközök az óvodában SuliNova Bp. 2007. 

 

Tancz Tünde - Népmesék az óvodai anyanyelvi-kommunikációs nevelésben 

 

Vekerdy Tamás - Az óvoda és az első iskolai évek a pszichológus szemével Tankönyvkiadó 

Bp. 1989 

 

Villányi Györgyné - Az óvodai nevelési program nyomon - követése, fejlesztése OKKER 

2001 

 

Chrappán Magdolna – Fábián Katalin Tevékenységközpontú Óvodai Nevelés programja 

2007. 2. javított, bővített kiadás 

 

       Labáth Ferencné - Gilicze Zoltán - Kovács Erika: Óvodai nevelés kompetenciaterület: 

       Elméleti Alapvetések SuliNova közoktatás-fejlesztési és pedagógus-továbbképzési kht.  2007 

 

Óvodai Jogfutár - 2012. okt.,  

Óvodai Jogfutár - 2013. febr. 

Óvodai Jogfutár - 2018. jún-júl. aug. 

Óvodai Jogfutár - 2019. december 

Óvodai Jogfutár - 2020. január 

 

 

 

 

 

 

Ráckeve, 2020. február 07.                                                      Bőcze Ferencné 

               Intézményvezető 

 


